
(387) leke&âM eefòeâjsueJes Yeleea hejer#ee

JeCe&ceeuee hejer#eCe (Alphabet Test)

1. Ùeefo 'CONFIG URATION' Meyo keâe henuee Deewj otmeje De#ej
hejmhej yeoue efoS peeSb, Fmeer Øekeâej leermeje Deewj ÛeewLee FlÙeeefo
Yeer yeoue efoS peeSb, lees oeFË Deesj mes efieveles meceÙe 12 Jeeb De#ej
nesiee-
(a) C (b) F

(c) N (d) I

R.R.B. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej (a)

ØeMveev egmeej

CONFIGURATION Meyo kesâ De#ejesb keâes heefjJeefle&le keâjves hej

           
O C  F N G I R U T A  O I N

oeF&Ë Deesj mes J eeb 1 2

oeFË Deesj mes 12 Jeeb De#ej C nw~

2. Gefkeäle "APPREHENSION CAUSIES TENSION" ceW
efkeâleves mJej Ssmes nQ, efpevekesâ hetJe& mJej veneR nQ Deewj efpevekesâ yeeo
JÙebpeve nQ?
(a) 5 (b) 4

(c) 6 (d) FveceW mes keâesF& veneR
D.M.R.C. (J.S.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (b)

AP PREHENSION CAUSIES TENSION

GheÙeg&òeâ Gefòeâ mes mhe° nw efkeâ ØeMve keâer MeleeX keâes hetje keâjves Jeeues
mJejeW keâer mebKÙee 4 nw~

3. oes mJejeW kesâ yeerÛe efkeâleves JÙebpeve nQ, Ùeefo GveceW Skeâ mJej U nw?

(a) 3 (b) 4

(c) 5 (d) 7

R.R.B. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej (c)

Skeâ mJej U nw~

 otmeje mJej O nesiee~
 O leLee U kesâ yeerÛe efvecve JÙebpeve nwb~

P, Q, R, S, T

Dele: JÙebpeveesb keâer mebKÙee 5 nw~

4. Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW G Je S kesâ "erkeâ yeerÛe ceW keâewve-mee De#ej Deelee
nw?
(a) M (b) N

(c)  L (d) Q

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (T.A./C.A./S.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej (a)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW G Je S kesâ yeerÛe De#ejeW keâes efueKeves hej-

          
G H I J K L M N O P Q R S

Dele: Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW G Je S kesâ "erkeâ yeerÛe De#ej M nw~

efÉleerÙe efJeefOe– JeCe&ceeuee ceW G keâe mLeeve = 7

             JeCe&ceeuee ceW S keâe mLeeve = 19

  G Deewj S De#ej kesâ ceOÙe keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve =
2

197 
13 Jeeb

                                                    = M (JeCe&ceeuee ceW mLeeve)

5. Deehekeâes A mes ueskeâj Z lekeâ keâer JeCe&ceeuee oer ieF& n w~ G Deewj U  kesâ
Skeâoce yeerÛe ceW Deeves Jeeuee De#ej keâewve-mee nw?
(a) N (b) L
(c) M (d) O

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2002

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

 De#ejeW keâe ›eâce Fme Øekeâej nesiee—
A----------G H I J K L M N O P  Q R S T U -------Z

Deye G Deewj U kesâ yeerÛe De#ejeW keâer mebKÙee = 13

FmeefueS "erkeâ yeerÛe Jeeuee De#ej = 7 Jeeb De#ej = N

6. keâewve-mee JeCe& H Je S kesâ "erkeâ yeerÛeebs yeerÛe efmLele nw?
(a) L (b) M
(c) N (d) O

(e) keâesF& JeCe& veneR
R.R.B. YegJevesMJej (kesâefmebie Fbmhes) hejer#ee, 2005

Gòej (e)

ØeMveiele JeCe&›eâce efvecveJele nw—
H I J K L M N O P Q R S

H mes ueskeâj S lekeâ JeCeeX keâer mebKÙee 12 nw~
keâesF& Yeer JeCe& ØeMveiele JeCe&ceeuee kesâ "erkeâ ceOÙe efmLele veneR nesiee~

7. Ùeefo Meyo 'DISTURBANCE' kesâ henues JeCe& keâes DeeefKejer JeCe&
mes yeoue efoÙee peeS, otmejs JeCe& keâes omeJeW mes yeoue efoÙee peeS
Deewj Fmeer Øekeâej Deeies Yeer efkeâÙee peeS lees veS efveefce&le Meyo ceW
keâewve-mee JeCe& T kesâ yeeo DeeSiee?
(a) I (b) N
(c) S (d) T
(e) U

R.R.B. YegJevesMJej (kesâefmebie Fbmhes) hejer#ee, 2005

Gòej (c)
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ØeMveevegmeej efoS ieS Meyo keâes heefjJeefle&le keâjves hej-
DISTURBANCE  ECNABRUT ID

8. efkeâmeer Meyo keâesMe ceW veerÛes efoS ieS Meyo ›eâce keâe Guše ›eâce keäÙee
nesi ee?
Impromptu, impudent, improvise, imprudent

(a) impudent, imprudent, impromptu, improvise
(b) imprudent, impudent, improvise, impromptu

(c) impudent, improvise, imprudent, impromptu

(d) impudent, imprudent, improvise, impromptu

R.R.B. Fueeneyeeo, (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

efoS ieS MeyoeW keâe MeyokeâesMe kesâ Devegmeej Guše ›eâce-
Impudent,  Imprudent,  Improvise,  Impromptu

     (i)                (ii )               (iii)               (iv)

9. APPROXIMATION Meyo ceW ØeÙegòeâ JeCeeX mes efvecveefueefKele ceW
mes keâewve-mee Meyo yeveeÙee pee mekeâlee nw?
(a) NATION (b) PAPER

(c) PROXIMATE (d) TOXIN

R.R.B. Fueeneyeeo, (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

efoS ieS Meyo AP PROXIMATION mes kesâJeue TOXIN Meyo
yeveeÙee pee mekeâlee nw~

10. efoS ieS MeyoeW keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW JÙeJeefmLele keâjW Deewj
GveceW mes meyemes henues Deeves Jeeuee Meyo ÛegveW~
(a) Quarrel (b) Quarter

(c) Quarry (d) Quali fy

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 19 peveJejer, 2017(III-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS MeyoeW keâe Deb«espeer JeCe&›eâce efvecveefueefKele nw-
(1) Qualify (2) Quarrel
(3) Quarry (4) Quarter

Dele: meyemes henues Deeves Jeeuee Meyo Quali fy nw~

11. Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ Devegmeej MeyokeâesMe ceW leermeje Meyo keâewve-mee
nesi ee?
(a) Maundy (b) Mauve
(c) Mausoleum (d) Mane

R.R.B. jebÛeer (A.S.M.) hejer#ee, 2002

Gòej (c)

JeCe&ceeuee ›eâce ceW Meyo Fme Øekeâej neWies—
ØeLece     Mane efÉleerÙe     Maundy

le=leerÙe Mausoleum ÛelegLe&   Mauve

12. efvecveebefkeâle MeyoeW keâes JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW ueieeSb Deewj pees meyemes
henues DeeS Gmekeâe ÛeÙeve keâjW—
(a) Slander (b) Skeleton

(c) Stimulate (d) Similar

R.R.B. Yeesheeue (C.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

JeCe&ceeuee ›eâce kesâ Devegmeej, MeyoeW keâes efvecveJele jKe mekeâles nQ—
ØeLece    Similar efÉleerÙe     Skeleton

le=leerÙe Slander ÛelegLe&     Stimulate

Dele: Similar Meyo meyemes henues DeeSiee~

13. efvecveefueefKele De b«espeer MeyoeW keâes Deb«espeer JeCe&ce euee kesâ Devegmeej,
pewmee ef[keäMevejer ceW neslee nw, ›eâceyeæ keâjves hej otmejs vebyej hej
keâewve-mee Meyo Deelee nw?
(a) Explos ion (b) Emergency

(c) Eager (d) Ecstasy

R.R.B. yebieueewj (Asst. Driv.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

ØeLece    Eager efÉleerÙe     Ecstasy

le=leerÙe Emergency ÛelegLe&     Explos ion

Dele: otmejs vebyej hej Ecs tasy nesiee~

14. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee veece šsueerheâesve [eÙejskeäšjer ceW Deble
ceW DeeSiee?
(a) Vasu (b) Veena

(c) Vidhi (d) Vandana

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (T.C.) hejer#ee, 2004

R.R.B. ÛesvveF& (A.S.M./T.A./C.A./G.G.) hejer#ee, 2007

Gòej (c)

[eÙejskeäšjer ceW MeyoeW keâe ›eâce efvecveJele nesiee-
ØeLece    Vandana efÉleerÙe     Vasu

le=leerÙe  Veena ÛelegLe&     Vidhi

Dele: meyemes Deble ceW Vidhi  Meyo DeeSiee~

15. šsueerheâesve [eÙejskeäšjer ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee veece Deble
ceW DeeSiee?
(a) Seeta (b) Sikandar
(c) Sarveshwar (d) Shyam

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (b)

ØeLece   Sarveshwar efÉleerÙe     Seeta

le=leerÙe   Shyam ÛelegLe&    Sikandar

16. efvecveefueefKele MeyoeW keâes JeCe&›eâce ceW ueieeS Deewj mener efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâjW-
1. Technology 2. Technical 3. Technocrats

4. Technofarm 5. Technician
(a) 2, 1, 4, 3, 5 (b) 1, 2, 4, 3, 5
(c) 5, 3, 1, 4, 2 (d) 2, 5, 3, 4, 1

R.R.B. keâesuekeâelee, YegJevesMJej (T.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)
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ØeLece   Technical  2 efÉleerÙe   Technician 5

le=leerÙe Technocrats 3 ÛelegLe&    Technofarm  4

hebÛece  Technology 1

17. veerÛes efoS ieS MeyoeW keâes JeCe&›eâce ceW jKekeâj meyemes Deble ceW Deeves
Jeeues Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS—
(a) Hystero logy (b) Hypothesis (c) Hypnot ism
(d) Hypnosis (e) Hysteria

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G.) hejer#ee, 2002

Gòej (a)

ØeLece     Hypnosis      efÉleerÙe     Hypnoti sm

le=leerÙe Hypothesis    ÛelegLe&     Hysteria

hebÛece     Hysterology

18. efoS ieS MeyoeW keâes JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW jKekeâj yeleeFS efkeâ
meyemes Deble ceW keâewve-mee Meyo DeeSiee?
(a) Determination (b) Destitu te
(c) Detergent (d) Definite
(e) Distance

R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2002

Gòej (e)

JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW Meyo keâes Fme Øekeâej jKe mekeâles nQ—
ØeLece    Defin ite efÉleerÙe     Dest itute

le=leerÙe  Detergent       ÛelegLe&     Determination

hebÛece     Distance

Dele: meyemes Deble ceW Distance nesiee~

19. veerÛes efoS ieS MeyoeW keâes MeyokeâesMe kesâ ›eâce ceW oMee&vee nw~ Fme nsleg
mener efJekeâuhe ÛegefveS-
(1) Tenacious (2) Terminate (3) Temperature
(4) Temple (5) Tenant
(a) 3, 4, 2, 5, 1 (b) 3, 4, 1, 5, 2
(c) 4, 3, 1, 2, 5 (c) 4, 1, 2, 5, 3

R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2002

Gòej (b)

 GheÙe&gòeâ MeyoeW keâe MeyokeâesMe ceW ›eâce Fme Øekeâej nesiee—
 ØeLece     Temperature (3) efÉleerÙe     Temple (4)

 le=leerÙe Tenacious (1) ÛelegLe&     Tenant (5)

 hebÛece     Terminate (2)

 Dele: GheÙegòeâ ›eâce 3, 4, 1, 5, 2 ngDee ~

20. Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW keâewve-mee Meyo henues DeeSiee?
(a) Parti tion (b) Passion
(c) Parlour (c) Participate
(d) Particle

R.R.B. YegJevesMJej (kesâefmebie Fbmhes.) hejer#ee, 2005

Gòej (c)

efoS ieS MeyoeW ceW Deb«epeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW 'P arlour'  Meyo meyemes
henues DeeSiee~

21. efvecveefueefKele heebÛe MeyoeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee efveCe&Ùe keâerefpeS
efkeâ keâewve-mee Deveg›eâce GvnW JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW Øemlegle keâjlee nw?
(i)   Apprehensive (ii)  Approachable

(iii ) Approbation (iv) Appolo

(v)  Anniversary

(a) i, iv, ii , ii i, v (b) iv, i, ii i, ii , v

(c) v, i, ii , iii , iv (d) v, iv, i, ii, ii i

R.R.B. ÛesvveF& (A.S.M.) hejer#ee, 2001

Gòej (d)

JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW efueKeves hej efoS ieS MeyoeW keâe ›eâce efvecveJele
nesiee—

Anniversary, Appolo, Apprehensive

    

     (v) (iv) (i)
Approachable, Approbation

  
     (ii )                     (ii i)

22. Ùeefo JeCe&ceeuee kesâ Debeflece DeOe& JeCeeX keâes (A, B, C......Y, Z) Gueš
efoÙee peeS, lees Debeflece DeOe& kesâ efkeâme JeCe& keâer efmLeefle Jener jnsieer?
(a) U (b) S
(c) T (d) V

D.M.R.C. (J.S.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (c)

  
 Debeflece DeOe & JeCe& 

Gušs JeCe& 
 N O P Q R S   T   U V W X Y Z

 Z Y X W V U  T   S R Q P O N        

mhe° nw efkeâ oesveeW efmLeefleÙeeW ceW T keâe mLeeve 7 Jeeb nw~
Dele: T keâe mLeeve DeheefjJeefle&le jnlee nw~

23. Deb«espeer JeCe&ceeuee keâer ëe=bKeuee A mes Z ceW keâewve-mee De#ej P kesâ oeSb

mes heebÛeJeW kesâ yeeSb mes Dee"Jeeb De#ej nw?
(a) N (b) M
(c) L (d) P

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G.) hejer#ee, 2002

Gòej (b)

P kesâ oeSb 5Jeeb De#ej = U = ØeejbYe mes 21 Jeeb De#ej

U kesâ yeeSb mes 8Jeeb De#ej = ØeejbYe mes 13Jeeb De#ej = M

24. Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ De#ej ëe=bKeuee A mes Z ceW, efvecveefueefKele ceW mes
keâewve-mee De#ej Deehekesâ yeeSb mes 13 JeW kesâ oeSb meeleJeeb nw?
(a) U (b) T

(c) S (d) V

(e) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G.) hejer#ee, 2002

Gòej (b)

yeeSb mes 13JeW kesâ oeSb mes 7Jeeb De#ej

= yeeSb mes 20 Jeeb De#ej   =  T
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25. Ùeefo veerÛes oer ieF& JeCe&ceeuee keâes JÙegl›eâce ceW efueKee peeS Deewj
ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes efceše efoÙee peeS, lees Mes<e JeCe&ceeuee ceW mes
Gme De#ej keâes ÛegefveS, pees De#ejeW keâes oes meceeve YeeieeW ceW yeebšlee
nw~ Ùes De#ej nQ

  A B  C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z
(a) L (b) N

(c) M (d) P

R.R.B. ieesjKehegj (A.S.M.) hejer#ee, 2002

R.R.B. ÛesvveF& (T.C.) hejer#ee, 2002

R.R.B. peccet (T.C.) hejer#ee, 2001

Gòej (b)

JÙegl›eâce JeCe&ceeuee—
Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H G F E D C B A

ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes efceševes hej—
Z   X   V   T   R   P    N   L   J   H   F   D   B

FmeefueS "erkeâ yeerÛe Jeeuee De#ej = 7 Jeeb De#ej = N

26. Meyo 'TRIANG LE' ceW De#ejeW kesâ Ssmes peesÌ[s efkeâleves nQ, efpeve
MeyoeW ceW Gvekesâ yeerÛe Gleves De#ej nQ efpeleves efkeâ JeCe&ceeuee ceW nQ?
(a) Ûeej (b) leerve

(c) oes (d) Skeâ
R.R.B. peccet (J.C.) hejer#ee, 2001

R.R.B. ÛesvveF& (T.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. peccet (T.C.) hejer#ee, 2001

Gòej (b)

Dele: DeYeer° peesÌ[s nQ—
(i) A - E     (ii) E -G     (iii) L - N

efveoxMe :  (ØeMve 27 mes 29 lekeâ) Gme Meyo keâes %eele keâerefpeS pees efoS
ieS yeÌ[s De#ejeW mes yeveeÙee ieÙee nw, efoS ieS Meyo kesâ Devegmeej De#ejeW keâes
Gleveer yeej lekeâ GheÙeesie ceW uee mekeâles nQ, efpeleveer yeej Ùes efoS ieS n Q~

27. STRUCTURES :
(a) Rests (b) Trees
(c) Truth (d) Secue

R.R.B. cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (a)

Rests Meyo Structures kesâ De#ejeW mes yeve mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ Rests

kesâ meYeer De#ej Structures ceW nQ~

28. JOURNALIST :
(a) Journey (b) Nation
(c) Touris t (d) Ration

R.R.B. cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

Ration  kesâ meYeer Meyo Journal is t ceW nQ~ Dele: Ration  Meyo yeveeÙee
pee mekeâlee nw~

29. INSTRUMENT :
(a) Tents (b) Mental
(c) Truth (d) Metre

R.R.B. cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (a)

Tents kesâ meYeer De#ej Ins trument  ceW nQ~ Dele: Tents Meyo yeveeÙee
pee mekeâlee nw~

30. ØelÙeskeâ De#ej keâe Skeâ yeej ØeÙeesie keâjkesâ Je De#ejeW keâe ›eâce Gušs
yeiewj 'BEHIND' Meyo mes efkeâleves mJeleb$e Meyo yeve mekeâles nQ?
(a) 3 (b) 4
(c) 1 (d) 2

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2002

R.R.B. Fueeneyeeo (J.C.) hejer#ee, 2009

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

ØelÙeskeâ De#ej keâe Skeâ yeej ØeÙeesie keâjkesâ leLee Gvekeâe ›eâce yeoues efyevee

'BEHIND' Meyo mes oes Meyo 'BE' leLee 'HIND' yeve mekeâles nQ~

31. veerÛes efoS ieS Meyo mes efvecveefueefKele ceW keâewve-mee Meyo vene R yeve
mek eâlee?
TRIBUNAL
(a) EATIN (b) BRAIN
(c) URBAN (d) TRIBLE

R.R.B. Yeesheeue (C.C.) hejer#ee, 2003

R.R.B. Yeesheeue (T.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. YegJevesMJej (T.C.) hejer#ee, 2006

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2011

Gòej (*)

'TRIBUNAL' Meyo kesâ De#eje W mes oes Meyo 'TRIBLE' leL ee
'EATIN' veneR yeveeS pee mekeâles n Q keäÙeeWefkeâ 'TRIBLE' leLee 'EATIN'

keâe De#ej 'E'  'TRIBUNAL' ceW DevegheefmLele nw~

32. efoS ieS DeJÙeJeefmLele De#ejeW ceW mes Hetâue Deewj hesÌ[ kesâ veece Deueie
keâjW Deewj efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Fve Hetâue Deewj hesÌ[ kesâ veece kesâ
ØeLece De#ej ÛegefveS~
‘Salto teuk’

(a) SR (b) RE

(c) LK (d) LT

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(d)

ØeMve ceW efoS ieS De#ej mecetn keâes JÙeJeefmLele keâjves hej ‘Lotus’

(keâceue) veecekeâ heg<he SJeb ‘Teak’  (meeieewve) veecekeâ hesÌ[ yevesiee~ Dele:
Fvekesâ veece kesâ ØeLece De#ej L SJeb T neWies~
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33. efceefßele De#ej-mecetn AERTW keâes hegve: JÙeJeefmLele keâj Skeâ DeLe&hetCe&-
Meyo yeveeSb~ DeLe&hetCe& Meyo keâe ceOÙe De#ej keâewve-mee nesiee?
(a) R (b) T
(c) E (d) A

R.R.B. cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2003

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2004

Gòej (b)

AERTW kesâ De#ejeW mes yeveeÙee peeves Jeeuee DeLe&hetCe& Meyo WATER

nw efpemekeâe ceOÙe keâe De#ej T nw~

34. TUOONRD keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej keäÙee Øeehle nesiee?
(a) Skeâ peeveJej keâe veece (b) Skeâ š^sve keâe veece
(c) Skeâ veoer keâe veece (d) Skeâ hetâue keâe veece

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 19 peveJejer, 2017(III-heeueer)
Gòej—(b)

TUOONRD keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej Ùen ‘DURONTO’

SkeämeØesme DeLee&le Skeâ š^sve keâe veece Øeehle nes jne nw~

35. efceefßele De#ej mecetn 'YMEUCRR' keâes hegve: JÙeJeefmLele keâj Skeâ
DeLe&hetCe& Meyo yeveeSb, DeLe&hetCe& Meyo keâe ceOÙe De#ej %eele keâerefpeS~
(a) R (b) M
(c) E (d) C

R.R.B. cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

YMEUCRR kesâ De#ejeW mes yeveeÙee ieÙee DeLe&hetCe& Meyo MERCURY

nw~ efpemekeâe ceOÙe keâe De#ej C nw~

36. veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ Meyo 'ENTHUSIASTICALLY'

Meyo kesâ De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ veneR yeveeÙee pee mekeâlee, Gme
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS—
(a) SATIATE (b) HELMINTH
(c) SHALE (d) TANTALUS

(e) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. keâesuekeâelee (Asst. Driv.) hejer#ee, 2002

Gòej (b)

Meyo 'ENTHUSIASTICALLY' kesâ De#ejeW mes Meyo 'HELMINTH'

veneR yeve mekeâlee keäÙeeWefkeâ 'M' De#ej 'ENTHUSIASTICALLY' ceW
veneR nw~

37. efvecve efoS ieS MeyoeW ceW mes keâewve-mee Meyo ‘‘CARPENTER ’’
Meyo kesâ De#ej meW vene R yeveeÙee pee mekeâlee?
(a) Car (b) Painter

(c) Carpet (d) Repent

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Meyo ‘‘CARP ENTER’’ mes Painter Meyo veneR yeveeÙee pee
mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ Painter keâe I De#ej, Meyo CARP ENTER ceW
veneR nw~

38. efvecve Gefòeâ kesâ De#ejeW keâes ØeÙ egòeâ keâjkesâ keâewve-mee Meyo vene R
yeveeÙee pee mekeâlee (Skeâ JeCe& keâes efkeâleveer Yeer yeej ØeÙeesie efkeâÙee pee
mekeâlee nw)?
COMMENDATION IS PRAIS
(a) MANDATE (b) SEMANTIC
(c) CREATION (d) APP REHEND

D.M.R.C. (J.S.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

Gefòeâ kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ 'APPREHEND' Meyo keâes veneR
yeveeÙee pee mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ Fme Meyo keâe De#ej 'H ' Gefòeâ ceW
DevegheefmLele nw~

39. Ùen helee keâerefpeS efkeâ 'CARPENTER' Meyo kesâ De#ejeW mes keâewve
mee Meyo vene R yevesiee?
(a) CAR (b) PAINTER
(c) CARP ET (d) REPENT
(e) NECTAR

R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2002

Gòej (b)

'PAINTER' Meyo 'CARPENTER' Meyo kesâ De#ejeW mes veneR yeve
mekeâlee, keäÙeeWefkeâ 'PAINTER' keâe 'I'  De#ej 'CARPENTER' ceW
veneR nw~

40. De#ejeW keâe ›eâce yeoues efyevee leLee De#ejeW keâes kesâJeue Skeâ yeej
ØeÙeesie keâjles ngS, Meyo 'INACTIVE' mes efkeâleves Deueie-Deueie
Meyo yeveeS pee mekeâles nQ?
(a) Skeâ (b) oes
(c) leerve (d) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2001

Gòej (c)

efoS ieS Meyo 'INACTIVE' mes leerve Meyo yeveeS pee mekeâles nQ—

(i) In,    (ii) Act    leLee  (ii i) Active

41. efvecve ceW mes keâewve-mee Meyo 'DEPARTMENT' Meyo mes vene R
yeveeÙee pee mekeâlee nw?
(a) ENTER (b) P ERMIT
(c) TEMP ER (d) RENTED
(e) DEAR

R.R.B. YegJevesMJej (kesâefmebie Fbmhes) hejer#ee, 2005

Gòej (b)

'P ERMIT' Meyo keâes efoS ieS Meyo mes veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw
keäÙeeWefkeâ Fme Meyo keâe Skeâ JeCe& 'I'  efoS ieS Meyo ceW veneR n w~

42. mebKÙeeDeeW kesâ mebÙeespeve keâe Fme Øekeâej mes ÛeÙeve keâjW efkeâ leovegmeej
ueieeS ieS De#ejeW mes DeLe&hetCe& Meyo yeves~

N  P  O  A   C  L   M   I

1   2   3   4    5   6    7   8

(a) 5, 3, 2, 7, 6, 4, 8, 1 (b) 5, 3, 7, 2, 6, 4, 8, 1
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(c) 4, 7, 5, 1, 6, 8, 2, 3 (d) 1, 7, 8, 6, 4, 3, 2, 5

  jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16  DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ JeefCe&le De#ejeW SJeb mebKÙeeDeeW keâes ›eâceyeæ mebÙeesefpele keâjves
hej DeLe&hetCe& Meyo ‘COMP LAIN’  Øeehle nesiee~

5  =  C, 3  =  O, 7  =  M, 2  =  P

6  =  L,  4  =  A, 8  =  I  leLee 1  =  N

Dele: efmeæ neslee nw efkeâ DeLe&hetCe& Meyo ‘COMP LAIN’  nesiee~

43. mebKÙeeDeeW keâe Jen mebÙeespeve ÛegveW efpemekesâ Devegmeej, De#ejeW keâes
JÙeJeefmLele keâjves hej Skeâ meeLe&keâ Deb«espeer Meyo yeveeÙee pee mekesâ~

U T E Y B A

1 2 3 4 5 6

(a) 536124 (b) 563124

(c) 563214 (d) 536214

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(a)

U T E Y B A

1 2 3 4 5 6

De#ejeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej yevee meeLe&keâ Meyo
B E A U T Y     (megbojlee)
5 3 6 1 2 4

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

44. efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW mes keâewve-mee Meyo vene R yeveeÙee pee
mekeâlee nw?
'ADULTERATION'
(a) RETAIL (b) TOILET

(c) RETURN (d) RELATION

R.R.B. Yeesheeue (T.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.)  hejer#ee, 2010

Gòej (c)

efoS ieS Meyo 'ADULTERATION' ceW oes 'R' De#ej veneR nQ~
Dele: efoS ieS Meyo mes 'RETURN' Meyo veneR yeveeÙee pee mekeâlee
nw~

45. Ùeefo Meyo 'PROJECTION' kesâ le=leerÙe, heebÛeJeW, meeleJeW SJeb
omeJeW De#ej mes Skeâ meeLe&keâ Meyo yeveevee mebYeJe nes, lees Gme Meyo
keâe leermeje De#ej efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee nw? Ùeefo keâesF&
Ssmee Meyo veneR yeveeÙee pee mekeâlee, lees 'X' Gòej nw leLee Skeâ mes
DeefOekeâ Ssmes Meyo yeveeS pee mekeâles nQ, lees Gòej kesâ ™he ceW 'M'

oW—
(a) T (b) N

(c) M (d) X

R.R.B. Yeesheeue (T.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. Fueeneyeeo (E.C.R.C.) hejer#ee, 2007

Gòej (c)

Meyo 'PROJECTION' kesâ le=leerÙe, heebÛeJeW, meeleJeW SJeb omeJeW De#ej
›eâceMe: O, E, T, N nQ~ Fvemes yeveves Jeeues meeLe&keâ Meyo nQ— NOTE,

TONE Deeefo~ DeleSJe DeYeer° Gòej efJekeâuhe (c) ngDee~

46. Ùeefo Meyo 'ADJUSTMENT' kesâ henues, meeleJeW, Dee"JeW Deewj
omeJeW De#ejeW mes, Skeâ De#ej keâes kesâJeue Skeâ yeej ØeÙegòeâ keâjles
ngS, Deb«espeer keâe meeLe&keâ Meyo yeveeÙee peeS, lees Gmekeâe Debeflece
De#ej keäÙee nesiee? Ùeefo Fme Øekeâej kesâ Skeâ mes DeefOekeâ Meyo yeve
mekeâles nQ, lees Gòej kesâ ™he ceW 'M' efÛeefÖle keâerefpeS Deewj Ùeefo
keâesF& Yeer Meyo veneR yeve mekeâlee nw, lees Gòej kesâ ™he ceW 'X' keâes
Debefkeâle keâerefpeS~
(a) T (c) E

(c) X (d) M

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

Gòej (d)

A D J U S T M E N T
 1  2 3 4 5  6 7  8  9 10

henuee, meeleJeeb, Dee"Jeeb Deewj omeJeeb De#ej ›eâceMe: A, M, E, Deewj T

nw~ Fve De#ejeW mes meeLe&keâ Meyo 'MEAT' leLee 'TEAM' DeLee&le
Skeâ mes DeefOekeâ Meyo yeve mekeâles nQ~ Dele: Gòej kesâ ™he ceW 'M' nesiee~

47. 'PARAPHERNALIA'  Meyo kesâ De#ejeW ceW efvecveefueefKele keâewve-
mee Skeâ Meyo vene R yeve mekeâlee nw?
(a) RENAL (b) PRAISE
(c) PENAL (d) PEAR

R.R.B. ÛesvveF& (T.C.) hejer#ee, 2005

Gòej (b)

'P RAISE' Meyo ceW 'S'  Skeâ Ssmee De#ej nw pees efoS ieS Meyo

'PARAP HERNALIA' ceW veneR nw~ Dele: 'P RAISE' Meyo efoS
ieS Meyo mes veneR yevesiee~

48. Meyo 'ANTHROPOMORPHISM' kesâ ØeLece Ûeej De#ej keâes
Deieues Ûeej ceW JÙeJeefmLele keâj efoÙee ieÙee~ Deieuee Ûeej De#ej
DevegmejCe keâjles ngS JÙegl›eâce keâjles ngS efueKee ieÙee, efheâj Fmeer
lejn Deeies ›eâce keâes peejer jKeles ngS De#ejeW kesâ ›eâce ceW yeeSb mes
12 Jeeb De#ej keâewve-mee nesiee?
(a) R (b) H
(c) M (d) O

R.R.B. peccet (A.S.M.) hejer#ee, 2006

R.R.C. ngyeueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

ØeMveevegmeej De#ejeW keâe ›eâce yeoueves hej—

R  O  P   O  A  N  T  H  H  I  S  M  M O  R P

Dele: yeeSb mes 12 Jeeb De#ej = M

49. keâewve-mee Meyo 'EXACTLY' Meyo mes veneR yeve mekeâlee nw?
(a) LATE (b) LACE
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(c) CLEAT (d) LAKE

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G.) hejer#ee, 2006

Gòej (d)

'LAKE' Meyo 'EXAC TLY' mes veneR yeve mekeâ lee nw keäÙeeWe fkeâ
'EXACTLY' ceW 'K' keâe ØeÙeesie veneR ngDee nw~

50. efyeÇefšMe MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeueer mhesefuebie keäÙee nesieer?
(a) Full fill (b) Fulfil l
(c) Fullfil (d) Fulfil

R.R.B.  keâesuekeâelee (E.C.R.C.) hejer#ee, 2007

Gòej (d)

efyeÇefšMe MeyokeâesMe ceW Deeves Jeeueer mener mhesefuebie 'Fulfil ' nw~

51. Meyo 'PSYCHOLOG Y' kesâ De#ejeW mes keâewve-mee Meyo yeveeÙee
pee mekeâlee nw?
(a) GLUCOSE (b) AP OLOGY

(c) PSYCHE (d) SCHOOL

R.R.B.  Denceoeyeeo (C.C.) hejer#ee, 2007

R.R.B.  ieesjKehegj (T.C./C.C.) hejer#ee, 2008

Gòej (d)

'P SYCHOLOGY' kesâ De#ejeW mes 'SCHOOL' Meyo yeve mekeâlee nw~
ØeLece leerveeW efJekeâuheeW ceW PSYCHOLOGY Meyo ceW ØeÙegòeâ ngS JeCeeX
kesâ Deefleefjòeâ MeyoeW keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener
Gòej nw~

52. efvecveefueefKele De#ejeW keâes meeLe&keâ MeyoeW ceW yeouekeâj hegveJÙe&JeefmLele
(jer-Dejsvpe) keâjkesâ Gmes ÛegefveS pees meyemes Deueie nes-
(a) KITCERC (b) SSHEC
(c) LOBFLOAT (d) YEKHOC

R.R.B. YegJevesMJej (A.C./T.A.E.C.R.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2008

Gòej (b)

efoS ieS MeyoeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej-
(a) CRICKET (b) CHESS
(c) FOOTBALL (d) HOCKEY

DevÙe meYeer DeeGš[esj iescme nQ, peyeefkeâ CHESS Fve[esj iesce nw~

53. Meyo 'B ELIEVER' kesâ De#ejeW mes keâewve-mee Meyo vene R yeveeÙee pee
mekeâlee nw?
(a) REVEL (b) LIBERAL
(c) LIVER (d) RELIEV

R.R.B.  Denceoeyeeo (C.C.) hejer#ee, 2007

R.R.B.  Fueeneyeeo (Traf f . Driv.) hejer#ee, 2008

Gòej (b)

Meyo BLIEVER kesâ De#ejeW mes LIBERAL Meyo veneR yeveeÙee pee
mekeâlee keäÙeeWefkeâ LIBERAL Meyo ceW 'A' De#ej keâe ØeÙeesie ngDee nw,
pees efkeâ cetueMeyo ceW DevegheefmLele nw~

54. ØeMve ceW, Skeâ Meyo efoÙee ieÙee nw, efpemekesâ yeeo Ûeej DevÙe Meyo
efoS ieS nQ, FveceW mes keâesF& Skeâ Meyo, efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW mes
vene R yeve mekeâlee nw, Jen Meyo yeleeSb~
CONSTITUTIONAL

(a) LOCATION (b) TUITION

(c) TALENT (d) CONSULT

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

Meyo CONSTITUTIONAL mes TALENT Meyo veneR yeve mekeâlee
nw~ keäÙeeWefkeâ TALENT Meyo keâe De#ej E efJekeâuhe ceW veneR nw~

55. ØeMve ceW, Skeâ Meyo efoÙee ieÙee nw, efpemekesâ yeeo Ûeej DevÙe Meyo

efoS ieS nQ, FveceW mes keâesF& Skeâ Meyo, efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW mes
vene R yeve mekeâlee nw, Jen Meyo yeleeSb~
INTELLIGENCE

(a) TILLAGE (b) INCITE

(c) GENTLE (d) NEGLECT

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

Meyo INTELLIGENCE mes Meyo TILLAGE Meyo veneR yevesiee
keäÙeeWefkeâ TILLAGE Meyo keâe De#ej A efJekeâuhe ceW veneR nw~

56. efvecve efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees
efoS  ngS Meyo TRANSFORMATION mes yeve mekeâlee nw?
(a) TRANSACTION (b) TRANSFER

(c) INFORMANT (d) INFORMER

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2009

Gòej (c)

efoS ieS Meyo TRANSFORMATION mes INFORMANT

Meyo yeve mekeâlee nw~

57. efvecve efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees
efoS n gS Meyo MEASUREMENT  mes yeve mekeâlee nw ?
(a) MASTER (b) SUMMIT

(c) MANTLE (d) ASSURE

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2009

Gòej (a)

efoS ieS Meyo mes MASTER Meyo yeve mekeâlee nw~

58. PUNCTUAL Meyo ceW De#ejeW keâes efkeâleves efYevve lejerkeâeW mes
mepeeÙee pee mekeâlee nw ?
(a) 64 (b) 40320

(c) 960 (d) 20160

R.R.B. keâesuekeâelee (T.A.) hejer#ee, 2008

Gòej (d)
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Ûetbefkeâ PUNCTUAL Meyo ceW kegâue De#ej 8 nQ, efpeveceW oes De#ej

(U) meceeve nw Deewj Mes<e meYeer 6 De#ej efYevve nQ~
DeYeer° efJevÙeemeeW keâer mebKÙee =

8 7 6 5 4 3 2 1 40320| 8

| 2 2 1 2

      
 


    20160

59. Meyo ALPE mes Deb«espeer kesâ efkeâleves DeLe&hetCe& Meyo yeveeS pee mekeâles
nQ peyeefkeâ ØelÙeskeâ Meyo ceW Skeâ De#ej keâe ØeÙeesie kesâJeue Skeâ yeej
ner keâjvee nw?
(a) Ûeej (b) leerve
(c) Skeâ (d) oes

R.R.B. keâesuekeâelee (A.A.) hejer#ee, 2009

Gòej (a)

efoS ieS De#ejeW mes yeveves Jeeues Meyo nQ-  PEAL, PALE, PLEA,

LEAP

60. Ùeefo 'COMPREHENSION' Meyo kesâ ØeLece leerve De#ej Gueš
efoS peeSb Deewj Debeflece leerve De#ejeW keâes peesÌ[ efoÙee peeS efheâj

yeekeâer yeÛes ngS De#ejeW keâes G uše keâj peesÌ[ efoÙee peeS, lees
efyeukegâue ceOÙe ceW keâewve-mee De#ej nesiee?
(a) H (b) R

(c) S (d) N

(e) FveceW mes keâesF& veneR

R.B .B. keâesuekeâelee (T./Asst. Driv.) hejer#ee, 2002

Gòej (c)

efoÙee ieÙee Meyo COMP REHENSION

ØeMve kesâ Devegmeej yeveeÙee ieÙee veÙee Meyo-
MOCIONSNEHERP

Fme Øekeâej kegâue 13 De#ejeW ceW "erkeâ yeerÛe Jeeuee De#ej = 7 Jeeb
De#ej = S

61. eqvecveebefkeâle MeyoeW keâes JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW ueieeSb Deewj pees meyemes
henues DeeS Gmekeâe ÛeÙeve keâjW-

(a) Slander (b) Skeleton

(c) Stimulate (d) Similar

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2011

Gòej (d)

efoS ieS MeyoeW keâes JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej
Similar   Skeleton  Slander  Stimulate

Dele: henuee Meyo Simil ar nesiee~

62. Fve efJemebiele De#ejeW (mhesefuebime) ceW Demebyeæ %eele keâerefpeS~

(i) STOP (ii ) DRIOA

(ii i) PENOH (iv) DREAGEN

(a) (ii ) (b) (i)

(c) (iv) (d) (iii )

R.R.B. ÛesvveF& (C.C./T.C.) hejer#ee, 2001

Gòej (c)

kesâJeue Meyo DREAGEN ceW E oes yeej ØeÙegòeâ ngDee nw, peyeefkeâ DevÙe
meYeer MeyoeW ceW keâesF& De#ej oes yeej ØeÙeesie veneR ngDee nw~
Fme ØeMve keâe Gòej osves nsleg Skeâ DevÙe DeeOeej Ùen Yeer nes mekeâlee nw
efkeâ ØeMveiele 4 efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (a) ceW efoÙee ieÙee Meyo

'STOP ' ner Skeâ DeLe&hetCe& Meyo nw, peyeefkeâ DevÙe leerveeW efJekeâuheeW ceW
efoS ieS MeyoeW keâe keâesF& DeLe& veneR nw~

63. Ùeefo JeekeäÙe "She showed several sample snaps" ceW ØeÙegòeâ
MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce mes hegve: JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees ceOÙe keâe
Meyo keâewve-mee nesiee?
(a) Snaps (b) Smaple

(c) Several (d) She

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

JeekeäÙe keâe JeCee&veg›eâce efvecve nesiee–
Sample Several  She  Showed  Snaps

Dele: ceOÙe keâe Meyo She nesiee~

64. MeyokeâesMe kesâ efnmeeye mes efvecve keâes kewâmes JÙeJeefmLele efkeâÙee peeSiee?
(1) Acarpous (2) Across

(3) Accede (4) Academic

(5) Accentuate

(a) 4, 1, 3, 5, 2 (b) 2, 3, 1, 4, 5

(c) 3, 4, 1, 2, 5 (d) 1, 2, 4, 3, 5

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. Hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej-
Academic  Acarpous  Accede  Accentuate  Across

(4) (1) (3) (5)  (2)

DeYeer° ›eâce = 4, 1, 3, 5, 2 nesiee~

65. efoS ieS MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW leLee Gme Meyo

keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees ÛeewLes mLeeve hej Deelee nes-
(a) Cushion (b) Converse

(c) Current (d) Cutaneous

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

MeyoeW keâe JeCee&veg›eâce efvecve Øekeâej nesiee–

Converse  Current  Cushion  Cutaneous

mhe° nw efkeâ ÛeewLes mLeeve hej Cutaneous  nesiee~
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66. efvecve MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce mes JÙeJeefmLele keâjves hej meyemes Debeflece
Meyo nesiee?
(A) Finger

(B) Flourish
(C) Formal

(D) Forget

(a) (B) (b) (A)

(c) (C) (d) (D)

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW efueKeves hej

Finger  Flourish  Forget  Formal

(A) (B) (D) (C)

Dele: Debeflece Meyo Formal nesiee~

67. efvecveefueefKele MeyoeW keâes MeyokeâesMe keâer JÙeJemLee Devegmeej mepeeSb-
1. Epitaxy 2. Episode 3. Epigene 4. Epitome

(a) 1, 2, 3, 4 (b) 3, 2, 4, 1

(c) 3, 2, 1, 4 (d) 4, 2, 1, 3

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

MeyokeâesMe kesâ Devegmeej jKeves hej
Epigene   Episode  Epitaxy   Epi tome

(3) (2) (1) (4)

Dele: MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce 3, 2, 1, 4 nesiee~

68. MeyokeâesMe kesâ ›eâceevegmeej keâewve-mee Meyo otmejs mLeeve hej DeeSiee?

(a) Resul t (b) Resort

(c) Respond (d) Resis t

R.R.C. peÙehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

MeyoeW keâes MeyokeâesMe kesâ Devegmeej jKeves hej

Resis t  Resort  Respond  Result

mhe° nw efkeâ otmejs mLeeve hej Meyo Resort DeeSiee~

69. Deb«espeer MeyokeâesMe ceW efvecve ceW mes keâewve-mee Meyo ‘leermejs’ mLeeve
hej DeeSiee?
(a) Magical (b) Magnify

(c) Maternal (d) Marshal

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

Deb«espeer MeyokeâesMe ceW efueKeves hej
Magical  Magnify  Marshal  Maternal

(1) (2) (3) (4)

Dele: leermejs mLeeve hej Meyo Marshal DeeSiee~

70. Deb«espeer MeyokeâesMe ceW efvecve ceW mes keâewve-mee Meyo ‘ÛeewLes’ mLeeve hej
DeeSiee?

(a) False (b) Fol low

(c) Fallible (d) Foam

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

Deb«espeer MeyokeâesMe ceW efueKeves hej
Fall ible  False  Foam Follow

(1) (2) (3) (4)

Dele: ÛeewLes mLeeve hej Meyo Fol low nesiee~

efveoxMe- (ØeMve mebKÙee 71 - 72 lekeâ) efoS ieS MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce
mes JÙeJeefmLele keâerefpeS Deewj Gme Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees otmejs
mLeeve hej Deelee nes~

71. (a) Enterprise (b) Enthusiasm

(c) Exhi larate (d) Ephemeral

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

MeyoeW keâe JeCee&veg›eâce efvecve nesiee-
Enterprise Enthusiasm Ephemeral  Exhi larate

(i) (ii) (iii) (iv)

mhe° nw efkeâ otmejs mLeeve hej Enthus iasm DeeSiee~

72. (a) Catalogue (b) Category

(c) Cathedral (d) Catenation

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

MeyoeW keâe JeCee&veg›eâce efvecve nesiee-
Catalogue  Category  Catenation  cathedral

(i) (ii) (iii) (iv)

mhe° nw otmejs mLeeve hej Meyo Category  DeeSiee~

73. MeyokeâesMe ceW e fvecve ceW mes keâewve- mee Meyo le ermejs mLeeve hej
DeeSiee?

(a)  Eight (b) Eighth

(c) Eighteen (d) Eighty

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

MeyokeâesMe kesâ Devegmeej efueKeves hej—

(i) Eight (ii) Eighteen (iii ) Eighth (iv) Eighty

Fme Øekeâej efJekeâuheeW ceW efoS ieS MeyoeW keâes JeCe&ceeuee kesâ Devegmeej
JÙeJeefmLele keâjves hej leermejs mLeeve Eighth hej Meyo DeeSiee~

74. efoS ieS MeyoeW keâe JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS Deewj meyemes
Deble ceW Deeves Jeeues keâe ÛeÙeve keâerefpeS~
(a) Cover (b) Collect
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(c) Caught (d) Callous

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

JeCe&ceeuee ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej—
(i) Callous  (ii ) Caught (iii ) Col lect (iv) Cover

Fme Øekeâej JeCe&ceeuee ›eâce ceW meyemes Deble ceW Cover Meyo DeeSiee~

75. Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej efvecve ceW mes keâewve-mee Meyo ÛeewLes
mLeeve hej DeeSiee?
(a) Follow (b) Fool

(c) Fall ible (d) False

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej
 Fallib le False FollowFool

    (1)            (2) (3) (4)

Fme Øekeâej MeyokeâesMe kesâ Devegmeej ÛeewLes mLeeve hej ‘Fool’  DeeSiee~

76. efoS ieS MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS Deewj pees
Meyo Deble ceW Deelee nes Gmes ÛegefveS~

(a) Finger (b) Flourish

(c) Formal (d) Forget

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

JeCe&ceeuee ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej—
(i) Finger (ii ) Flourish (ii i) Forget (iv) Formal

Fme Øekeâej JeCe&ceeuee ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej Deble ceW Formal

Meyo DeeSiee~

77. FveceW mes keâewve-mee Meyo Meyokeâes<e ceW leermejs mLeeve hej DeeSiee?
(a) Supplement (b) Situation

(c) Solution (d) Surpris ing

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej—
(i) Situation  (ii ) Solution (ii i) Supplement  (iv) Surprising

Fme Øekeâej MeyokeâesMe ceW leermejs mLeeve hej Supplement  Meyo
DeeSiee~

78. FveceW mes keâewve-mee Meyo Meyokeâes<e ceW leermejs mLeeve hej DeeSiee?
(a) Congruence

(b) Computation

(c) Consecut ive

(d) Coefficient

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

MeyoeW keâes MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej—
Coefficient  Computation  Congruence  Consecutive

       (i)                   (ii )           (ii i)                    (iv)

Fme Øekeâej MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej leermejs mLeeve
hej Congruence DeeSiee~

79. Skeâ Meyokeâes<e ceW Fvec eW mes keâewve-m ee Meyo otmejs m Leeve hej
DeeSiee?
(a) preside (b) presidency

(c) presidentship (d) president

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej—
(1) Preside, (2) Presidency, (3) president , (4) presidentship

DeLee&le otmejs mLeeve hej pres idency DeeSiee~

80. efvecve ceW mes keâewve-mee Meyo Meyokeâes<e kesâ Deble ceW DeeSiee?

(a) deficient (b) defiance

(c) defin ition (d) defiant

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej—
(1) defiance, (2) defiant, (3) deficient, (4) defini tion

Fme Øekeâej Meyo defin it ion, Meyokeâes<e kesâ Deble ceW DeeSiee~

81. efoS Meyo kesâ De#ejeW keâe GheÙeesie keâjles ngS efJekeâuheeW ceW efoS
efkeâme Meyo keâes yeveeÙee pee mekeâlee nw?
CORRESPONDING

(a) DISCERN (b) RESPONSE

(c) REPENT (d) CORRECT

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo CORRESPONDING kesâ ØeÙeesie mes DISCERN Meyo yeveeÙee
pee mekeâlee nw~

82. De#ej A mes DeejbYe keâjles ngS Meyo 'CONTRACT' kesâ henues,
otmejs, ÛeewLes, heebÛeJeW Deewj Ú"s De#ej mes DeLe&hetCe& Meyo yeveeÙee
ieÙee~ Gme Meyo kesâ ceOÙe keâe De#ej efvecve ceW keäÙee nesiee?
(a) C (b) O

(c) R (d) T

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

CONTRACT kesâ henues, otmejs, ÛeewLes, heebÛeJeW Deewj Ú"W De#ej
›eâceMe: C, O, T, R Deewj A nQ~
A mes DeejbYe nesves Jeeuee Meyo ACTOR nesiee efpemekeâe ceOÙe De#ej
T nw~
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83. MeyoeW keâe ›eâce efyevee yeoues Deewj ØelÙeskeâ De#ej keâe GheÙeesie efmehe&â
Skeâ ner yeej keâjles ngS 'LAPAROSCOPY' Meyo mes efkeâleves
mJeleb$e, DeLe&hetCe& Meyo yeveeS pee mekeâles nQ?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

LAPAROSCOP Y Meyo keâe efyevee ›eâce yeoues leLee ØelÙeskeâ De#ej
keâe kesâJeue Skeâ yeej ØeÙeesie keâjkesâ oes DeLe&hetCe& Meyo yeveeS pee mekeâles nQ~
1- LAP 2- COPY

84. LOAN Meyo keâes efueKeves kesâ efueS FveceW mes JeCe&ceeuee keâer efkeâme
mLeeve ceeve ëe=bKeuee keâe ØeÙeesie keâjvee mener nesiee?
(a) 13 , 16, 1, 12 (b) 12, 15, 1, 14

(c) 12 , 14, 1, 15 (d) 21, 12, 2, 18

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (II -heeueer)
Gòej—(b)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW ‘LOAN’ Meyo kesâ De#ejeW keâe mLeeefvekeâ ceeve
efvecve nw-

L 12O 15A 1N 14, , ,

Dele: mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (b) mener Gòej nesiee~

85. Meyo CYBERNETICS ceW keâewve-mee De#ej Jener efmLeefle Øeehle
keâjlee nw, pees Jen Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW Øeehle keâjlee nw?
(a) I (b) T

(c) C (d) E

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

C Y B E R N E T I C S

          

Meyo ceW efmLeefle 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

mhe° nw efkeâ De#ej I keâer efmLeefle Jener nw, pees Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW nw~

86. STREAMING Meyo ceW Ssmes efkeâleves De#ejeW keâer peesefÌ[Ùeeb (Deeies
Deewj heerÚs oesveeW efoMee mes) nQ, efpeveceW ØelÙeskeâ kesâ ceOÙe ceW Gleves ner
De#ej nQ efpeleves efkeâ Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW nesles nQ?

(a) leerve (b) oes
(c) Skeâ (d) Ûeej

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

S  T  R  E  A  M  I  N  G

 +0   1

 +5

Dele: efoS ieS Meyo ceW S smeer leerve peesefÌ[Ùeeb nQ, efpevekesâ yeerÛe Gleves
ner De#ej nQ efpeleves efkeâ JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ yeerÛe nQ~

87. Deb«espeer heo 'DOLPHIN' ceW efmLele De#ejeW keâes Deiej Deb«espeer
JeCee&veg›eâce kesâ Devegmeej hegve: efueKee peeS, lees yeeFË lejheâ mes heebÛeJeeb
De#ej keâewve-mee nesiee?
(a) L (b) D

(c) N (d) O

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

Meyo DOLP HIN keâe Deb«espeer JeCee&veg›eâce = DHILNOP

mhe° nw efkeâ yeeFË lejheâ mes heebÛeJeeb De#ej N nesiee~

88. Meyo 'CREATIVE' ceW efkeâleves De#ej (letters) Ssmes nQ efpevekesâ
yeerÛe Fme Meyo ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves keâer Deb«espeer JeCe&ceeuee
(Alphabet) ceW Gvekesâ yeerÛe neWies?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

C  R  E  A  T    I   V  E

3  18  5  1  20  9  22  5

mhe° nw efkeâ De#ej C, E, A, E Deewj T, V kesâ ceOÙe ceW Gleves ner De#ej
nQ efpeleves efkeâ Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ yeerÛe nesles n Q~

89. ILME Fve ÛeejeW De#ejeW kesâ ØeÙeesie mes Skeâ Meyo ceW ØelÙeskeâ De#ej
keâes kesâJeue Skeâ yeej GheÙeesie keâjles ngS, efkeâleves DeLe&hetCe& Deb«espeer
Meyo yeveeS pee mekeâles nQ?

(a) keâesF& veneR (b) Skeâ
(c) oes (d) leerve

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

ILME mes oes DeLe&hetCe& Meyo LIME leLee MILE yeveeS pee mekeâles nQ~

90. ADEL Fve De#ejeW mes ØelÙeskeâ De#ej keâe GheÙeesie efmehe&â Skeâ yeej
keâjles ngS, kegâue efkeâleves DeLe&hetCe& Meyo yeveeS pee mekeâles nQ?
(a) leerve (b) Skeâ
(c) oes (d) Ûeej

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

ADEL mes Ûeej DeLe& hetCe& Meyo yeveeS pee mekeâles nQ- DALE,

DEAL, LEAD SJeb LADE ~
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91. Z mes A lekeâ kesâ ØelÙeskeâ De#ej kesâ efueS 1 mes 26 lekeâ ›eâceevegmeej
ceeve efoÙee ieÙee nw~ Meyo CONSEQUENCE keâe kegâue ceeve
keäÙee nesiee?
(a) 137 (b) 154

(c) 176 (d) 196

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

  De#ejeW keâes JeCe&ceeuee kesâ efJehejerle ›eâce ceW efueKeves hej

C = 24, O = 12, N = 13, S = 8, E = 22, Q = 10,

U = 6, E = 22

 CONSEQUENCE = 24 + 12 + 13 + 8 + 22  + 10 + 6 + 22
 + 13  + 24 + 22

      = 176

92. STAINLESS Meyo kesâ De#ejeW keâe ›eâce yeoues efyevee leLee ØelÙeskeâ
De#ej keâe Skeâ ner yeej ØeÙeesie keâjkesâ efkeâleves mJeleb$e Meyo yeveeS
pee mekeâles nQ?
(a) keâesF& veneR (b) 1

(c) 2 (d) 3

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

Meyo STAINLESS mes 'STAIN' leLee 'LESS'  oes mJeleb$e Meyo
yeveeS pee mekeâles nQ~ efpevekeâe DeLe& ›eâceMe: ‘Oeyyee’ leLee ‘keâce’ neslee nw~

93. mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS hewšve& keâes peejer jKesiee
Deewj efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMve-efÛeÖ keâes ØeeflemLeeefhele keâjsiee-
PERPENDICULAR, ERPENDICULA, RPENDICUL,?

(a) PENDICUL (b) PENCIC

(c) ENDIC (d) PENDICU

R.R.C. peÙehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

PERPENDICULAR, ERPENDICULA, RPENDICUL,?

mhe° nw efkeâ ëe=bKeuee kesâ Gòejesòej heo hetJe& heo ceW ØeLece Deewj Debeflece
De#ej nše efoÙee ieÙee nw Dele:

R P E N D I C U L  keâe Deieuee heo PENDICU nesiee~

94. 'B UCKET' Meyo ceW De#ejeW kesâ Ssmes efkeâleves peesÌ[s nQ, efpevekesâ
yeerÛe ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves efkeâ Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW nQ?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

Meyo B U C K E T

Fme Øekeâej Skeâ Ùegice Ssmee nw efpemekesâ ceOÙe ceW Gleves ner De#ej nQ
efpeleves keâer Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW nesles nQ~

95. 'CARROT' Fme Meyo ceW De#ejeW kesâ Ssmes efkeâleves peesÌ[s nQ,
efpevekesâ ceOÙe Gleves ner De#ej nQ, efpeleves efkeâ Deb«espeer JeCe&›eâce ceW
jnles nQ?

(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

Meyo C A R R O T

Fme Øekeâej CARROT kesâ De#ejeW ceW Skeâ Ùegice R,T Ssmee nw efpemekesâ
ceOÙe ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ yeerÛe nQ~

96. De#ejeW keâe ›eâce efyevee yeoues leLee ØelÙeskeâ De#ej keâe GheÙeesie efmehe&â
Skeâ yeej keâjles ngS 'HEARTLESS' Meyo keâes efkeâleves mJeleb$e
MeyoeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee pee mekeâlee nw?
(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 5

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

Meyo HEARTLESS mes efyevee ›eâce yeoues efvecve Meyo yeveeS pee
mekeâles nQ

1- HE
2- ART
3- LESS

mhe° nw efkeâ leerve mJeleb$e MeyoeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee pee mekeâlee nw~

97. Meyo 'WONDERFUL' ceW efkeâleves De#ejeW keâer efmLeefle DeheefjJeefle&le
jnsieer, peye Fme Meyo kesâ De#eje W keâes JeCe&ceeuee ke sâ Devegmeej
JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS-
(a) Skeâ (b) oes
(c) leerve (d) keâesF& veneR

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

Meyo WONDERFUL keâes JeCe&ceeuee ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej
veÙee Meyo DEFLNORUW nesiee~
Dele: mhe° nw efkeâ De#ej U keâe mLeeve DeheefjJeefle&le nw~

98. efoS efJekeâuheeW mes Gme Meyo keâe ÛeÙeve keâjW pees Meyo 'REPUTATION'

kesâ De#ejeW keâe GheÙeesie keâj yeveeÙee pee mekeâlee nw-
(a) TOTAL (b) TITAN

(c) RETIRE (d) REQUIRE

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

Meyo REP UTATION mes Meyo TITAN yeveeÙee pee mekeâlee nw~ Mes<e
MeyoeW keâes veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw~
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99. efoS ieS efJekeâuheeW mes Gme Meyo keâes ÛegefveS, efpemes efvecve Meyo kesâ

De#ej eW mes veneR yeveeÙee pee mekeâlee~
EMBOSSMENT

(a) STEM (b) TOMB

(c) BOSS (d) MATS

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

Meyo EMBOSSMENT mes Meyo MATS veneR yeveeÙee pee mekeâlee
nw, keäÙeeWefkeâ cetue Meyo ceW De#ej A GheefmLele veneR nw~

100. efoS ieS MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW leLee Gme Meyo
keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees Debeflece mLeeve hej Deelee nes~
(a) Rural (b) Romance

(c) Rejo ice (d) Reveal

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej
Rejoice  Reveal  Romance  Rural

mhe° nw efkeâ Debeflece mLeeve hej Meyo Rural  DeeSiee~

101. INTERNATIONAL Meyo kesâ De#ejeW mes efvecve ceW mes keâewve-mee
Meyo veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw?

(a) TENOR (b) TENANT

(c) NATIONAL (d) TERMINAL

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

Meyo INTERNATIONAL mes Meyo TERMINAL veneR yeveeÙee
pee mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ cetue Meyo ceW De#ej M veneR nw~

102. Ùeefo VERTICAL Fme Meyo kesâ meYeer De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce kesâ
Devegmeej hegve: efueKee peeS, lees efkeâleves De#ejeW keâe mLeeve heefjJele&ve
vene R nesiee?
(a) Skeâ (b) oes
(c) leerve (d) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

Meyo ›eâce–V E R T I C A L

       

JeCee&veg›eâce–A C E I L R T V

mhe° nw efkeâ meYeer De#ejeW keâe mLeeve heefjJele&ve nes peeSiee~

103. veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efkeâme Meyo keâes 'LAUG HTER'

Meyo kesâ De#ejeW mes vene R yeveeÙee pee mekeâlee?
(a) GATE (b) HATE

(c) GRUNT (d) RATE

R.R.C. Yeesheeue («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

Meyo LAUGHTER mes Meyo GRUNT veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw~
keäÙeeWefkeâ Meyo GRUNT keâe De#ej N cetue Meyo ceW veneR nw~

104. 'EQ UATION' De#ejeW mes veneR yeveves Jeeuee Meyo nw—
(a) TEAM (b) QUIT

(c) NEAT (d) TONE

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo EQUATION mes TEAM Meyo veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw
keäÙeeWefkeâ TEAM keâe M De#ej EQUATION ceW veneR DeeÙee nw~

105. 'Cast, Father, Hand'  kesâ ØelÙeskeâ kesâ meeLe efvecve ceW mes keâewve-
mee Ghemeie& peesÌ[ves hej leelheÙe&hetCe& Meyo Øeehle nesiee?

(a) Pro (b) Fore

(c) Re (d) meYeer leerveeW
R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Meyo Cast , Father Deewj Hand ceW Fore Ghemeie& peesÌ[ves hej Fore

cast , Forefather SJeb Forehand leelheÙe&hetCe& Meyo yeveWies~

106. ef vecv e c eW mes keâewve-me s M eyo keâes hegv eJÙ e&Je efmLele keâjves hej
'DIAMOND' Meyo Øeehle nesiee?
(a) MDDIAON (b) NDNIADO

(c) MOANDIA (d) NDOMADA

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo 'MDDIAON' keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej DIAMOND

Meyo Øeehle nesiee~

107. Meyo 'NUMKIPP' De#ej mener ›eâce ceW vene R nw~ Ùeefo Gvn W
GefÛele ›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS lees Skeâ meypeer keâe veece
yevesiee~ yeleeSb efkeâ Fme Øekeâej yeves Meyo keâe Debeflece De#ej keäÙee
nesiee?

(a) K (b) M

(c) N (d) P
R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

Meyo NUMKIP P kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ PUMP KIN (keâöÒ)
Meyo yeveeÙee pee mekeâlee nw~ Dele: Meyo PUMP KIN keâe Debeflece
De#ej N nesiee~

108. Skeâ Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees efkeâ efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW mes
yeveeÙee pee mekeâlee nw—

For Best PDF Download -  https://nitin-gupta.com/



( 400 ) leke&âM eefòeâjsueJes Yeleea hejer#ee

MEASUREMENT

(a) MASTER (b) MANTLE

(c) SUMMIT (d) ASSURE

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo MEASUREMENT mes MASTER Meyo yeveeÙee pee mekeâlee
nw~

109. 'DONATE' Meyo ceW De#ejeW kesâ Ssmes efkeâleves Ùegice nQ efpevekesâ yeerÛe
ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves efkeâ JeCe&ceeuee ceW nesles nQ?

(a) MetvÙe (b) Skeâ
(c) oes (d) leerve

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

Meyo  D  O N A T E        

Fme Øekeâej DONATE Meyo kesâ De#ejeW ceW S smes oes Ùegice nQ efpevekesâ
yeerÛe ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves efkeâ JeCe&ceeuee ceW nesles n Q~

110. Meyo 'CHAIRS'  ceW De#ejeW kesâ Ssmes efkeâleves Ùegice nQ efpevekesâ ceOÙe
ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves JeCe&ceeuee ceW neW?
(a) MetvÙe (b) Skeâ (c) oes (d) leerve

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

Meyo  C  H  A   I  R  S

Fme Øekeâej Meyo CHAIRS kesâ De#ejeW ceW Ssmes oes Ùegice nQ efpevekesâ
ceOÙe ceW Gleves ner De#ej nQ efpeleves efkeâ JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ yeerÛe nesles nQ~

111. Gme Skeâ Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW mes
yeveeÙee pee mekeâlee nw—
RHINOCEROS

(a) RENAL (b) HIND

(c) SURE (d) HORSE

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

Meyo RHINOCEROS mes HORSE Meyo yeveeÙee pee mekeâlee nw
keäÙeeWefkeâ HORSE kesâ meYeer De#ej RHINOCEROS  ceW DeeS nQ~

112. FveceW mes efkeâme Meyo keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej 'UNIVERSAL'

Meyo Øeehle nesiee?

(a) RVISUALNE (b) RVISAELNA

(c) RVISOALNE (d) RVISUELNE

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo RVISUALNE keâes hegve&JÙeJeefmLele keâjves hej UNIVERSAL

Meyo Øeehle nesiee~

113. FveceW mes efkeâme Meyo kesâ meeLe 'en'  Deewj 'epi ' oesveeW keâes Ghemeie&
kesâ ™he ceW peesÌ[e pee mekeâlee nw?
(a) demic (b) dow

(c) dermis (d) dorse

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo demic ceW Ghemeie& 'en ' SJeb 'epi' peesÌ[ves hej meeLe&keâ Meyo
'endemic'  (osMepe) SJeb 'epidemic' (ceneceejer) yevesiee~

114. 'POLYNOMIAL' kesâ De#ejeW mes vene R yeveves Jeeuee Meyo nw—
(a) NAME (b) MAIN

(c) PLAY (d) LION

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo POLYNOMIAL kesâ De#ejeW mes NAME Meyo veneR yeveeÙee
pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ NAME keâe E De#ej Meyo POLYNOMIAL

ceW veneR DeeÙee nw~

115. 'RECONSTRUCTING ' De#ejeW mes efveefce&le Meyo nw—
(a) RESTRICT (b) RECOGNIZE

(c) CONSTRUCTED (d) STRUCTURE

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo RECO NSTRUCTING kesâ D e#ej eW keâe ØeÙ eesi e keâjke sâ
RESTRICT Meyo yeveeÙee pee mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ RESTRICT kesâ
meYeer De#ej Meyo ceW DeeS nQw~

116. 'f use, found, f it'   kesâ ØelÙeskeâ ceW FveceW mes keâewve-mee Ghemeie&
peesÌ[ves hej Skeâ leelheÙe&hetCe& Meyo yevesiee?
(a) pro (b) pre

(c) re (d) pot

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

fuse, found SJeb fit ceW pro  Ghemeie& peesÌ[ves hej leelheÙe&hetCe& Meyo
profuse, profound SJeb profit  yeveeÙee pee mekeâlee nw~

117. FveceW mes efkeâme Meyo keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej 'CROCODILE'

Meyo yevesiee?

(a) LRDOCIEOC (b) LRDCIEOAC

(c) LRDACIAOC (d) LORDOCIAC

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo LRDOCIEOC keâes hegve&JÙeJeeqmLele keâjves hej CROCODILE

Meyo yeveeÙee pee mekeâlee nw~
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118. a, b, d, e, f , a, e, f , c, d, e, a, b, c, f , e, f , a, w, b, De#ejeW keâer
keâefÌ[ÙeeW ceW oes mJej JeCe& (Vowels) keâer mebKÙee yeleeSb, pees
hejmhej Skeâ-otmejs kesâ meeLe jnWies—
(a) oes (b) leerve
(c) heebÛe (d) Ú:

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

ëe=Keuee— a, b , d, e, f, a, e, f, c, d, e, a, b, c, f, e, f, a, w, b ceW
meeLe-meeLe Deeves Jeeues Vowels keâer mebKÙee oes nw~

119. 'DICTIONARY' kesâ De#ejeW mes veneR yeveves Jeeuee Meyo nw—
(a) DICTION (b) DAIRY

(c) NATION (d) RAIN

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

DICTIONARY Meyo kesâ De#ejeW mes NATION Meyo veneR yeveeÙee
pee mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ NATION ceW oes N nQ peyeefkeâ DICTIONARY

ceW kesâJeue Skeâ N nw~

120. 'Serve, Side, Set' ceW efkeâme efJekeâuhe Jeeues Ghemeie& keâes peesÌ[ves
hej leelheÙe&hetCe& Meyo Øeehle nesiee?
(a) Fre (b) Pre

(c) Mind (d) leerveeW
R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Serve, Side SJeb Set ceW Pre Ghemeie& peesÌ[ves hej ›eâceMe: Preserve,

Preside SJeb Preset  meeLe&keâ Meyo yeveWies~

121. FveceW mes efkeâme Meyo keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej 'PRESENT'

Meyo Øeehle nesiee?

(a) REETEPS (b) REETNPS

(c) SEERENPT (d) PEENSL

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Meyo REETNP S keâes hegve&JÙeJeefmLele keâjves hej PRESENT Meyo
Øeehle nesiee~

122. 'THOUSAND' kesâ De#ejeW mes FveceW mes keâewve-mee Meyo vene R
yeveeÙee pee mekeâlee nw?

(a) SAND (b) DATE

(c) HAND (d) THOU

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Meyo THOUSAND kesâ De#ejeW mes DATE Meyo veneR yeveeÙee pee
mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ DATE keâe E De#ej THOUSAND Meyo ceW veneR
DeeÙee nw~

123. efvecve ceW mes efkeâmes Skeâ Ghemeie& kesâ ™he ceW 'vis ion, phone,

scope' ØelÙeskeâ kesâ meeLe peesÌ[ves hej leelheÙe&hetCe& Meyo Øeehle neWies?
(a) tell (b) tele

(c) tel (d) leerveeW keâes

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

Ghemeie& tele keâes Vis ion, Phone SJeb Scope ceW peesÌ[ves hej television ,

telephone SJeb telescope meeLe&keâ Meyo yeveWies~

124. efvecve ceW mes efkeâme Meyo keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej 'G RAPHIC'

Meyo Øeehle nesiee?

(a) APHICRG (b) HIPARGA

(c) RGIPHIC (d) IAHPCRA

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo AP HICRG keâes JÙeJeefmLele keâjves hej GRAPHIC Meyo Øeehle
nesiee~

125. Ùeefo A = 1 Deewj OAR = 34, lees ROAR = ?

(a) 52 (b) 53

(c) 51 (d) 50

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(a)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW, A = 1

leLee O = 34A R 15+ +181

Gmeer Øekeâej

R 52O A R 15+ 1+ 1818+=

Dele: ROAR = 52

126. Ùeefo Q = 10 Deewj FAX = 50 nw, lees XEROX = ?

(a) 45 (b) 46

(c) 49 (d) 50

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 30 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)

Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW efJehejerle ›eâce mes De#ejeW keâe ceeve, Q = 10

leLee     50F A X 21+26+3=
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Gmeer Øekeâej

      

X E R O X 3 +22 +9 +12 49+3=

Dele: XEROX = 49

127. efkeâmeer efveefMÛele ketâšYee<ee ceW ACE = 9 Deewj AG E = 13 nw, lees
FACE keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 17 (b) 14

(c) 15 (d) 18

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW-
9A C E 1+ 3+5=

leLee                
13A G E 1+7+5=

Gmeer Øekeâej

15F A C E 1+ +536+=

 FACE = 15

128. Ùeefo F = 6, THE = 33 nes, lees WOMAN = ?

(a) 64 (b) 65

(c) 66 (d) 67

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 6 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW, F = 6

leLee       T H E 20+8+5= =33

Gmeer Øekeâej

W O M A N 23+15+13+ 1+ 14 66=

 WOMAN = 66

129. Ùeefo HIDE = 1440, lees WIDE keäÙee nesiee?

(a) 1560 (b) 3265

(c) 4140 (d) 2580

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâceevegmeej ‘HIDE’  kesâ De#ejeW kesâ mLeeefvekeâ
ceeveeW keâe iegCeveHeâue =  ketâš
H × I × D × E = 8 × 9 × 4 × 5  1440

Gmeer Øekeâej WIDE keâe ketâš–

W × I × D × E = 23 × 9 × 4 × 5  4140

130. Ùeefo X = 24 Deewj BE = 7 nw, lees RING  = ?

(a) 41 (b) 47

(c) 48 (d) 49

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW De#ejeW keâe mLeeefvekeâ ceeve– X = 24

leLee   B E 2+ 5 7=

Gmeer Øekeâej

   

R I N G 18 +9+14 48+7=

 RING = 48

131. Ùeefo I = 9 Deewj CAP = 20, lees ZOO = ?

(a) 58 (b) 41

(c) 56 (d) 54

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(c)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW, I = 9

leLee   C A P 3+1+16 20=

Gmeer Øekeâej

  
Z O O 26+15 +15 56=

 ZOO = 56

132. Ùeefo B = 2, K = 11 , MAN = 0, SIN = 14 nw, lees HOT keâe
ceeve keäÙee nesiee?
(a) 3 (b) 0

(c) 1 (d) 22

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej–(a)
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efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW, B = 2, K = 11

M AN = 0–14(13+1)

leLee S I N = 14–14(19+9)

Gmeer Øekeâej

H O T = 3–20(8+15)

 HOT = 3

133. Ùeefo Z = 52 Deewj ACT = 48, lees BAT efvecve ceW mes efkeâmekesâ
yejeyej nesiee?

(a) 39 (b) 41

(c) 44 (d) 46

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(d)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW– Z = 26  × 2  52

leLee A C T 48= ×2(1+3+20)

Gmeer Øekeâej

B A T 46= ×2(2+1+20)

 BAT = 46

134. Ùeefo STUDENT keâes 10 3 keâesef[le ef keâÙee peelee nw,  lees
SCHOOL keâe keâes[ keäÙee nesiee?
(a) 72 (b) 27

(c) 37 (d) 73

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (I&II-heeueer)
Gòej–(a)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW-

103

U N TT ES D

19 +20 +21 +4 +5 +14 +20

Gmeer Øekeâej

72

H LC OS O

19 +3 +8 +15 +15+12

Dele: mhe„ nw efkeâ ‘SCHOOL’ keâe keâes[ ‘72’ nesiee~

135. Ùeefo E = 5, GUN = 42 Deewj ROSE = 57, lees GATE keâe
ceeve keäÙee nesiee?

(a) 23 (b) 32

(c) 33 (d) 35

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 12 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(c)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW E keâe ›eâcemLeeve 5 nw,

 42G U N = 7+21+14

leLee 18+15+19+5 57R O S E =

(Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ De#ejeW kesâ mLeeefvekeâ ceeveeW keâe Ùeesie)
Gmeer Øekeâej

 7 +1 +20+5 33G A T E =

 GATE = 33

136. Ùeefo A = 1, BE = 7 nes, lees CUT = ?

(a) 43 (b) 44

(c) 45 (d) 42

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 SJeb 9 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(b)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW A keâe mLeeve = 1

leLee 2+5 7B E =

Gmeer Øekeâej

3+21+20 44C U T =

Dele: CUT = 44 nesiee~

137. Ùeefo A = 26 Deewj TEA = 55 nw, lees SPATTER = ?

(a) 92 (b) 90

(c) 91 (d) 95

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(b)

Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ efJehejerle ›eâce kesâ Devegmeej– A = 26

leLee 7+22+26 55T E A =
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Gmeer Øekeâej

  

S P A T T E R 8+11+26= +7 +7+22 +9 90

 SPATTER = 90

138. Ùeefo A = 1 Deewj PAT = 37, lees PART = ?

(a) 55 (b) 52

(c) 51 (d) 54

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(a)

JeCe&ceeuee ceW A keâe mLeeve  1

SJebP A T 16+1+20= 37

Gmeer Øekeâej

P A R T =
16+1+18 55

139. Ùeefo MGE = 25 nw, lees LJF = ?

(a) 28 (b) 16

(c) 22 (d) 18

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(a)

efpeme Øekeâej
MGE = 13 + 7 + 5 = 25  (Deb«eÇspeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce mLeeveeW keâe Ùeesie)
Gmeer Øekeâej
LJF = 12  + 10  + 6  28  (Deb«eÇspeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce mLeeveeW keâe Ùeesie)
Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nesiee~

140. Ùeefo EAR = 24 SJeb  EYE = 35  nw, lees LEG = ?

(a) 22 (b) 23

(c) 25 (d) 24

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ›eâce ceW-
E         A      R       =      5   +  1  + 18  = 24

SJeb
E       Y      E       =      5   + 25  + 5  = 35

Gmeer Øekeâej
L       E      G       =      12  + 5  +  7  = 24

Dele: LEG keâe ketâš 24 nesiee~

141. Ùeefo G = 7, EXCEL = 49, lees ACCEPT = ?

(a) 343 (b) 58

(c) 48 (d) 49

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 19 peveJejer, 2017(III-heeueer)
Gòej—(c)

efpeme Øekeâej Deb«eÇspeer JeCe&ceeuee ceW, G = 7

leL ee
E X C E L
    

5 24 3 5      12     (Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW De#ejeW
   keâe mLeeefvekeâ ceeve )

kegâue = 5 + 24 + 3 + 5 + 12 = 49

Gmeer Øekeâej
A C C E P T
     
1 3 3 5 16 20

kegâue = 1 + 3 + 3 + 5 + 16 + 20   48

142. Ùeefo HAPPY = 66, SORROW = 108, lees LAUGH = ?

(a) 72 (b) 49

(c) 87 (d) 24

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 29 ceeÛe&, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(b)

efpeme Øekeâej

H A P P Y 8+1+16= +25 66

leL ee

S O R R O W 19+15+18= +18+15+23 108
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Gmeer Øekeâej

L A U G H =
12 +1 +21 +8 49

143. meeÂMÙe keâes hetje keâjW~ Ùeefo D = 17 nw, lees F = ?

(a) 33 (b) 37

(c) 27 (d) 23

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(b)

efpeme Øekeâej

D = 4 (Deb«eÇspeer JeCe&ceeuee keâe ›eâce mLeeve)

leLee (4)2 + 1  = 16 + 1  17

 D = 17

Gmeer Øekeâej F = 6 ( Deb«espeer JeCe&ceeuee keâe ›eâce mLeeve)
leLee (6)2 + 1 = 36 + 1   37

 F = 37

144. Ùeefo GEM = NJZ, lees KID = ?

(a) VRH

(b) LOG

(c) BOY

(d) SKR

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 29 ceeÛe&, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(a)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW

G 7 2 14 N

E 5 2 10 J

M 13 2 26 Z

  

  

  





Gmeer Øekeâej

K 11 2 22 V

I 9 2 18 R

D 4 2 8 H

  

  

  





Dele: ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej VRH DeeSiee~

145. Ùeefo TWELVE keâes 87 keâesef[le efkeâÙee peelee nw, lees ELEVEN

keâes keâesef[le efkeâÙee peeSiee—
(a) 86 (b) 78

(c) 36 (d) 63

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(d)

TWELVE kesâ meYeer JeCeeX keâe Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW ceeve
jKekeâj peesÌ[ves hej–

T = 20 , W = 23, E = 5, L = 12, V = 22 , E = 5

 T + W + E + L + V + E = 20 + 23 + 5 + 12  + 22  + 5 =  87

Gmeer Øekeâej
E + L + E + V + E + N = 5 + 12 + 5 + 22 + 5 + 14  63
 ELEVEN = 63

146. A = 2, M = 26 , Z = 52 , lees CAB ceW JeCeeX keâe Ùeesie nesiee—
(a) 624 (b) 12

(c) 312 (d) 6

R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

efpeme Øekeâej
      A = 2, M = 26 , Z = 52

DeLee&le Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ JeCeeX kesâ mLeeefvekeâ ceeveeW keâe ogiegvee efkeâÙee
pee jne nw~
Gmeer Øekeâej  B = 2 × 2 = 4 leLee C = 3 × 2 = 6

CAB = 6 + 2 +4  12

147. Deb«espeer Jeie&ceeuee kesâ ØelÙeskeâ JeCe& keâes Skeâ mebKÙeelcekeâ ceeve efoÙee
ieÙee ÙeLee A = 2,  B = 4, C = 6, FlÙeeefo, BAB Y ceW JeCeeX keâe
kegâue ceeve nesiee—
(a) 58 (b) 30

(c) 56 (d) 60

R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

Ùeneb A = 1 × 2  2

B = 2 × 2  4
C = 3 × 2  6

 BABY = (2 × 2) + (1 × 2) + (2 × 2) + (25 × 2)

= 4 + 2 + 4 + 50  60

148. Ùeefo 'MADRAS keâes ketâš mebKÙee ceW 56 keâne peelee nw, lees
'CALCUTTA' keâer ketâš mebKÙee keäÙee nesieer?
(a) 76 (b) 8

(c) 38 (d) 81

R.R.B. Depecesj (A.S.M.) hejer#ee, 2001

R.R.B. keâesuekeâelee (E.C.R.C.) hejer#ee, 2007

Gòej (d)

Fve De#ejeW kesâ JeCe&ceeuee kesâ Devegmeej ›eâceebkeâ efueKeves hej

M = 13, A = 1, D = 4, R = 18 , A = 1 Deewj S = 19

    MADRAS = 13 + 1 + 4 + 18 + 1 + 19 = 56

Fmeer Øekeâej C = 3, A = 1, L = 12, C = 3, U = 21

 T = 20 , T = 20  Deewj A = 1

  CALCUTTA = 3 + 1 + 12 + 3 + 21 + 20  + 20  + 1 = 81
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veesš : ØeMve ceW De#ejeW keâe ketâš DebiesÇpeer JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ mLeeveerÙe
Deebefkeâkeâ ceeve kesâ Deveg™he Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~

149. Ùeefo 'RATLAM' keâes 2 kesâ ™he ceW ketâš efkeâÙee peelee nw, lees

'PADMINI'  keâes efvecveefueefKele ™he ceW ketâš efkeâÙee peeSiee-
(a) 4 (b) 3
(c) 5 (d) 6

R.R.B. YegJevesMJej (C.C./T.C./E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

Gòej (b)

Deb«espeer JeCe&ceeuee cebs De#ejeW kesâ mLeeve kesâ DeeOeej hej,
R   18 = 9

A   1 = 1

T   20 = 2

L   12 = 3

A   1 = 1

M   13 = 4

RATLAM    9 + 1 + 2 + 3 + 1 + 4 = 20 = 2 + 0 = 2

Gmeer Øekeâej  PADMINI   16 + 1 + 4 + 13 + 9 + 14 + 9

  66 = 6 + 6

  12 = 1 + 2

    3

150. Ùeefo 'PEN'= 35 Deewj 'HEN'  = 27 nw,lees 'MEN' keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 30 (b) 32
(c) 36 (d) 39

(e) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.B. keâesuekeâelee (Asst. Driver) hejer#ee, 2002

R.R.B. ÛesvveF& (A.S.M./T.A./C.A./G.G.) hejer#ee, 2007

Gòej (b)

PEN kesâ De#ejeW kesâ ›eâceebkeâeW keâe Ùeesie = 16 + 5 +14= 35

HEN kesâ De#ejeW kesâ ›eâceebkeâeW keâe Ùeesie = 8 + 5+14 = 27

    MEN kesâ De#ejeW kesâ ›eâceebkeâeW keâe Ùeesie = 13 + 5+14 = 32

151. Ùeefo D = 4, COVER = 63, lees BASIS=?

(a) 50 (b) 55 (c) 49 (d) 54

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2003

R.R.B. ÛesvveF& (A.S.M./T.A./C.A./G.G.½ hejer#ee, 2007

R.R.B. peccet (A.S.M.) hejer#ee, 2005

R.R.B. peÙehegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2008

Gòej (a)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeue ceW,
D = 4

COVER kesâ De#ejeW kesâ ›eâceebkeâeW keâe Ùeesie
                                          = 3 + 15 + 22  + 5 + 18
                                          = 63

  BASIS kesâ De#ejeW kesâ ›eâceebkeâeW keâe Ùeesie
                           = 2 + 1 + 19 + 9 + 19  = 50

152. Ùeefo Z = 52 Deewj ACT = 48 nes, lees BAT keâe leguÙe nw~
(a) 46 (b) 39

(c) 41 (d) 44

R.R.B. ÛesvveF& (T.C.) hejer#ee, 2005

Gòej (a)

efoÙee ieÙee efveÙece Fme Øekeâej nw-
Z = 26   26 × 2 = 52

ACT = (1 + 3 + 20) = 24   24 × 2 = 48

Fmeer Øekeâej
BAT = 2+ 1 + 20  = 23   23 × 2 = 46

153. Ùeefo LOVE keâe ketâš 27 nes, lees COME keâe ketâš nesiee?
(a) 18 (b) 2

(c) 28 (d) 38

R.R.C. peyeuehegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

De#ej LOVE keâe JeCe&ceeuee ›eâce ceW efueKeves hej
               LOVE  = 12 + 15 + 22  + 5

                       = 54

    LOVE  keâe ketâš = 
2

54
 = 27

Fmeer Øekeâej

COME = 3 + 15 + 13  + 5

            = 36

    COME keâe ketâš = 
2

36
 = 18

154. Ùeefo 4 = B, 16  = D, 81  = I nw, lees 49 keâe ceeve nesiee-
(a)  E (b) F

(c)  G (d) H

R.R.C. ieesjKehegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

efpeme Øekeâej
                   4  = B

                   4 = (2)2 JeCe&ceeuee ceW B kesâ mLeeve keâe Jeie&

                  16  = D

                  16  = (4)2 JeCe&ceeuee ceW D kesâ mLeeve keâe Jeie&

                  81  = I

                            = 92 JeCe&ceeuee ceW I kesâ mLeeve keâe Jeie&
Fmeer Øekeâej

                 49  = 72

                           = G (JeCe&ceeuee ceW G keâe mLeeve)

155. Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW PAN keâes 31 Deewj PAR keâes 35 ™he ceW
keâesef[le efkeâÙee ieÙee nw, lees PAT kewâmes keâesef[le nw?
(a)  30 (b) 37
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(c)  39 (d) 41

R.R.C. keâesuekeâelee (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW
         PAN = P + A + N

                  = 16 + 1 + 14 (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)
               = 31

leLee     PAR = P + A + R

                = 16 + 1 + 18  (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)
          = 35

        PAT  = P  + A + TT

                     = 16 + 1 + 20  (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)
         = 37

156. Ùeefo GO = 32, SHE = 49 nes, lees SOME efkeâmekesâ yejeyej
nesi ee?
(a)  62 (b) 58

(c)  56 (d) 64

R.R.C. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

G keâe JeCe&ceeuee ceW Gušs ›eâce mes mLeeve =  20

O keâe JeCe&ceeuee ceW Gušs ›eâce mes mLeeve =  12

  GO = 20  + 12 = 32

Fmeer Øekeâej
           SHE = 8 + 19 + 22  (JeCe&ceeuee ceW Gušs ›eâce mes mLeeve)
                  = 49
   SOME = 8 + 12 + 14  + 22
                   = 56

157. Ùeefo E = 5 Deewj HOTEL = 12 nes, lees LAMB keâe keâes[ keäÙee
nesiee—
(a)  7 (b) 10
(c)  26 (d) 28

R.R.C. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

ØeMve mes
             E  = 5

              = 
(JeCe&cee uee cesW mLeeve )5

1 (De #ejesW keâer mebKÙe e)

HOTEL =  
(JeCe&cee ue e cesW m Lee ve )8 + 15 + 20 + 5 + 12

5 (De #ejesW keâer mebKÙe e)

              = 
5

60
= 12

  LAMB = 
(JeCe&ceeue e ce sW mLeeve )12 + 1 + 13 + 2

4 (De# ejesW keâer mebKÙe e)

              = 
4

28
 7

158. Ùeefo Z = 26, NET = 39 nw, lees NUT = ?

(a)  50 (b) 53

(c)  55 (d) 56

R.R.C. efouueer (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

Z = 26 (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)
        NET = 14 + 5 + 20 = 39 (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)

     NUT = 14  + 21  + 20  = 55 (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)

159. Ùeefo A = 1, FAT = 27 nes, lees FAINT = ?
(a)  44 (b) 42
(c)  41 (d) 50

R.R.C. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. jebÛeer (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. hešvee (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW efueKeves hej

            A = 1,  F = 6,  T = 20

    FAT = F + A + TT
                = 6 + 1 + 20  = 27

Gmeer Øekeâej
    FAINT = 6 + 1 + 9 + 14 + 20
                    = 50

160. Ùeefo TOM = 48 Deewj DICK = 27 , lees HARRY   efkeâmekesâ
yejeyej ngDee?
(a) 50 (b) 44

(c) 70 (d) 60

R.R.B. Fueeneyeeo (T.C.) hejer#ee, 2009

R.R.B. ieesjKehegj (E.S.M.) hejer#ee, 2009

Gòej (c)

TOM ceW leerveeW De#ejeW kesâ ceeve JeCe&ceeuee kesâ ›eâceevegmeej jKeves hej
TOM  20+15+13 = 48

Gmeer Øekeâej
DICK   4 + 9 + 3 + 11 = 27

leLee HARRY  = 8+1+18+18+25 = 70

161. TOM = 16, DICK = 
27

4
, lees HERRY = ?

(a) 14
5

4
(b) 18

(c) 19 (d) 20

R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 2010

Gòej (a)

TOM ceW ØelÙeskeâ De#ej JeCe&ceeuee kesâ ›eâceevegmeej Fbefiele

16
3

48

3

131520



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leL ee

          DICK = 
4 9 3 11

4

  
 (Ùeneb 4 mes Yeeie efoÙee ieÙee

nw keäÙeeWefkeâ DICK Meyo ceW
JeCeeX keâer mebKÙee 4 nw~)

Gmeer Øekeâej

           HERRY = 
5

25181858 

                             = 
5

74

                            = 14 5

4

162. Ùeefo RAM keâe Yeej 32 nw leLee SHYAM keâe Yeej 66 nw, lees
SWETA keâe Yeej keäÙee nesiee?

(a) 68 (b) 86

(c) 32 (d) 23

R.R.C. ÛesvveF& («eghe-D) hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

     R keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve · 18

A keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve · 1

M keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve · 13

RAM = 18 + 1 + 13 = 32

S keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve = 19

W keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve  = 23

E keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve = 5

T keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve = 20

A keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve = 1

  SWETA = 19 + 23  + 5 + 20 + 1   68

163. Skeâ efveefMÛele ketâš ceW FAN keâes 21, 26 , 13 keâer lejn efueKee
peeS, lees DEAS keâes efueKee peeSiee-
(a) 22 , 23 , 25 , 22 (b) 23 , 22, 26 , 23

(c) 23 , 26 , 22 , 23 (d) 22 , 23, 26 , 22

R.R.C. peyeuehegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (*)

JeCe&ceeuee kesâ Gušs ›eâce ceW
      F = 21 , A = 26, N = 13

   DEAS keâe meebkesâeflekeâ keâes[  = 23 , 22 , 26 , 8

164. Ùeefo AT = 20, BAT = 40 nes, lees CAT efkeâmekesâ yejeyej nesiee?
(a)  30 (b) 50

(c)  60 (d) 70

R.R.C. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. jebÛeer (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

efpeme Øekeâej meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW

         AT = 1 × 20 (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)
            = 20

      BAT = 2 × 1 × 20   (JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW)

              = 40

   CAT = 3 × 1 × 20

              = 60

Dele: CAT, 60 kesâ yejeyej nesiee~

165. Skeâ efveefMÛele meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW DEAL keâes 4-5-1-12 kesâ ™he
ceW efueKee ieÙee nw~ meebkesâeflekeâ Yee<ee kesâ Fmeer efveÙece keâe DevegmejCe
keâjles ngS yeleeSb efkeâ Meyo LADY keâes Gmeer meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW
kewâmes efueKee peeSiee?

(a) 12-4-1-25 (b) 12-1-4-25

(c) 10-1-4-23 (d) 12-1-4-22

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

efpeme Øekeâej DEAL keâe JeCe&ceeuee ›eâce kesâ Devegmeej ceeve 4-5-1-12

neslee nw Gmeer Øekeâej LADY keâe JeCe&ceeuee ›eâce kesâ Devegmeej ceeve 12-

1-4-25 nesiee~

166. Skeâ ketâš Yee<ee ceW Meyo 'DEAL' keâes 4-5-1-12 kesâ ™he cesW efueKee
peelee nw~ Fmeer efveÙece mes Meyo 'LADY' kesâ efueS keâes[ keäÙee nesiee?

(a) 10-1-4-23 (b) 12-1-4-22

(c) 12-1-4-25 (d) 12-4-1-25.

R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2004

R.R.B. keâesuekeâelee (Asst. Driver) hejer#ee, 2002

Gòej (c)

efoÙee ieÙee keâes[ JeCe&ceeuee kesâ ›eâce cebs Fme Øekeâej efueKee  ieÙee nw-

4 5 1 12

D LA

'LADY' Meyo keâes Yeer GheÙeg&òeâ efveÙeceevegmeej efueKeves hej

L Y

12 1   4  25

A D

Dele: DeYeer° ketâš nw- 12 – 1 – 4 – 25

167. Ùeefo 'ACNE' keâes 3, 7, 29, 11  kesâ ™he ceW ketâš efkeâÙee peelee nw,
lees 'B OIL'  keâes ketâš efkeâÙee peeSiee-
(a) 5, 31 , 21 , 25 (b) 5, 31 , 19 , 25

(c) 5, 29 , 19 , 25 (d) 5, 29 , 19 , 27

R.R.B. YegJevesMJej (C.C./T.C./E.C.R.C.) hejer#ee, 2009

Gòej (b)
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efpeme Øekeâej
A C N E

12+1 32+1 142+1 52+1

3 7 29 11

Gmeer Øekeâej
B O I L

  22+1 152+1 92+1 122+1

5 31 19 25

168. Ùeefo 'INDIA' keâes efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW 95491 efueKee peeS, lees
Gmeer Øekeâej 'DELHI' keâes keäÙee efueKee peeSiee?
(a) 45389 (b) 45489
(c) 45498 (d) 45398

R.R.B. cebyeF& (A.S.M.) hejer#ee, 2006

R.R.B. ieesjKehegj (T.C.) hejer#ee, 2008

Gòej (a)

ØeMve mes
I   9 = 9

N   14 = 5

D     4 = 4

I       9  = 9

A      1 = 1

Gmeer Øekeâej
DELHI  45389

169. Ùeefo ACNE keâes 3, 7, 29 , 11 keâes[ efoÙee peelee nw, lees 'B OIL'

keâes keäÙee keâes[ efoÙee peeSiee?
(a)  5, 29 , 19 , 27 (b) 5, 29 , 19 , 25

(c)  5, 31 , 21 , 25 (d) 5, 31 , 19 , 25

R.R.C. hešvee (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. nepeerhegj (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW
              A C N E     3  7  29  111

efoS ieS ØelÙeskeâ De#ej keâe meebkesâeflekeâ keâes[ De#ej keâe JeCe&ceeuee kesâ
›eâce ceW mLeeve keâe oesiegvee ceW Skeâ peesÌ[keâj Øeehle neslee nw~

  BOIL   5,  31 ,  19,  25

     (  B = 2 × 2 + 1 = 5,   O = 15 × 2 + 1 = 31
            I = 9 × 2 + 1 = 19    L = 12 × 2 + 1 = 25)

170. Ùeefo ZEBRA keâes 2652181 ™he ceW efueKee peeS, lees COBRA

keâes kewâmes efueKee peeSiee?
(a)  302181 (b) 3152181

(c)  31822151 (d) 1182153

R.R.C. hešvee (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

efpeme Øekeâej ZEBRA kesâ De#ejeW keâes JeCe&ceeuee ›eâce ceW 2652181

efueKee ieÙee nw~
Gmeer Øekeâej COBRA keâe JeCe&ceeuee ›eâce = 3152181

171. Ùeefo Skeâ efJeMes<e ketâš Yee<ee ceW, TIG ER keâes 2097518 kesâ ™he
ceW efueKee peelee nw Deewj Gmeer Yee<ee ceW PUMA keâes 1621131

™he mes efueKee peelee nw, lees PANTHER keâes kewâmes efueKee
peeS iee?
(a) 16114820518 (b) 16141208518

(c) 16114208518 (d) 16114205818

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 ceF&, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

efpeme Øekeâej JeCe&ceeuee ›eâce ceW 'TIGER' SJeb PUMA kesâ De#ejeW
keâe mLeeefvekeâ ceeve-

  T   I  G  E R   =   20  9  7   5  18

leL ee   P  U M A     =   16  21 13  1

Gmeer Øekeâej

       

P  A  N T  H  E  R  =  16 1  14 20  8  5  18

172. Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW 'STARE' keâes '19201185' efueKee peelee
nw, lees Gmeer keâes[ ceW 'MOULD' keâes efkeâme Øekeâej efueKee
peeS iee?
(a) 132115124 (b) 131215214

(c) 131521124 (d) 131512214

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 9 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 ceF&, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

JeCe&ceeuee ›eâce kesâ Devegmeej, efoS ieS Meyo kesâ De#ejeW keâe mLeeefvekeâ
ceeve-

S  T  A  R  E

19  20 1  18  5

Fmeer Øekeâej MOULD keâe ketâš-

M O U L  D

13 15 21 12  4

Dele: MOULD kesâ efueS 131521124 ketâš keâe ØeÙeesie efkeâÙee
peeS iee~
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173. Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW 'UNITY' keâes 'FMRG B' kesâ ™he ceW
efueKee ieÙee nw~ Gmeer keâes[ ceW 'TRANQUIL' kewâmes efueKee
peeS iee?
(a)  GI ZMJFRO (b ) TZMFJROM

(c)  MJROIZBS (d) GMP FZROI

R.R.C. keâesuekeâelee (iegÇhe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

efpeme Øekeâej
         U   N   I   T    Y                   F   M  R  G   B

                                                
   21   14  9   20  25                        21 14  9   20  25

  (JeCe&ceeuee kesâ meerOes ›eâce ceW)         (JeCe&ceeuee kesâ Gušs ›eâce ceW)
Gmeer Øekeâej
  T   R  A  N   Q   U   I  L    G  I  Z   M  J    F    R   O

                               
 20  18   1  14  17   21   9  12       20  18 1  14  17   21   9   12

  (JeCe&ceeuee kesâ meerOes ›eâce ceW)        (JeCe&ceeuee kesâ Gušs ›eâce ceW)

174. Ùeefo A=1, B=2, C=3, D=4 Fmeer lejn mes .....Y= 25, Z=26 nes,
lees MeyoeW kesâ Skeâ efveefMÛele ›eâce ceW, 7 MeyoeW keâer Skeâ ëe=bKeuee yeveeF&
peeS, lees veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee keâer Útšer ngF & mebKÙee keäÙee nesieer?
84, 72 , 95 , 100, ....., 63 , 109

(a) 79 (b) 54
(c) 116 (d) 138

R.R.B. jebÛeer (A.S.M.) hejer#ee, 2002

Gòej (c)

84 = SUNDAY (19+21+14+4+1+25)

72 = MONDAY (13+15+14+4+1+25)

95 = TUESDAY (20+21+5+19+4+1+25)

100 = WEDNESDAY (23+5+4+14+5+19+4+1+25)

?  = THURSDAY

63 = FRIDAY (6+18+9+4+1+25)

109 = SATURDAY (19+1+20+21+18+4+1+25)

mhe<š nw efkeâ Ghejesòeâ ëe=bKeuee mehleen kesâ efoveeW keâer nw efpemecesb JeCeeX kesâ
mLeeefvekeâ ceeveeW keâe Ùeesie efkeâÙee ieÙee nw-

Dele: ëe=bKeuee keâe Útše efove = THURSDAY

 ? = Deb«espeer JeCe&ceeueevegmeej THURSDAY kesâ De#ejeW kesâ
      ›eâceebkeâeW keâe Ùeesie
= 20 + 8 + 21 + 18  + 19 + 4 + 1 + 25
=116

175. Ùeefo MACHINE keâes 19-7-9-14-15-20-11 keâesef[le efkeâÙee
peelee nw, lees Deehe DANGER keâes keäÙee keâesef[le keâjWies?
(a) 10-7-20-13-11-24 (b) 13-7-20-11-10-25

(c) 11-7-20-16-11-24 (d) 13-7-20-9-11-25

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 SJeb 16 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(a)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW–

M 13 6 19

A 1 6 7

C 3 6 9

H 8 6 14

I 9 6 15

N 14 6 20

E 5 6 11















keâe  ce eve
keâe  ce eve
keâe  ce eve
keâe  ce eve
keâe  ce eve
keâe  ce eve
keâe  ce eve















Gmeer Øekeâej

D 4 6 10

A 1 6 7

N 14 6 20

G 7 6 13

E 5 6 11

R 18 6 24













keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve













Dele: DANGER keâe ketâš 10-7-20-13-11-24 nesiee~

176. Ùeefo HOUSE keâes 10-13-23-17-7 keâesef[le efkeâÙee peelee nw,
lees Deehe REHEARSE keâes keäÙee keâesef[le keâjWies?
(a) 20-7-10-7-3-20-21-7 (b) 16-3-6-3-25-16-17-3

(c) 20-3-10-3-3-16-21-3 (d) 18-5-8-5-1-18-19-5

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW De#ejeW kesâ mLeeefvekeâ ceeve ceW +2 SJeb –2 keâjkesâ
ketâš Øeehle efkeâÙee pee jne nw~
efpeme Øekeâej

H 8 2 10

O 15 2 13

U 21 2 23

S 19 2 17

E 5 2 7











keâe ceeve
keâe ceeve
keâe ceeve
keâe ceeve
keâe ceeve











Gmeer Øekeâej

R 18 2 20

E 5 2 3

H 8 2 10

E 5 2 3

A 1 2 3

R 18 2 16

S 19 2 21

E 5 2 3

 

 

 

 

 

 

 

 

















Dele: REHEARSE keâe ketâš 20-3-10-3-3-16-21-3 nesiee~

177. Ùeefo PAS T keâes keâes[ 18-3-2 1-22 ef keâÙee ieÙee nw, l ees
PRESENT keâe keâes[ nesiee–
(a) 18-21-7-20-7-16-22 (b) 18-20-7-19-7-16-20
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(c) 18-19-7-20-7-16-21 (d) 18-20-7-21-7-16-22

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 4 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(d)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW De#ejeW kesâ mLeeefvekeâ ceeve ceW 2

peesÌ[keâj PAST ketâš Øeehle efkeâÙee pee jne nw–

P 16 2 18

A 1 2 3

S 19 2 21

T 20 2 22









k eâe ceeve
k eâe ceeve
k eâe ceeve
k eâe ceeve









Gmeer Øekeâej

P 16 2 18

R 18 2 20

E 5 2 7

S 19 2 21

E 5 2 7

N 14 2 16

T 20 2 22















keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve
keâe cee ve















Dele: mhe° nw efkeâ PRESENT keâe ketâš 18-20-7-21-7-16-22 nesiee~

178. Ùeefo RAILWAY keâes[ efkeâÙee ieÙee nw 24-7-15-18-29-7-31

kesâ pewmes, lees STATION keâe keâes[ nesiee?
(a) 25-24-7-24-15-21-19 (b) 25-26-7-26-15-21-20

(c) 25-24-8-24-15-21-19 (d) 25-26-8-26-15-21-20

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(b)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW RAILWAY kesâ De#ejeW keâe mLeeefvekeâ
ceeve + 6 =  ketâš

R 18 6 24

A 1 6 7

I 9 6 15

L 12 6 18

W 23 6 29

A 1 6 7

Y 25 6 31

 

 

 

 

 

 

 









"erkeâ Gmeer Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ›eâceevegmeej ‘STATION’ kesâ
De#ejeW keâe mLeeefvekeâ ceeve + 6 =  ketâš

S 19 6 25

T 20 6 26

A 1 6 7

T 20 6 26

I 9 6 15

O 15 6 21

N 14 6 20

 

 

 

 

 

 

 









Dele: mhe„ nw efkeâ STATION kesâ efueS 25-26-7-26-15-21-20

ketâš keâe ØeÙeesie nesiee~

179. Ùeefo SHELF keâes 20-7-6-11-7 mes keâesef[le efkeâÙee peelee nw, lees
LEAVES keâe keâes[ keäÙee nesiee?
(a) 13-4-2-21-6-18 (b) 13-6-2-23-6-20

(c) 11-6-1-21-6-20 (d) 11-6-1-23-4-18

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 29 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

efpeme Øekeâej Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW SHELF kesâ De#ejeW kesâ mLeeefvekeâ
ceeve mes +1, –1, +1, –1, +1 keâer ëe=bKeuee keâer meneÙelee mes Fmekeâe
ketâš efvekeâeuee ieÙee nw "erkeâ Gmeer Øekeâej LEAVES keâe ketâš Yeer Øeehle
efkeâÙee peeSiee–

S

H

E

L

F

20

7

6

11

7

Gmeer Øekeâej

L

E

A

V

E

S

13

4
2

21

6

18

Dele: mhe° nw efkeâ LEAVES kesâ efueS 13-4-2-21-6-18 ketâš keâe
ØeÙeesie nesiee~

180. Ùeefo RUN = 182114 Deewj BIN = 2914, lees BRING = ?

(a) 2189147
(b) 1178136
(c) 31910158

(d) 21910158

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(a)

Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ meerOes ›eâce mes RUN SJeb BIN Meyo kesâ De#ejeW
keâe mLeeefvekeâ ceeve–

R

U

N

 18

 21
 14

        

B

I

N

 2

 9
 14

Fmeer Øekeâej ‘BRING’ kesâ De#ejeW keâe mLeeefvekeâ ceeve-

B

R

I

N

G

2

18

9

14

7

Dele: mhe° nw efkeâ ‘BRING’ keâe ketâš ‘2189147’  nesiee~

181. Meyo CORPORATE ceW Ssmes De#ejeW kesâ efkeâleves peesÌ[s nQ,
efpeveceW mes ØelÙeskeâ ceW Gvekesâ yeerÛe Gleves ner De#ej Gmeer Deveg›eâce ceW
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nQ, pees Meyo ceW Deb«espeer Jeie&ceeuee kesâ Devegmeej nesles nQ?

(a) keâesF& veneR (b) Skeâ

(c) oes (d) leerve

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo     C  O  R  P  O  R  A  T  E

Fme Øekeâej Meyo CORP ORATE ceW Ssmes De#ejeW kesâ Ûeej peesÌ[s nQ
efpeveceW mes ØelÙeskeâ ceW Gvekesâ yeerÛe Gleves ner De#ej Gmeer Deveg›eâce ceW nQ
pees Meyo ceW Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ Devegmeej nesles n Q~

182. ''QUADRATIC'' mes yeveves Jeeuee Meyo nw—

(a) AQUATIC (b) DRASTIC

(c) ARCTIC (d) TRADER

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

efoS ieS Meyo QUADRATIC mes AQUATIC Meyo yeveeÙee pee
mekeâlee nw~

183. JeCeeX kesâ A mes Z De#ej Deejesner ›eâce ceW ›eâefcekeâ meebefKÙekeâ cetuÙeeW ceW
efoS ieS nQ SJeb SORE Meyo kesâ De#ejeW kesâ meebefKÙekeâ cetuÙeeW keâe
Ùeesie 67 nw~ GATE Meyo ceW ØeÙegòeâ De#ejeW kesâ meebefKÙekeâ cetuÙeeW
keâe Ùeesie efkeâlevee nw?
(a) 85 (b) 89

(c) 91 (d) 97

R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

JeCe&ceeuee kesâ Gušs ›eâce ceW S = 8, O = 12, R = 9, E = 22

 SORE  = (8 + 12  + 9 + 22) + 16 = 67

 GATE keâes JeCe&ceeuee kesâ Gušs ›eâce ceW efueKeves hej

G = 20, A = 26, T = 7, E = 22

 GATE = (20 + 26  + 7 + 22) + 16

= 75 + 16   91

184. Meyo 'EDUCATIONAL' kesâ De#ejeW keâe GheÙeesie keâjles ngS

efvecve ceW mes keâewve-mee Meyo veneR yeve mekeâlee?
(a) NATIONAL (b) NEAL

(c) DEAN (d) LION

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Meyo EDUCATIONAL kesâ De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ NATION-

AL Meyo veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ NATIONAL ceW oes

N DeeS nQ, peyeefkeâ EDUCATIONAL ceW Skeâ N Meeefceue nw~

185. Ùeefo efvecve yeslejleerye De#ejeW keâes Skeâ heâue kesâ veece kesâ efueS
JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees yeleeSb efkeâ ceOÙe ceW keâewve-mee De#ej
DeeSiee?

PALEPPINE

(a) L (b) A

(c) E (d) P

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

De#ej PALEP PINE kesâ De#ejeW kesâ ØeÙeesie mes yeveves Jeeuee heâue

PINEAP PLE nw efpemekeâe ceOÙe De#ej A nw~

186. ØelÙeskeâ De#ej keâe ØelÙeskeâ Meyo ceW kesâJeue Skeâ yeej GheÙeesie keâjles
ngS ‘AER ’ De#ejeW mes Deb«espeer kesâ efkeâleves DeLe&hetCe& Meyo yeveeS pee
mekeâles nQ?
(a) Skeâ Yeer veneR (b) Skeâ
(c) oes (d) leerve

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

efoS ieS Meyo ‘AER’ kesâ De#ejeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ are, ear SJeb era

Ùen leerve DeLe&hetCe& Meyo yeveeS pee mekeâles nQ~

187. Ùeefo B = 6, O = 8 leLee Y = 12 nw, lees BOY Meyo kesâ De#ejeW
kesâ ceeve keâe Ùeesie nesiee—
(a) 25 (b) 24

(c) 27 (d) 26

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

Ùeneb  B = 6, O = 8, Y = 12

 BOY = 6 + 8 + 12  26

188. 'MACHINE' Meyo kesâ De#ejeW mes efkeâleves Meyo yeve mekeâles nQ,
leeefkeâ mJej (Vowels) ncesMee efJe<ece (odd) mLeeve ceW ner jns?

(a) 210 (b) 576

(c) 1444 (d) 1728

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

MACHINE Meyo ceW mJej 3 leLee 4 JÙebpeve nQ~
Deye leerveeW mJejeW keâes kesâJeue 1, 3, 5, 7 efJe<ece mLeeve hej jKee pee
mekeâlee nw~
Dele: mJej keâes JÙeJeefmLele keâjves kesâ kegâue lejerkesâ = 4P

3

= 4 × 3 × 2

= 24

leLee Ûeej JÙebpeveeW keâes Ûeej mLeeveeW hej JÙeJeefmLele keâjves kesâ kegâue
lejerkesâ = 4P

4
 =  4  = 24

 mJejeW keâes JÙeJeefmLele keâjves kesâ kegâue lejerkesâ = 24 × 24

= 576
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ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb (Mathematical Operation)

1. Ùeefo '+'  keâe DeLe& '– ', '×' keâe DeLe& ' ', ' ' keâe DeLe& '+' , '– ' keâe

DeLe& '×' , nw lees efvecve keâe ceeve %eele keâerefpeS~

400 × 5 – 6 + 22   75

(a) 560 (b) 540

(c) 533 (d) 600

R.R.B. Group-D, 1 Oct. 2018 (I)

Gòej—(c)

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe nw-

400 × 5 – 6 + 22  75

ØeMveevegmeej, efÛeÖeW keâe ceeve yeoueves hej-

400  5 × 6 – 22 + 75

= 80 × 6 – 22 + 75

= 480 + 75 – 22

= 555 – 22

= 533

2. DebkeâieefCeleerÙe mebkesâleeW kesâ efvecveefueefKele DeLeeX ceW mes keâewve-mee DeLe&

ueeiet keâjkesâ, 800 – 10 ÷ 
1

2
× 40 + 40  keâe ceeve 40 nesiee?

(a) – keâe DeLe& ÷, × keâe DeLe& ×, + keâe DeLe& –, ÷ keâe DeLe& × nw

(b) – keâe DeLe& ÷, × keâe DeLe& +, + keâe DeLe& –, ÷ keâe DeLe& × nw
(c) ÷ keâe DeLe& ÷, × keâe DeLe& ÷, + keâe DeLe& –, ÷ keâe DeLe& × nw
(d) – keâe DeLe& ÷, + keâe DeLe& ×, × keâe DeLe& –, ÷ keâe DeLe& + nw

R.R.B. Group-D, 12  Oct. 2018 (II)

Gòej—(b)

800 – 10  ÷ 
1

2
 × 40  + 40

efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee DeLe& jKeves hej

800 ÷ 10  × 
1

2
 + 40  – 40

= 80 × 
1

2
 + 40  – 40 = 80 – 40  =40

Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~

3. Ùeefo '+' , '–' yeve peelee nw Deewj '×' , '  ' yeve peelee nw, lees
((175 + 160) × 50) × 10 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) –0.3 (b) 0.03

(c) 0 (d) 0.3

R.R.B. Group-D, 23 Sept. 2018 (I)

Gòej—(b)

[((175 + 160) × 50)× 10]

efoS ieS efÛeÖeW keâes heefjJeefle&le keâjves hej

= ((175 – 60)  50)   10

= (15 50)  10

= 
15

50 10 =
15

500
= 0.03

4. Ùeefo × keâe DeLe& –, + keâe DeLe&  , – keâe DeLe& × Deewj   keâe

DeLe& + nes, lees 20 – 6  55 + 11  × 30   keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 100 (b) 95

(c) 99 (d) 108

R.R.B. Group-D, 26 Oct. 2018 (III )

Gòej—(b)

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe  20 – 6   55 + 11  × 30

ØeMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej

20 × 6 + 55  11 – 30  = 20  × 6 + 
55

11
– 30

                           = 120 + 5 – 30
                                    = 125 – 30  = 95

5. Ùeefo '×' keâe DeLe& '– ', '–' keâe DeLe& '×', '+' keâe DeLe& '' Deewj ''

keâe '+' DeLe& nes, lees 15–2  900 + 90  × 100 keâe ceeve keäÙee
nesi ee?
(a) 60 (b) – 60

(c) 0 (d) 1

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7, 16 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

ØeMveevegmeej efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves hej
15 × 2 + 900  90  – 100

= 15 × 2 + 10 – 100

= 30 + 10 – 100

= 40 – 100

= – 60

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

6. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '– ' keâe DeLe& '  ', '×' keâe DeLe& '+' Deewj
'  ' keâe DeLe& '– ' nw, lees 512 – 8 + 5   73  × 92 keâe ceeve keäÙee
nesi ee?
(a) 339 (b) 395

(c) 401 (d) 490

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 20 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)
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efoS ieS meceer.  512 – 8 + 5   73 × 92

ceW –, +,   leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    512   8 × 5 – 73 + 92   = 64  × 5 – 73  + 92

= 320 + 92 – 73

= 412 – 73  = 339

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

7. oes ieefCeleerÙe mebkeâejkeâeW keâe mLeeve Deeheme ceW yeoueW Deewj veerÛes efoS
ieS ieuele meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâjW-
16 – 24 × 2 10 + 104 = 0

(a) + Deewj ×

(b)  Deewj  –

(c) – Deewj +

(d)  Deewj  ×

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej, efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves hej
16 – 24  2 × 10 + 104 = 0

16 – 12  × 10  + 104 = 0

16 – 120 + 104 = 0

120 – 120 = 0

0 = 0

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

8. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '– ' keâe DeLe& '  ', '×' keâe DeLe& '+' Deewj
'  ' keâe DeLe& '– ' nw, lees 208 – 4 + 3   23  × 57   keâe ceeve keäÙee
nesi ee?
(a) 190 (b) 195

(c) 201 (d) 290

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DehewÇue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceerkeâjCe keâes ØeMveevegmeej efÛeÖeW ceW heefjJeefle&le keâjves hej,
    208   4 × 3 – 23 + 57  = 52 × 3 – 23  + 57

     = 156 – 23 + 57

     = 213 – 23

     = 190

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

9. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '– ' keâe DeLe& '  ', '×' keâe DeLe& '+' Deewj

'  ' keâe DeLe& '– ' nw, lees 225   5 + 96 – 3 × 31 keâe ceeve keäÙee
nesi ee?

(a) 86 (b) 96

(c) 106 (d) 116

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
225   5 + 96 – 3 × 31

ceW  , +, – leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
225 – 5 × 96   3 + 31

= 225 – 5 × 32  + 31

= 225 – 160 + 31

= 256 – 160

= 96

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

10. Ùeefo '+' keâe DeLe& '– ', '– ' keâe DeLe& '×' , '×' keâe DeLe& '  ', Deewj
'  ' keâe DeLe&  '+' nes, lees 15 – 3 + 10 × 5   5  keâe ceeve keäÙee
nesi ee?

(a) 22 (b) 24

(c) 48 (d) 52

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

15 – 3 + 10 × 5   5

ceW –, +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
15 × 3 – 10   5 + 5

= 45 – 2 + 5

= 50 – 2

= 48

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

11. Ùeefo '×' keâe DeLe& '– ', '  ' keâe DeLe& '+' , '+' keâe DeLe& '  ' Deewj
'– ' keâe DeLe& '×' nw, lees 19   63 + 21 × 2 – 3 = ?

(a) 19 (b) 16

(c) 8 (d) 9

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

19   63 + 21 × 2 – 3

ceW  , +, × leLee – keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   19 + 63   21 – 2 × 3

= 19 + 3 – 6  16

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

12. Ùeefo '+' keâe DeLe& nw '×' , '– ' keâe DeLe& nw '  ', '×' keâe DeLe& nw '+'

Deewj '  ' keâe DeLe& nw '– ' DeefYeJÙeefòeâ kesâ cetuÙe keâer ieCevee keâjW~
23 + 5 × 14  9

(a) 120 (b) 127

(c) 129 (d) 124

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 4 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)
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efoS ieS meceer.
23 + 5 × 14  9

ceW +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    23  × 5 + 14 – 9

= 129 – 9

= 120

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

13. Ùeefo '+' keâe DeLe& ‘iegCee’, '– ' keâe DeLe& ‘Yeeie’, '×' keâe DeLe&
‘]]$e+Ce’ Deewj '  ' keâe DeLe& ‘Ùeesie’ nes, lees 9 + 8   8 – 4 × 9 keâe
ceeve keäÙee nesiee?
(a) 65 (b) 11

(c) 26 (d) 56

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 12 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.
9 + 8   8 – 4 × 9

ceW +,  , – leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   9 × 8 + 8   4  – 9

= 72 + 2 – 9

= 74 – 9

= 65

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

14. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '×' keâe DeLe& '  ', '  ' keâe DeLe& '– ' Deewj
'– ' keâe DeLe& '+' nes, lees efvecveefueefKele DeefYeJÙeefòeâ keâe ceeve keäÙee
nesi ee?
15 + 16  × 16   15

(a) 10 (b) 5

(c) 1 (d) 0

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
15 + 16  × 16   15

ceW +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   15  × 16   16 – 15

= 15 × 1 – 15

= 0

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

15. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '×' keâe DeLe& '– ', '– ' keâe DeLe& '  ' Deewj

'  ' keâe DeLe& '+' nes, lees 32   8 – 2 × 12 + 4 = ?

(a) 12 (b) –12

(c) 21 (d) 13

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

32  8 – 2 ×12 + 4

ceW  , –, × leLee + keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

    32  + 8  2 –12 × 4

= 32 + 4 – 48

= 36 – 48

= – 12

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

16. Ùeefo '  ' keâe DeLe& '×' , '×' keâe DeLe& '+' , '+' keâe DeLe& '– ' Deewj
'– ' keâe DeLe& '  ' nes, lees 16 × 3 + 5 – 2  4 keâe ceeve %eele

keâjW~

(a) 19

(b) 10

(c) 9

(d) 1

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

16 × 3 + 5 – 2   4

ceW ×, +, – leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   16 + 3 – 5   2 × 4

= 16 + 3 – 
2

5
× 4

= 19 – 10  9

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

17. Ùeefo ieefCeleerÙe efÛeÖ '  ' keâe DeLe& '×' , '+' keâe DeLe& '– ', '×' keâe

DeLe& '+' Deewj '– ' keâe DeLe& '  ' nes, lees 25 + 18  – 3 × 7   3

= ?

(a) 25 (b) 21

(c) 19 (d) 40

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 5 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

efoS ieS meceer.

25 + 18  – 3 × 7  3

ceW +, –, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

    25  – 18  3 + 7 × 3

= 25 – 6 + 21

= 46 – 6

= 40

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
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18. Ùeefo '  ' ‘iegCee’ keâes oMee&lee nw, '– ' ‘Ùeesie’ keâes oMee&lee nw, '+'

‘Yeeie’ keâes oMee&lee nw Deewj '×' ‘$e+Ce’ keâes oMee&lee nw, lees efvecve ceW

mes keâewve-mee efJekeâuhe efoS ieS meceerkeâjCe keâe ceeve nesiee?

19   9 × 51 – 171 + 19

(a) 143 (b) 129

(c) 179 (d) 151

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DeØewue, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

19  9 × 51 – 171 + 19

ceW  , ×, – leLee + keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   19 × 9 – 51 + 171   19

= 171 – 51 + 9

= 180 – 151

= 129

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

19. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' nw '– ' keâe DeLe& '  ' nw, '×' keâe DeLe& '+'

nw Deewj '  ' keâe DeLe& '– ' nw, lees veerÛes efoS ieS JÙebpekeâ kesâ ceeve

keâer ieCevee keâjW~

36 – 4 + 7 × 8

(a) 72 (b) 71

(c) 74 (d) 75

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

36 – 4 + 7 × 8

ceW –, + leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   36   4 × 7 + 8

= 9 × 7 + 8

= 63 + 8

= 71

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

20. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' nw, '– ' keâe DeLe& '  ' nw, '×' keâe DeLe& '+'

nw Deewj '  ' keâe DeLe& '– ' nw, lees veerÛes efoS ieS JÙebpekeâ kesâ ceeve

keâer ieCevee keâjW~

17 + 6 × 13   8

(a) 100 (b) 107

(c) 110 (d) 109

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

17 + 6 × 13  8

ceW +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

    17  × 6 + 13 – 8

= 115 – 8

= 107

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

21. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '– ' keâe DeLe& '  ', '×' keâe DeLe& '+' Deewj

'  ' keâe DeLe& '– ' nes, lees 216   3 + 48 – 6 × 21 keâe ceeve keäÙee

nesi ee?

(a) 206 (b) 213

(c) 236 (d) 263

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

216   3 + 48 – 6 × 21

ceW  , +, – leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   216 – 3 × 48   6 + 21

= 216 – 3 × 8 + 21

= 216 – 24 + 21

= 237 – 24

= 213

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

22. Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj '+' keâe DeLe& nw '  ', '×' keâe DeLe& nw '–

' Deewj '  ' keâe DeLe& nw '×' , lees 81 + 3 × 6   15 + 3 keâe ceeve

keäÙee nesiee?

(a) –3 (b) 3

(c) 6 (d) – 4

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 31 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(a)

efoS ieS meceer.

81 + 3× 6   15 + 3

ceW +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

81   3 – 6 × 15  3

= 27 – 6 × 5

= 27 – 30

= – 3

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej n w~
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23. Ùeefo ieefCeleerÙe efÛeÖ '×' keâe DeLe& '+' , '  ' keâe DeLe& '×' , '+' keâe
DeLe& '– ' Deewj '– ' keâe DeLe& '  ' nes, lees 22 + 36 – 12× 6   4

= ?

(a) –21 (b) 43

(c) 68 (d) 53

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 6 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
22 + 36  – 12× 6  4

ceW +, –, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    22  – 36   12 + 6 × 4

= 22 – 3 + 24

= 46 – 3

= 43

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

24. veerÛes oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~
Ùeefo '+' nw '×' , '– ' nw '+' , '×' nw '  ' leLee '  ' nw '–'

28  16 ×2 + 3 – 1 = ?

(a) 5 (b) 9

(c) 4 (d) 11

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.

28  16 ×2 + 3 – 1

ceW  ,×, + leLee – keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   28 – 16   2 × 3 + 1

= 28 – 8 × 3 + 1

= 28 – 24 + 1  5

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

25. veerÛes oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~
Ùeefo '+' nw '×' , '– ' nw '+' , '×' nw '  ' leLee '  ' nw '–'

15  × 5   3 + 1 – 1 = ?

(a) –1 (b) –2

(c) 3 (d) 1

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
15 × 5   3 + 1 – 1

ceW ×,  , + leLee – keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   15  5 – 3 × 1 + 1

= 3 – 3 + 1  1

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

26. Ùeefo '+' keâe DeLe& nw '×' , '– ' keâe DeLe& '  ', '×' keâe DeLe& nw '+'

Deewj '  ' keâe DeLe& nw '– ' DeefYeJÙeefòeâ kesâ cetuÙe keâer ieCevee keâjW~

64 – 4 + 8 × 9

(a) 136 (b) 137

(c) 138 (d) 142

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 4 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

64 – 4 + 8 × 9

ceW –, + leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

64  4 × 8 + 9

= 16 × 8 + 9

= 128 + 9

= 137

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

27. Ùeefo '+' keâe DeLe& nw '×' , '– ' keâe DeLe& nw  '   ', '×' keâe DeLe& nw

'+' Deewj '  ' keâe DeLe& nw '– '  DeefYeJÙeefòeâ kesâ cetuÙe keâer ieCevee

keâjW~

45 – 9 + 4 × 5

(a) 21 (b) 25

(c) 26 (d) 23

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej efÛeÖeW keâes yeoueves hej

    45   9 × 4 + 5

= 5 × 4 + 5

= 20 + 5

= 25

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nesiee~

28. veerÛes oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~

Ùeefo '+' nw '×' , '– ' nw '+' , '×' nw '  ' leLee '  ' nw '–'

21   8 + 2 – 12  × 3 = ?

(a) 14 (b) 9

(c) 13.5 (d) 11

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)
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efoS ieS meceer.
21  8 + 2 – 12 × 3

ceW  , +, – leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

    21  – 8 × 2 + 12   3

= 21 – 16  + 4

= 25 – 16 9

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

29. veerÛes oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~
Ùeefo '+' nw '×' , '– ' nw '+' , '×' nw '  ' leLee '  ' nw '–'

9 – 3 + 2   16× 2 = ?

(a) 7 (b) 5

(c) 9 (d) 6

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.

9 – 3 + 2   16× 2

ceW –, +,   leLee × keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   9 + 3 × 2 – 16  2

= 9 + 6 – 8

= 15 – 8 7

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

30. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' , '×' keâe DeLe& '  ', '  ' keâe DeLe& '– ' Deewj
'– ' keâe DeLe& '+' nes, lees efvecveefueefKele DeefYeJÙeefòeâ keâe ceeve keäÙee
nesi ee?
15 + 16  × 16   15

(a) 10 (b) 5

(c) 1 (d) 0

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
15 + 16  × 16   15

ceW +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    15 × 16   16 – 15

= 15 × 1 – 15

= 0

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

31. Ùeefo '+' keâe DeLe& nw '×' , '– ' keâe DeLe& nw '  ', '×' keâe DeLe& nw '+'

Deewj '  ' keâe DeLe& nw '– '  DeefYeJÙeefòeâ kesâ cetuÙe keâer ieCevee keâjW~

15 + 9 × 10  5

(a) 140 (b) 190

(c) 145 (d) 130

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.
15 + 9 × 10  5

cebs +, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
15 × 9 + 10 – 5

= 145 – 5

= 140

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

32. Ùeefo ieefCeleerÙe efÛeÖ '+' keâe DeLe& '– ', '  ' keâe DeLe& '×' , '×' keâe
DeLe& '+' Deewj '– ' keâe DeLe& '  ' nes, lees 25 + 18  – 3 × 7   3

= ?

(a) 25 (b) 21

(c) 19 (d) 40

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 5 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

efoS ieS meceer.

25 + 18  – 3 × 7  3

ceW +, –, × leLee   keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

    25  – 18   3 + 7 × 3

= 25 – 6 + 21

= 46 – 6

= 40

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

33. Ùeefo '  ' keâe DeLe& '– ', '×' keâe DeLe& '+' , '– ' keâe DeLe& '×' SJeb '+'

keâe DeLe& '  ' nes, lees (7 × 3   2) – 6 + 4 keâe ceeve yeleeSb~
(a) 4/17 (b) 1

(c) 6 (d) 21

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(*)

(7 × 3   2) – 6 + 4

ØeMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej
= (7 + 3 – 2) × 6   4

= 8 × 
4

6
12

FmeceW keâesF& Y eer efJekeâuhe mener veneR nw~

34. Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj '+' keâe DeLe& nw '×', '  ' keâe DeLe& nw '– ' ,

'– ' keâe DeLe& nw '+' Deewj × keâe DeLe& nw '  ',

1 × 2 + 6 – 2   7

(a) 2 (b) –2

(c) 3 (d) 1

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(b)
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1 × 2 + 6 – 2   7

ØeMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej

                1   2 × 6 + 2 – 7 = 
2

1
× 6 + 2 – 7

                                     = 3 + 2 – 7

                                     = 5 – 7 2

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

35. Ùeefo '+' keâe DeefYeØeeÙe '×' nes, '×' keâe DeefYeØeeÙe  nes,  keâe

DeefYeØeeÙe '– ' nes leLee '– ' keâe DeefYeØeeÙe '+' nes, lees—
128 + 2 – 4 × 2 + 28   6 = ?

(a) 300 (b) 306

(c) 310 (d) 312

R.R.B.  ÛesvveF& (A.S.M./T.A./C.A./G.G.) 2007

R.R.B.  keâesuekeâelee (iegÇhe-D/G.G.) hejer#ee, 2007

R.R.B.  Denceoeyeeo (Stenographer) hejer#ee, 2007

Gòej (b)

       128 + 2 – 4 × 2 + 28  6 = 128×2+4  2×28 – 6

                              = 256+2 × 28–6

                              = 256+56–6

                              = 312 – 6  306

    Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej n w~

36. Ùeefo '+' keâes '  ' Deewj '– ' keâes '×' mecePee peeS, lees 8 + 6 – 3

keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 11 (b) 4

(c) 5 (d) 14

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 29 ceeÛe&, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(b)

meceer. 8 + 6 – 3 ceW
+ kesâ mLeeve hej   Deewj – kesâ mLeeve hej × jKeves hej
    8   6 × 3

= 
6

8
 × 3

= 4

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

37. Ùeefo '+' mes DeefYeØeeÙe '– ', nes, '×' mes DeefYeØeeÙe '÷', nes '÷' mes
DeefYeØeeÙe '+' Deewj '– ' mes DeefYeØeeÙe '×' , nes, lees efvecve DeefYeJÙeefòeâ
keâe ceeve nesiee—
252 × 9 – 5 + 32  ÷ 92

(a) 95 (b) 168

(c) 192 (d) 200

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2013

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013, 2014

Gòej (d)

           252 × 9 – 5 + 32 ÷ 92

     ? = 252 ÷ 9 × 5 – 32 + 92  (ØeMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej)

= 28 × 5 – 32 + 92

= 140 – 32 + 92

= 232 – 32  200

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

38. Ùeefo '– ' SJeb ' ' efÛeÖeW keâe mLeeve Deeheme ceW yeoue efoS peeS, lees

efvecve keâe ceeve keäÙee nesiee?

38 – 2 + 1 × 6  6

(a) 37 (b) 20

(c) 0 (d) 19

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(d)

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe

38 – 2 + 1 × 6  6

ØeMveevegmeej efÛeÖ '– ' SJeb '' keâe mLeeve Deeheme ceW yeoueves hej

38  2 + 1 × 6 – 6 = 19 + 6 – 6

                      = 19

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

39. Ùeefo '+'  keâes '×' , '– ' keâes '+'  , '×' keâes '÷' leLee '÷' keâes '– ' ceevee

peeS, lees 9 – (5 + 4) – (3 × 2) keâe ceeve nesiee-

(a) 9.5 (b) 3.5

(c) 2.5 (d) 30 .5

R.R.C. Yeesheeue («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

9 – (5 + 4) – (3 × 2)

ØeMveev egmeej

efÛeÖ meceeÙeesefpele keâjves hej

    9  + (5 × 4) + (3 ÷ 2)

= 9 + 20 + 1.5  30.5

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

40. Ùeefo '+' mes DeefYeØeeÙe '×', – mes DeefYeØeeÙe '÷', '×' mes DeefYeØeeÙe '–' Deewj '÷'

mes DeefYeØeeÙe '+' nes, lees 26 + 74 – 4 × 5 ÷ 2 keâe ceeve efkeâlevee nesiee-

(a) 478 (b) 376

(c) 220 (d) 488

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)
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26 + 74  – 4 × 5 ÷ 2

ØeMveev egmeej
efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej
= 26 × 74  ÷ 4 – 5 + 2 = 26 × 18 .5 – 5 + 2

                                           = 481 – 5 + 2

                                           = 483 – 5

   = 478

41. Ùeefo '×' keâe DeLe& '+', '+' keâe DeLe& '', '–' keâe DeLe& '×' leLee ''

keâe DeLe& '–' nes, lees

8 × 7 – 8 + 40 ÷ 2 = ?

(a) 1 (b) 
5

2
7

(c) 
5

3
8 (d) 44

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.B. Fueeneyeeo (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

    ?  = 8 × 7 – 8 + 40 ÷ 2

  ØeMveevegmeej efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej

    ?  = 8 + 7 × 8 ÷  40 – 2  (ØeMve mes)

= 8 + 7 ×
40

8
– 2

= 8 + 
5

7
– 2

= 
5

10740 

= 
5

37
  

5

2
7

42. Ùeefo '' keâe DeLe& '' '– ' keâe DeLe& nw '' '' keâe DeLe& '+' ,

Deewj '+'  keâe DeLe& nw '– ', lees—

(3 – 15  19) 8 + 6 = ?

(a) 8 (b) 4

(c) 2 (d) –1

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2003

R.R.B. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) hejer#ee, 2007

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

(3 – 15 19) 8 + 6

heÇMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej

= (3  15 19) 8 – 6

= (45 +19)  8 – 6

= 64  8 – 6

= 8 – 6

= 2

43. Ùeefo '– ' keâe DeLe& '  ', '+' keâe DeLe& '×' , '×' keâe DeLe& '+' ,   keâe

DeLe& '– ' nw, leye efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meceerkeâjCe mener nw?

(a) 52   4 + 5 × 8 – 2 = 36

(b) 43 × 7   5 + 4 – 8 = 25

(c) 36 × 4 – 12 + 5   3 = 420

(d) 36 – 12  × 6   3 + 4 = 60

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G./E.C.R.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

R.R.B. efmekebâojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

Gòej (a)

efJekeâuhe (a) mes
52   4 + 5 × 8 – 2 = 36

ØeMveevegmeej efÛeÖeW keâes heefjJeefle&le keâjves hej

52 – 4 × 5 + 8   2 = 36

52 – 20  + 4 = 36

              36 = 36

44. Ùeefo efoÙee ngDee n w~ '>'  Åees eflele k eâjlee nw '+' , '<'  Åeeseflele
keâjle e nw '– ', '+' Åee seflele keâjlee nw '  ', ' –'  Åeesef lele keâjl ee nw
'=' , '=' Åee seflele keâjlee nw 'Less than Dee wj '×' Åeeseflele
keâjle e nw 'G reater  than', lees efvecve efueefKel e ceW me s keâewv e-mee
mener  keâLeve nw?
(a) 3 + 2 > 4 = 9 + 3 < 2

(b) 3 > 2 > 4 = 18 + 3 < 1

(c) 3 > 2 < 4 × 8 + 4 < 2

(d) 3 + 2 < 4 × 9 + 3 < 3

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G./E.C.R.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

R.R.B. efmekebâojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (II -heeueer)

Gòej (c)

efJekeâuhe (a) mes

3 + 2 > 4 = 9 + 3 < 2

ØeMveevegmeej heefjJeefle&le keâjves hej

3   2 + 4 < 9   3 – 2

           5.5 < 1
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Dele: efJekeâuhe (a) keâLeve mener veneR nw~

efJekeâuhe (b) uesves hej

          3 > 2 > 4 = 18 + 3 < 1

ØeMve mes
                 3 + 2 + 4 < 18   3 – 1

                      9 < 5

Dele: efJekeâuhe (b) keâLeve melÙe veneR nw~

efJekeâuhe (c) uesves hej

3 > 2 < 4 × 8 + 4 < 2

3 + 2 – 4 > 8   4 – 2

            1  > 0

Dele: efJekeâuhe (c) keâLeve melÙe nw~

45. Gme efmLeefle ceW, peyeefkeâ '+'  keâe DeLe& ‘«esšj owve’, '–' keâe DeLe&

‘uesme owve’, '×'  keâe DeLe& ‘vee@š «esšj owve’ leLee '÷' keâe DeLe& ‘vee@š

uesme owve’ nes lees 'a  – b – c' keâe DeLe& keäÙee nesiee?

(a) a – b + c

(b) b + a – c

(c) c × b + a

(d) b + a ÷ c

(e) a + b + c

R.R.B. YegJevesMJej (kesâefmebie Fbmhes.) hejer#ee, 2005

Gòej (b)

efoÙee ieÙee JÙebpekeâ nw
 a – b – c

efoS ieS JÙebpekeâ kesâ efÛeÖeW kesâ ØeMveevegmeej yeoueves hej veÙee JÙebpekeâ
= a < b < c

= b > a < c      ( a < b & a < c)

= b + a – c

46. Ùeefo '  ' keâe leelheÙe& ' – ', '×'  keâe leelheÙe& '+', '+' keâe leelheÙe& ''

SJeb ' – ' keâe leelheÙe& '×' nes, lees meceerkeâjCe 10 ÷ 3 × 4 + 2 – 1 keâe

ceeve keäÙee nesiee?
(a) 2 (b) 9

(c) 3 (d) 5

(e) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR

R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 2001

R.R.B.  ieesjKehegj (A.S.M.) hejer#ee, 2009

R.R.B.  efmekeâbojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

R.R.B.  efmekeâbojeyeeo (T.A.) hejer#ee, 2002

Gòej (b)

efoÙee ieÙee JÙebpekeâ nw—
10 ÷ 3 × 4 + 2 – 1

efJeJesÛÙe JÙebpekeâ kesâ efÛeÖeW keâes efoS ieS Mele& kesâ Devegmeej heefjJeefle&le

keâjves hej veÙee JÙebpekeâ = 10 – 3 + 4 ÷ 2 × 1

                            = 10 – 3 + 2 × 1

                            = 10  – 3 + 2

                            = 12  – 3 = 9

Dele: DeYeer° heefjCeece '9 ' nw~

47. Ùeefo '+'  keâe DeLe& '×' , '-'  keâe DeLe& '÷', '×'  keâe DeLe& '-'  SJeb '÷' keâe
DeLe& '+'  nes lees 48 - 6 + 5 ÷ 30 × 50  = ?

(a)10 (b) 20

(c) 30 (d) 40

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2004

R.R.B.  Fueeneyeeo (Deefme. ueeskeâes heeÙe.) hejer#ee, 2008

R.R.B. YegJevesMJej (kesâeEmeie Fbmhes.) hejer#ee, 2005

Gòej (b)

efoÙee ieÙee JÙebpekeâ nw

48 – 6 + 5 ÷ 30  × 50

JÙebpekeâ kesâ efÛeÖ efoS ieS efveÙece kesâ Devegmeej yeoueves hej

48 ÷ 6 × 5 + 30 – 50 = 8 × 5 + 30 – 50

                                  = 40  + 30 – 50

                                  = 70 – 50  20

Dele: DeYeer° Debkeâ '20'  nw~

48. Ùeefo '+' mes DeefYeØeeÙe '×', '×' mes DeefYeØeeÙe '–', '÷' mes DeefYeØeeÙe '+'

Deewj '–' mes DeefYeØeeÙe '÷' nes, lees 175 – 25  ÷ 5 + 20 × 3 + 10

keâe ceeve nesiee-

(a) 77 (b) 160

(c) 240 (d) 2370

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

175 – 25 ÷ 5 + 20 × 3 + 10

ØeMveev egmeej

efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej

175 ÷ 25 + 5 × 20 – 3 × 10

= 7 + 100 – 30  77

49. Deiej '+'  keâe DeLe& nw '– ', '– ' keâe DeLe& nw '×' , '×'  keâe DeLe& nw '÷'

Deewj '÷' keâe DeLe& '+'  nw, lees 9 – 7 + 85 × 17 ÷ 15 keâe cetuÙe

efkeâlevee nesiee?

(a) 83 (b) 79

(c) 73 (d) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)
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9 – 7 + 85  × 17  ÷ 15 = 9 × 7 – 85 ÷ 17  + 15

(efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej)
= 63 – 5 + 15

= 78 – 5 73

50. Ùeefo efÛeÖeW '+' Deewj '×' leLee 3 Deewj 2 keâes hejmhej yeoue osb,
lees efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe mener nw?
(a) 4 + 2 × 3 = 14 (b) 14 + 3 × 2 = 4

(c) 4 + 2 × 14 = 3 (d) 2 + 3 × 4 = 14

  jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 26 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) mes  4 + 2 × 3 = 14,

efoS ieS meceer. ceW + Deewj × kesâ efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves hej
4 × 2 + 3 = 14

ØeMveev egmeej
3 Deewj 2 keâes Yeer hejmhej yeoueves hej
4 × 3 + 2 = 14

12 + 2 = 14

14 = 14

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

51. efkeâve oes efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves mes veerÛes efoS ieS meceerkeâjCe
keâes mener keâj osiee?
42   4 + 2 – 3 × 5 = 29

(a) + Deewj × (b) + Deewj –

(c) – Deewj × (d)   Deewj +

  jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 26 DehewÇue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer. 42   4 + 2 – 3 × 5 = 29

ceW efJekeâuhe (d) mes   Deewj + kesâ efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves hej
42 + 4   2 – 3 × 5 = 29

 42 + 2 – 15 = 29

 44 – 15 = 29

 29 = 29

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

52. efkeâve oes efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves mes efvecve meceerkeâjCe mener nes
mekeâlee nw?
15 + 3 × 9 – 4   16 = 57

(a) – Deewj + (b) – Deewj 

(c) – Deewj × (d) + Deewj 

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DehewÇue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.  15 + 3 × 9 – 4   16 = 57

ceW + Deewj   keâes hejmhej yeoue keâj jKeves hej
15  3 × 9 – 4 + 16  = 57

 5 × 9 – 4 + 16 = 57

 45 – 4 + 16 = 57

 57 = 57

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

53. efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW Ùeefo ieefCeleerÙe ØeÛeeuekeâ '+' De ewj

'  ' keâes Deeheme ceW yeouee peelee nw Deewj hetjs meceerkeâjCe ceW 5 keâes
2 mes yeoue efoÙee peelee nw, lees-
5 – 11 + 1 × 5  50 = ?

(a) 2 (b) 0

(c) – 22 (d) – 26

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 31 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
5 – 11 + 1 × 5   50

ceW + Deewj   keâes Deeheme ceW yeoueves hej
5 – 11  1 × 5 + 50

Deye hetjs meceer. ceW 5 keâes 2 mes yeoueves hej
   2 – 11   1 × 2 + 20

= 2 – 22  + 20

= – 22  + 22

= 0

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

54. Ùeefo efÛeÖeW '– ' Deewj '×' leLee mebKÙeeDeeW 3 Deewj 15 keâes hejmhej
yeoue oW, lees 3 + 12   6 – 4 × 15 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 20 (b) 30

(c) 40 (d) 50

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 26 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.
3 + 12   6 – 4 × 15

ceW – Deewj × leLee 3 Deewj 15 keâes hejmhej yeoueves hej
    15  + 12   6 × 4 – 3

= 15 + 2 × 4 – 3

= 15 + 8 – 3  20

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

55. efvecveefueefKele ceW mes efÛeÖeW Deewj mebKÙeeDeeW kesâ efkeâme hejmhej yeoueeJe
mes efoS ieS meceerkeâjCe keâes mener keâj mekeâles nQ?
3 + 5 – 2 = 4

(a) + Deewj –, 2 Deewj 5 (b) + Deewj –, 3 Deewj 4

(c) + Deewj –, 2 Deewj 4 (d) + Deewj –, 3 Deewj 5

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
3 + 5 – 2 = 4

ceW + Deewj – leLee 3 Deewj 5 keâes hejmhej yeoueves hej
   5 – 3 + 2

= 7 – 3

= 4

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
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56. Ùeefo efÛeÖeW '– ' Deewj '×' leLee 7 Deewj 3 keâes hejmhej yeoue oW, lees
efvecve efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe mener nw?
(a) 20  × 1 – 7 = 3 (b) 1 × 20 – 7 = 20

(c) 3 – 7 × 1 = 20 (d) 20 – 3 × 1 = 7

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

efJekeâuhe (c) ceW efoS ieS meceer. mes
3 – 7 × 1 = 20

ceW – Deewj × leLee 7 Deewj 3 keâes hejmhej yeoueves hej
    7 × 3 – 1 = 20

= 21 – 1 = 20

= 20  20

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

57. Ùeefo efÛeÖeW '– ' Deewj '×' leLee mebKÙeeDeeW 5 Deewj 14 keâes hejmhej
yeoue efoÙee peeS, lees 5 + 4   2 – 8 × 14 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 15 (b) 20

(c) 25 (d) 30

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

 efoS ieS meceer.
5 + 4   2 – 8 × 14

ceW efÛeÖeW – Deewj × keâes hejmhej yeoueves hej
5 + 4   2 × 8 – 14

Deye 5 Deewj 14 keâes hejmhej yeoueves hej
   14 + 4   2 × 8 – 5

= 14 + 2 × 8 – 5

= 14 + 16 – 5  25

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

58. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ùeefo efÛeÖeW SJeb D ebkeâeW ceW efvecve efueefKele
Deouee-yeoueer keâj oer peeleer nw, lees efvecveefueefKele meceerkeâjCeeW cebs
mes keâewve-mee meceerkeâjCe mener nesiee?
+ kesâ mLeeve hej – Deewj – kesâ mLeeve hej +, 5 kesâ mLeeve hej 8 Deewj
8 kesâ mLeeve hej 5
(a) 82 – 35 + 55 = 2

(b) 82 – 35 + 55 = 102

(c) 52 – 38 + 85 = 72

(d) 85 – 38 + 85 = 132

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G./E.C.R.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

R.R.B. efmekebâojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

Gòej (a)

efJekeâuhe (a) mes

82 – 35  + 55  = 2

ØeMve kesâ Devegmeej efÛeÖ leLee mebKÙee yeoueves hej
52 + 38  – 88 = 2

            2  = 2

L.H.S. = R.H.S.

Dele: efJekeâuhe (a) ØeMve keâer Mele& keâes hetje keâjlee nw, peyeefkeâ DevÙe
efJekeâuhe ØeMve keâer MeleeX keâes hetje veneR keâjles n Q~

59. Ùeefo efÛeÖeW '+' Deewj '  ' leLee mebKÙeeDeeW 2 Deewj 4 keâes hejmhej
yeoue efoÙee peeS, lee s efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee
efJekeâuhe mener nesiee?

(a) 4 + 2 + 6 = 1.5 (b) 2 + 4   6 = 8

(c) 2 + 4  3 = 3 (d) 4 + 2   3 = 4

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

efJekeâuhe (b) ceW efoS ieS meceer. mes 2 + 4   6 = 8

ceW + Deewj   keâes hejmhej yeoueves hej

2   4 + 6 = 8

Deye 2 Deewj 4 keâes hejmhej yeoueves hej
       4   2 + 6 = 8

 2 + 6 = 8

 8 = 8

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

60. Ùeefo ieefCeleerÙe efÛeÖeW '– ' Deewj '  ' keâes hejmhej yeoue efoÙee
peeS, lees 20 × 7 + 15 – 21 × 105   95 keâe ceeve nesiee-
(a) 135 (b) 120

(c) 180 (d) 140

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DeØewue, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
20 × 7 + 15 – 21 × 105   95

ceW '– ' kesâ mLeeve hej '  ' Deewj '  ' kesâ mLeeve hej '– ' jKeves hej
    20  × 7 + 15   21 × 105 – 95

= 140 + 
21

15
× 105 – 95

= 140 + 75 – 95
= 215 – 95

= 120

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

61. Ùeefo '– ' mes DeefYeØeeÙe ‘efJeYeepeve’, '+'  mes DeefYeØeeÙe ‘iegCee’, '÷' mes

DeefYeØeeÙe ‘Ieševee’ De ewj '×'  mes DeefYeØeeÙe ‘pe esÌ[vee’ nes, lees

efvecveefueefKele ceW mener meceerkeâjCe keâewve-mee nw?

(a) 4 × 5 + 9 – 3 ÷ 4 = 15

(b) 4 × 5 × 9 + 3 ÷ 4 = 11

(c) 4 – 5 ÷ 9 × 3 – 4 = 17

(d) 4 ÷ 5 + 9 – 3 + 4 = 18

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)
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efJekeâuhe (a) ceW ØeMveevegmeej efÛeÖ heefjJele&ve keâjves hej

4 + 5 × 9 ÷ 3 – 4 = 15

4 + 5 × 3 – 4   =   15

    15    =   15

L.H.S. = R.H.S.

Dele: efJekeâuhe (a) keâe meceerkeâjCe mener nw~

62. Ùeefo '>' , '+'  yeve peelee nw '<' , '– ' yevee peelee nw '×' , '÷' yeve
peelee nw, lees ((1 > 2 < 3) > 15 ) × 10   keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 1.0 (b) – 1.5

(c) 1.5 (d) 0

R.R.B. Group-D, 25  Sep.  2018 (II)

Gòej—(c)

((1 > 2 < 3) > 15) × 10

ØeMveevegmeej efÛeÖ heefjJeefle&le keâjves hej
((1 + 2 – 3) + 15) ÷ 10
0 + 15  ÷ 10
= 15 ÷ 10

= 1.5

63. 10  + 3 – 6 keâe heefjCeece keäÙee nesiee Ùeefo '+'  keâe DeLe& '–' Deewj

'– ' keâe DeLe& '×'  nw?

(a) 42 (b) –8

(c) 78 (d) 8

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (II -heeueer)

Gòej—(b)

10 + 3 –  6 ceW ØeMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej
?  = 10  – 3 × 6

  = 10  – 18

  = – 8

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nesiee~

64. Ùeefo efvecveefueefKele meceerkeâjCe (FkeäJesMeve) keâes mener yeveevee nes, lees
efkeâve efÛeÖeW keâes Deeheme ceW yeouevee nesiee?

3.5 + 4 × 7 – 8   1 = 6

(a) × SJeb – (b) + SJeb 

(c) – SJeb + (d)   SJeb –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(d)

3.5 + 4 × 7 – 8   1 = 6

ceW   SJeb – kesâ efÛevneW keâes Deeheme ceW yeoueves hej

    3.5 + 4 × 7  8 – 1= 6

=  3.5 + 3.5 – 1= 6

=  7 – 1  6

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

65. Ùeefo Fme meceerkeâjCe keâes melÙe efmeæ keâjvee nw, lees efvecveefueefKele
meceerkeâjCe ceW mes keâewve-mes efÛeÖeW keâes yeoue osvee ÛeeefnS?
8 – 12  × 1  5 + 53  = 1

(a) – Deewj  (b) × Deewj +

(c) × Deewj  (d) + Deewj –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 HeâjJejer, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
8 – 12  × 1  5 + 53  = 1

ceW × Deewj   kesâ efÛeÖeW keâes hejmhej yeoue keâj jKeves hej
       8 – 12  1 × 5 + 53 = 1

 8 – 
1

12
× 5 + 53 = 1

 8 – 60 + 53 = 1

 61 – 60 = 1

 1 = 1

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

66. efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener keâjves kesâ efueS efkeâve oes efÛeÖeW
keâes hejmhej yeouevee nesiee?
5 × 45 – 15 + 31   41 = 5

(a)  Deewj – (b) × Deewj +

(c)  Deewj × (d) × Deewj –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.
5 × 45 – 15 + 31   41 = 5

ceW   Deewj – keâes hejmhej yeoue keâj jKeves hej
5 × 45   15 + 31 – 41 = 5

 5 × 3 + 31  – 41 = 5

 46 – 41 = 5

 5 = 5

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

67. 8 _ 10 _ 20 _ 6 = 11

Ghejesòeâ meceerkeâjCe kesâ efjòeâ mLeeveeW ceW mener efÛeÖ YejW-
(a) , ×, + (b) , +, ×

(c) +, , × (d) , –, ×

R.R.B. Group-D, 1 Nov. 2018 (III )

Gòej—(c)

8 _ 10  _ 20  _ 6 = 11

efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) jKeves hej
8 + 10  20× 6 = 11

10
8 6 11

20
  

8 + 3 = 11
11 = 11

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~
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68. efvecveefueefKele efÛeÖeW ceW mes keâewve-mes efÛeÖeW keâes Deeheme ces yeoue efoÙee
peeS efpememes meceerkeâjCe mener nes peeS?

5 + 6 ÷ 3 – 12 × 2 = 17

(a) ÷ Deewj × (b) + Deewj ×

(c) + Deewj ÷ (d) + Deewj –

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

R.R.B. Fueeneyeeo (J.A.A.) hejer#ee, 2010

Gòej (a)

5 + 6 ÷ 3 – 12 × 2 = 17

Deye efJekeâuhe (a) mes efÛeÖ yeoueves hej—

5 + 6 × 3 – 12 ÷ 2 = 17

5 + 6 × 3 – 6 = 17

5 + 18 – 6 = 17

17 = 17

 efJekeâuhe (a) ØeMve keâes mebleg° keâjlee nw~

69. efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener keâjves kesâ efueS efkeâve oes efÛeÖeW
keâes hejmhej yeouevee nesiee?
63   7 + 5 × 3 – 46 = 2

(a)   Deewj – (b) × Deewj +

(c)   Deewj × (d) × Deewj –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
63   7 + 5 × 3 – 46 = 2

ceW × Deewj + keâes hejmhej yeoue keâj jKeves hej
63   7 × 5 + 3 – 46 = 2

 9 × 5 + 3 – 46 = 2

 45 + 3 – 46 = 2

 48 – 46 = 2

 2 = 2

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

70. efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener keâjves kesâ efueS efkeâve oes efÛeÖeW
keâes hejmhej yeouevee nesiee?
72  9 + 5 × 3 – 2 = 41

(a)   Deewj – (b) × Deewj +

(c)   Deewj × (d) × Deewj –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
72  9 + 5 × 3 – 2 = 41

ceW × Deewj + kesâ efÛeÖeW keâes hejmhej yeoueves hej
72   9 × 5 + 3 – 2 = 8 × 5 + 3 – 2  41

                        = 40  + 3–  2 = 43 – 2  41

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

71. efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener yeveeves kesâ efueS efkeâve oes efÛeÖeW

keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peevee ÛeeefnS?

3 + 2 × 6 – 4   5 = 10

(a) + leLee × (b) + leLee –

(c) × leLee  (d) + leLee 

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

efoS ieS meceer.

3 + 2 × 6 – 4   5 = 10

ceW + leLee   keâes hejmhej yeoueves hej

3   2 × 6 – 4 + 5 = 10


2

3
× 6 – 4 + 5 = 10

 14 – 4 = 10

 10 = 10

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

72. veerÛes efoS ieS meceerkeâjCe keâes mener keâjves kesâ efueS keâewve-mes mebkesâle

Deeheme ceW yeoues peeves ÛeeefnS?

4 – 13   7 + 6   7 × 1 = 5

(a) × Deewj  (b) – Deewj ×

(c) + Deewj – (d) + Deewj ×

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 31 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

4 – 13  7 + 6   7 × 1 = 5

ceW + Deewj – keâes hejmhej yeoue keâj jKeves hej

       4 + 13   7 – 6   7 × 1 = 5

 4 + 
7

6

7

13
  × 1 = 5

 4 + 
7

7
= 5

 5 = 5

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

73. efvecveefueefKele ceW '? ' efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-mee ieefCeleerÙe efÛeÖ

DeeSiee?

2 ? 6 – 12  4 + 2 = 11

(a) + (b) –

(c)  (d) +

R.R.B. Ûeb[erieÌ{+ (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (c)

For Best PDF Download -  https://nitin-gupta.com/



(426)jsueJes Yeleea hejer#ee leke&âM eefòeâ

                2 ?  6 – 12  4 + 2 = 11

                    211
4

12
6?2 

                     2 ? 6 – 3 = 9

                     2  ? 6 = 12

                     2 ?  6 = 2  6

                     ?  = ×

DeLee&le ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ kesâ mLeeve hej iegCee () keâe efÛeÖ nesiee~

74. ØeleerkeâeW kesâ GefÛele mebÙeespeve keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS meceerkeâjCe

ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej ›eâefcekeâ ™he mes jKee peeS, lees
meceerkeâjCe keâes mener {bie mes hetje keâjsiee~

((100 ? 2) ? 2) ? 10  = 59

(a) –, ÷, + (b) –, ×, ÷

(c) +, ×, × (d) +, ÷, ÷

R.R.B. Group-D, 6 Dec. 2018 (II)

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) ceW efoS ieS efÛeÖ kesâ Devegmeej

((100 – 2) ÷ 2) + 10  = 59

          (98 ÷ 2) + 10  = 59

                   49 + 10 = 59

                           59  = 59

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

75. veerÛes efoÙee ieÙee meceerkeâjCe mener nw, lees Fme efmLeefle ceW efkeâve efÛeÖeW

keâes Deeheme ceW yeoue osvee ÛeeefnS?

1.5 + 8 × 9 – 16  2 = 4

(a) × Deewj – (b)   Deewj –

(c) + Deewj  (d) – Deewj +

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 30 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.

1.5 + 8 × 9 – 16   2 = 4

ceW   Deewj – keâes Deeheme ceW yeoueves hej

   1.5 + 8 × 9  16 – 2

= 1.5 + 
2

9
 – 2

= 1.5 + 4.5 – 2

= 6 – 2

= 4

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

76. veerÛes efoS ieS ØeMve ceW, oes efÛeÖ Deeheme ceW yeoue efoS ieS nQ~

Deehekeâe keâece Fve oes efÛeÖeW keâe helee ueieevee nw, efpememes meceerkeâjCe

mener nes peeS-
25 ÷ 5 + 3 × 2 – 1 = 0

(a) × leLee + (b) + leLee ÷

(c) ÷ leLee × (d) + leLee –

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej (d)

efoÙee ieÙee $egefšhetCe& meceerkeâjCe nw—

25 ÷ 5 + 3 × 2 – 1 = 0

mener meceerkeâjCe kesâ efueS + Deewj – keâes Deeheme ceW yeouevee nesiee~

DeLee&le 25 ÷ 5 + 3 × 2 – 1

 25 ÷ 5 – 3 × 2 + 1

= 5 – 3 × 2 + 1= 5 – 6 + 1

= 6 – 6   0

77. Ùeefo DebkeâieefCeleerÙe efÛeÖeW '– ' Deewj '×' keâes hejmhej yeouee peeS,
lees 18 + 7 – 23   7 × 45 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) –5 (b) –1

(c) – 4 (d) –2

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 heâjJejer, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
18 + 7 – 23  7 × 45

ceW efÛeÖeW – Deewj × keâes hejmhej yeoue keâj jKeves hej
    18  + 7 × 23  7 – 45

= 18 + 7×
7

23
 – 45

= 18 + 23 – 45
= 41 – 45

= – 4

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

78. Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj '+' Deewj '×' keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee

peeS, lees meceerkeâjCe 9   5 + 10 – 23 × 2 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 3 (b) 2

(c) –3 (d) –5

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 DeØewue, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(c)

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe

9   5 + 10 – 23 × 2

ceW ieefCeleerÙe efÛeÖ + SJeb × keâes Deeheme ceW yeoueves hej
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    9  5 × 10 – 23 + 2

= 1.8 × 10 – 23 + 2

= 18 – 23  + 2

= 20 – 23   = – 3

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

79. veerÛes efoS ieS meceerkeâjCe keâes meÛe keâjves kesâ efueS keâewve-mes mebkesâle
Deeheme ceW yeoues peevee ÛeeefnS?

2   16 – 2 + 6 × 1 = 0

(a) × Deewj – (b) – Deewj +

(c) – Deewj  (d) + Deewj ×

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
2   16 – 2 + 6 × 1 = 0

ceW – Deewj   Deeheme ceW yeoue keâj jKeves hej
    2 – 16   2 + 6 × 1 = 0

= 2 – 8 + 6 = 0

= 8 – 8 = 0

  0 = 0

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

80. efkeâve oes efÛeÖeW kesâ Debleye&oue mes efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener

efkeâÙee pee mekeâlee nw?

5 × 15 ÷ 7 – 20 + 4 = 77

 (a) – Deewj + (b) × Deewj ÷

(c) + Deewj ÷ (d) + Deewj ×

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2013

R.R.B. YegJevesMJej (C.C./T.C./E.C.A.) hejer#ee, 2006

Gòej (c)

5 × 15 ÷ 7 – 20 + 4 = 77

Deye efJekeâuhe mes + SJeb ÷ keâe efÛeÖ Deeheme ceW yeoueves hej
5 × 15 + 7 – 20 ÷ 4 = 77

5 × 15 + 7 – 5 = 77

75 + 7 – 5 = 77

82 – 5 = 77

77 = 77

 efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

81. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW~
72 8 5 4 = 49

(a) ×, –,  (b) +,  , –

(c) +, –,  (d)  , ×, +

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 4 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

meceer. 72 __ 8 __ 5 __ 4  = 49

ceW efjòeâ mLeeveeW hej ›eâceMe:  , × leLee + keâes jKeves hej
      72   8 × 5 + 4 = 49

  9 × 5 + 4 = 49

  45 + 4 = 49    49 = 49

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

82. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW~
27 3 19 10 = 90

(a) ×, –,  (b) +,  , –

(c) +, –,  (d) ×, +, –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(d)

meceer. 27 __  3 __  19 __  10 = 90

ceW efjòeâ mLeeveeW hej ›eâceMe: ×, + leLee – keâes jKeves hej
   27 × 3 + 19 – 10 = 90

 81 + 19 – 10 = 90

 100 – 10  = 90

 90 = 90

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

83. ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej keâewve-mee efÛeÖ Deevee ÛeeefnS?
72 ?  8 ?  3 = 27

(a) +, × (b)  , ×

(c) –,  (d) ×, 

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 29 ceeÛe&, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
72 ?  8 ?   3 = 27

ceW ? kesâ mLeeve hej ›eâceMe:   Deewj × jKeves hej
72  8 ×3 = 27

 9 ×3 = 27

 27 = 27

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

84. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW~
44_4_7_5 = 82

(a) ×, –,  (b) +,  , –

(c) +, –,  (d)  , ×, +

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
44 – 4 – 7 – 5 = 82

ceW efjòeâ mLeeve hej ›eâceMe:  , × leLee + keâes jKeves hej
        44   4 ×7 + 5 = 82

 11× 7 + 5 = 82

 77 + 5 = 82    82 = 82

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
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85. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW~
21_9_13_7 = 195

(a) ×, –,  (b) +,  , –

(c) +, –,  (d) ×, +, –

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
21_9_13_7 = 195

ceW efjòeâ mLeeveeW hej ›eâceMe: ×, + leLee – jKeves hej
21 × 9 + 13 – 7 = 195

 189 + 13 – 7 = 195

 202 – 7 = 195

 195 = 195

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

86. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW~
64_4_5_8 = 88

(a) ×, –,  (b) +,  , –

(c) +, –,  (d)  , ×, +

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 2 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
64_4_5_8  =  88

ceW efjòeâ mLeeveeW hej ›eâceMe:  , × leLee + jKeves hej
        64  4 × 5 + 8 = 88

 16 × 5 + 8 = 88

 80 + 8 = 88     88 = 88

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

87. efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW * kesâ mLeeve hej jKes peeves Jeeues
ieefCeleerÙe efÛeÖeW kesâ mecetn keâes ÛegefveS -
7 * 7 * 2 * 1 = 12

(a) × – 

(b) + – ×

(c) × + 

(d)   × –

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (A.S.M./G.G./T.A./C.A.) hejer#ee, 2012

Gòej (b)

efJekeâuhe (b) mes * kesâ mLeeve hej ieefCeleerÙe efÛeÖ jKeves hej

7* 7* 2* 1 = 12

7 + 7 – 2 × 1 = 12

14 – 2 = 12

12 = 12

L.H.S. = R.H.S.

Dele: efJekeâuhe (b) ØeMve keâer Mele& keâes hetje keâjlee nw~

88. (27 # 15  # 2) # 10  # 4 mes meblegefuele meceerkeâjCe Øeehle keâjves nsleg

# efÛeÖ keâes ieefCeleerÙe efÛeÖeW '+' , '  ' Deewj '– ' mes yeoueves kesâ efueS

efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe ÛegveW~
(a) +     = – (b) –  +  =  +

(c) +  –    = (d) +  =     –

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 5 DehewÇue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer. (27  #15 # 2) # 10 # 4 ceW # kesâ mLeeve hej efoS ieS

efJekeâuhe (c) ceW ieefCeleerÙe efÛeÖeW keâes jKeves hej-
(27  + 15  – 2)   10 = 4

         40   10 = 4

                   4  = 4

Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nw~

89. ØeleerkeâeW kesâ mener mesš keâe ÛeÙeve keâjW~
7_7_7_7 = 14

(a) ×, +,  (b)  , +, ×

(c) –, ×,  (d) +, ×, 

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
7_7_ 7_7  = 14

ceW efjòeâ mLeeveeW hej ›eâceMe: +, × leLee   keâes jKeves hej

   7 + 7 × 7   7 = 14

 7 + 7 × 1 = 14

 7 + 7 = 14

 14 = 14

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

90. efÛeÖeW kesâ mener mecetn keâe ÛeÙeve keâjW, pees efoS ieS meceerkeâjCe kesâ
Deveg™he nes?
5_0_3_5  =  20

(a) +, –, + (b) ×, +, ×

(c) –, +, × (d) ×, ×, ×

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

5 – 0 – 3 – 5  = 20

ceW efjòeâ mLeeveeW hej ›eâceMe: –, + leLee × keâes jKeves hej

   5 – 0 + 3 × 5= 20

  5 – 0 + 15 = 20

 20 = 20

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~
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91. Ùeefo 9 6 3 = 57 mener nw, lees 9 6 3 kesâ yeerÛe ceW keâewve-mee mebkesâle
mecetn DeeSiee?
(a) + ÷ (b) × +

(c) ÷ + (d) – +

R.R.B. Depecesj (A.S.M.) hejer#ee, 2001

Gòej (b)

mener heefjCeece Øeehle keâjves kesâ efueS ØeLece oes Debkeâesb keâe iegCee keâjkesâ
iegCeveheâue ceW Debeflece Debkeâ keâes peesÌ[vee nesiee~ DeLee&le

9 × 6 + 3 = 57

92. Ùeefo J keâe DeLe& '×' , K keâe DeLe& '+' , L keâe DeLe& '  ' Deewj M

keâe DeLe& '– ' nw, lees 1K9L7J7L3M5 keâe ceeve yeleeSb~
(a) 1 (b) –1

(c) 3 (d) –5

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 9 DehewÇue, 2016 (III-heeueer)
 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 ceF&&, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS meceer.  1K9L7J7L3M5

ceW K, L, J leLee M keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

    1 + 9   7 × 7   3 – 5 = 1 + 
3

7

7

9
 – 5

= 4 – 5

= – 1

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

93. Ùeefo L keâe DeLe& '×' , M keâe DeLe& '+' , N keâe DeLe& '– ', P keâe DeLe&
'  ' nes, lees 44 M 64 N 60 P 15 L 4 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 13 (b) 82

(c) 72 (d) 92

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7, 18 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
44 M 64 N 60 P 15 L 4

ceW M, N, P leLee L keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    44  + 64  – 60   15 × 4

= 108 – 4 × 4

= 108 – 16

= 92

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

94. Ùeefo W keâe DeLe& '+' neslee nw, D keâe DeLe& '×' neslee nw, H keâe
DeLe& '  ' neslee nw Deewj U keâe DeLe& '– ' neslee nw, lees 2 W 4 H 3

D 7 H 4 U 9 H 4 D 4 H 5 keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

(a) 8/15 (b) 27/15

(c) 38/15 (d) 65/15

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 31 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

2W4H3D7H4U9H4D4H5

ceW W, H, D leLee U keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

2 +4   3 × 7   4 – 9   4 × 4   5

= 2 + 
4

7

3

4
  – 

5

4

4

9


= 2 + 
5

9

3

7


= 
15

273530 
 

15

38

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

95. Ùeefo P oMee&lee nw '+' , Q oMee&lee nw '– ', R oMee&lee nw '×' Deewj
S oMee&lee nw '  ', lees 10 Q 5 R 27 S 9 P 10 keâe ceeve nesiee-

(a) 10 (b) 15

(c) 5 (d) 1

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

10 Q 5 R 27  S 9 P  10

ceW Q, R, S leLee P keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   10 – 5 × 27   9 + 10

= 10 – 5 × 3 + 10

= 20 – 15

= 5

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

96. Ùeefo P mes DeefYeØeeÙe ×, R mes DeefYeØeeÙe +, T mes DeefYeØeeÙe ÷ Deewj S

mes DeefYeØeeÙe – nes, lees–

18T3P9S8R6 = ?

(a) 
3

1
1 (b) 52

(c) 46 (d) 58

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

  18 T 3 P  9 S 8 R 6 = ?

ØeMveev egmeej

efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej

   18 ÷ 3 × 9 – 8 + 6 = 6 × 9 – 8 + 6

= 54 – 8 + 6

=  60  – 8  52

For Best PDF Download -  https://nitin-gupta.com/



(430)jsueJes Yeleea hejer#ee leke&âM eefòeâ

97. Ùeefo L keâe DeLe& '+' , M keâe DeLe& '– ', N keâe DeLe& '×' , P keâe DeLe&
'÷'  nes, lees-
14 N 10 L 42 P 2 M 8 = ?

(a) 153 (b) 216

(c) 248 (d) 25

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013, 2014

Gòej (a)

ØeMve mes
    L = +, M = –, N = ×, P  = ÷

le ye  ? = 14 N 10 L 42 P  2 M 8

 ? = 14  × 10  + 42  ÷ 2 – 8

= 14 × 10  + 21 – 8

= 140 + 21 – 8

= 161 – 8 153

98. Ùeefo W keâe DeLe& '×' , X keâe DeLe& '– ', Y keâe DeLe& '+' Deewj Z keâe
DeLe& '  ' nes, lees 28 Z 7 W 8 X 6 Y 4 = ?

(a) 30 (b) 3/2

(c) 32 (d) 34

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7, 16 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.
28 Z 7 W 8 X 6 Y 4

ceW Z, W, X leLee Y keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   28   7 × 8 – 6 + 4

= 4 × 8 – 6 + 4

= 36 – 6

= 30

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

99. Ùeefo L keâe DeLe& ‘peesÌ[vee’, M keâe DeLe& ‘iegCee’, N keâe DeLe&
‘Ieševee’ Deewj P keâe DeLe& ‘efJeYeeefpele keâjvee’ nw, lees
30 P 2 L 3 M 6 N 5 = ?

(a) 18 (b) 28

(c) 31 (d) 103

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 ceF& SJeb 18 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
30 P 2 L 3 M 6 N 5

ceW P, L, M leLee N keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    30    2 + 3 × 6 – 5

= 15 + 18  – 5

= 33 – 5

= 28

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

100. Ùeefo L efveefo&° keâjlee nes ÷ keâes, M efveefo&° keâjlee nes × keâes, P

efveefo&° keâjlee nes + keâes Deewj Q efveefo&° keâjlee nes – keâes, lees

efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw?

(a) 32 P  8 L 16 Q 4
2

3


(b) 6 M 18 Q 26 L 13 P  7
13

173


(c) 11 M 34 L 17  Q 8 L 3
3

38


(d) 9 P 9 L 9 Q 9 M 9 = – 71

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

efJekeâuhe (d) ceW De#ejeW keâes efÛeÖeW ceW yeoueves hej

9 + 9 ÷ 9 – 9 × 9 = 10 – 81

    = – 71

Dele: efJekeâuhe (d) cesb efoÙee ieÙee keâLeve melÙe nesiee~

101. Ùeefo L oMee&lee nw '+' , M oMee&lee nw '– ' Deewj N oMee&lee nw '×' ,

lees (10  N 4) L (4 N 4) M 6 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 60 (b) 50

(c) 56 (d) 65

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 , 16 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
(10  N 4) L (4 N 4) M 6

ceW N, L leLee M keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
    (10  × 4) + (4 × 4) – 6

= 40 + 16  – 6

= 56 – 6

= 50

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

102. Ùeefo A oMee&lee nes +, B oMee&lee nes '– ', C oMee&lee nes '  ', D

oMee&lee nes '×' , lees heo 9 D 48 C 6 B  16 A 3 keâe ceeve nesiee-
(a) 53 (b) 35

(c) 59 (d) 56

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 12 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
9 D 48 C 6 B 16 A 3

ceW D, C, B leLee A keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   9 × 48   6 – 16  + 3

= 9 × 8 – 16  + 3

= 75 – 16

= 59

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~
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103. Ùeefo P keâe DeLe& '+' , Q keâe DeLe& '×' , R keâe DeLe& '  ' Deewj K

keâe DeLe& '– ' nw, lees 42 K 1 R 14 Q 30 R 12 Q 28 P 110 keâe
ceeve nesiee?
(a) 105 (b) 110

(c) 147 (d) 115

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.

42 K 1 R 14  Q 30 R 12 Q 28 P  110

ceW K, R, Q leLee P keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
42 – 1   14 × 30   12 × 28 + 110

= 42 – 
14

1
 × 

12

30
× 28 +110

= 42 – 5 + 110 = 152 – 5  147

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

104. Ùeefo S keâe celeueye '+' nw, L keâe celeueye '×' nw, 'U' keâe celeueye
'  ' nw Deewj 'K' keâe celeueye '– ' nw, lees 21 S 1 U 7 L 15 U 6

L 14 K 55 keâe ceeve efkeâlevee nesiee?
(a) –50 (b) 26

(c) –29 (d) 29

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 31 ceeÛe&, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
21 S 1 U 7 L 15  U 6 L 14 K 55

ceW S, U, L leLee K keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

21 + 1   7 × 15  6 × 14 – 55

= 21 + 
6

15

7

1
  × 14  – 55

= 21 + 5 – 55

= 26 – 55

= – 29

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

105. Ùeefo C keâe DeLe& '– ', A keâe DeLe& '+', N keâe DeLe& '  ' Deewj E keâe
DeLe& '×' nes, lees 3C9N2E4N3E1N6A1N3 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 10/3 (b) 7/3

(c) 8/3 (d) 2/3

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 heâjJejer, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
3C9N2E4N3E1N6A1N3

ceW C, N, E leLee A keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
3 – 9  2 × 4  3 × 1  6 + 1  3

= 3 – 
3

1

6

1

3

4

2

9


= 3 – 1 + 
3

1

10
1

3
 

= 
10 3 7

3 3




Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

106. Ùeefo 'P' keâe DeLe& ‘Yeeie’, 'T' keâe DeLe& ‘peesÌ[’, 'M' keâe DeLe&
‘$e+Ce’ Deewj 'D' keâe DeLe& ‘iegCee’ nw, lees efvecveefueefKele keâe ceeve
keäÙee nesiee?
12 M 12 D 28 P 7 T 15

(a) –21 (b) 15

(c) 30 (d) –15

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(a)

efoS ieS meceer.
12 M 12 D 28 P 7 T 15

ceW M, D, P leLee T keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
12 – 12 × 28  7 + 15

= 12 – 48 + 15

= 27 – 48

= – 21

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

107. Ùeefo P keâe DeLe& '÷', Q keâe DeLe& '×' , R keâe DeLe& '+' Deewj S

keâe DeLe& '– '  nes, lees—

18 Q 12 P 4 R 5 S 6 = ?

(a) 95 (b) 53

(c) 51 (d) 57

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (III-
heeu eer)

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2013

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

 ? = 18 Q 12 P  4 R 5 S 6 = ?

= 18 × 12  ÷ 4 + 5 – 6  (De#ejeW keâes efÛeÖ ceW yeoueves hej)
= 18 × 3 + 5 – 6

= 54 + 5 – 6

= 59 – 6 53

108. Ùeefo 'E' keâe DeLe& '+' , 'F' keâe DeLe& '×' , 'G ' keâe DeLe& '  ' Deewj
'H' keâe DeLe& '–' nw, lees 81 H 1 G 17 F 102 G 6 F 34 H 6 keâe
ceeve nw-
(a) – 40 (b) 26

(c) 41 (d) 29

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 22 DeØewue, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)
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81 H 1 G 17 F 102 G 6 F 34 H 6 ceW F, G, H keâe efoÙee ieÙee
ceeve jKeves hej
81 – 1   17  × 102   6 × 34 – 6

= 81 – 
17

1
 × 17  × 34 – 6

= 81 – 34 – 6

= 81 – 40

= 41

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

109. Ùeefo 'T'  mes DeefYeØeeÙe '×' , 'U' mes DeefYeØeeÙe '– ', 'V' mes DeefYeØeeÙe
'÷' Deewj 'W' mes DeefYeØeeÙe '+'  nes, lees efvecve keâe ceeve keäÙee nesiee?

(50  V 2) W (28 T 4)

(a) 142 (b) 158

(c) 137 (d) 163

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

Ùeneb T = ×, U = –, V = ÷, W = +

(50  V 2) W (28 T 4) = (50 ÷ 2) + (28  × 4)

= 25 + 112

= 137

110. Ùeefo ‘R’ mes DeefYeØeeÙe ‘÷’, ‘Q ’ mes DeefYeØeeÙe ‘×’, ‘P’m es
DeefYeØeeÙe ‘+’ nes, lees-
1 8 R 9 P 2 Q  8 = ?

(a) 18 (b) 16

(c) 28 (d) 30

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

Ùeneb R = ÷, Q = ×, P  = +

leye ? = 1 8 R 9 P  2 Q 8

= 1 8 ÷ 9 + 2 × 8

= 2 + 2 × 8

= 2 + 16

= 18

111. Ùeefo 'a ' keâe DeLe& ‘‘Oeve’’ 'b'  keâe DeLe& ‘‘$e+Ce’’ 'c'  keâe DeLe&

‘‘iegCee’’ Deewj 'd'  keâe DeLe& ‘‘Yeeie’’ nw, lees 18c14a6b16d4 keâe

ceeve nesiee—

(a) 1208 (b) 288

(c) 254 (d) 63

R.R.B. Yeesheeue (T.C.) hejer#ee, 2005

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

a keâe DeLe& nw— (+)

b keâe DeLe& n w— (-),  c keâe DeLe& n w— (), d keâe DeLe& n w— (),

lees 18c 14a 6 b 16d 4

 18  14 + 6 – 16  4

 18  14 + 6 – 4

 252 + 6 – 4

 258 – 4

 254

112. Ùeefo 'P' keâe DeLe& '  ', 'R' keâe DeLe& '×' , 'Q ' keâe DeLe& '+' Deewj
'S' keâe DeLe& '– ' nes, lees 36 P 6 Q 7 R 8 S 11 =

(a) 45 (b) 51

(c) 52 (d) 62

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 6 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceer.
36 P 6 Q 7 R 8 S 11

ceW P, Q, R leLee S keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   36   6 + 7 × 8 – 11

= 6 + 56  – 11

= 62 – 11

= 51

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

113. Ùeefo 'P' DeLe& ‘IešeJe’ nw, 'Q ' keâe DeLe& ‘Yeeie’ nw, 'R' keâe DeLe&
‘peesÌ[’ Deewj 'S'  keâe DeLe& ‘iegCee’ nw, lees 15 Q 3 R 24 P 12 S

2 = ?

(a) 29 (b) 9

(c) 5 (d) 7

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(c)

P, Q, R leLee S keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
15 Q 3 R 24  P 12 S 2

= 15  3 + 24 – 12 × 2

= 5 + 24  – 24

= 5

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej n w~

114. Ùeefo P efveefo&° keâjW ÷, Q efveefo&° keâjW ×, R efveefo&° keâjW + Deewj
S efveefo&° keâjW –, lees 18Q12P4R5S6 keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 53 (b) 59

(c) 63 (d) 65

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

18Q12P4R5S6

De#ejeW keâes efÛeÖeW ceW meceeÙeesefpele keâjves hej
18 × 12  ÷ 4 + 5 – 6 = 18 × 3 + 5 – 6

                = 59 – 6  53
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115. Ùeefo 'A' keâe DeLe& ‘peesÌ[’, 'B ' keâe DeLe& ‘IešeJe’, 'C' keâe DeLe&
‘iegCee’ Deewj 'D' keâe DeLe& ‘Yeeie’ nw, lees FveceW mes keâewve-mee mener
nw?
(a) 32  D 8 C 9 = 160 B 12 C 12

(b) 16 C 12 A 49 D 7 B 9 = 200

(c) 36  C 4 D 8 B 7 A 4 = 10

(d) 8 C 8 A 8 D 8 B 8 = 57

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

efJekeâuhe (d) mes
     8 ×  8 + 8   8 – 8 = 57

                 64  + 1 – 8  = 57

                              57  57

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej n w~

116. Ùeefo ieefCeleerÙe mebkeâejkeâeW –, +, × Deewj  keâes ›eâceMe: G, P, U leLee
S Éeje efve™efhele efkeâÙee peelee nw, lees 48  S 8  P   7  U  2  G  21

keâe ceeve yeleeSb~
(a) 0 (b) –1

(c) 20 (d) – 21

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(b)

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe
48  S 8  P   7  U  2  G  21

FmeceW G, P, U leLee S keâes ›eâceMe: –, +, × leLee   Éeje efve™efhele
keâjves hej
48  × 2 – 21  = 6 + 7 × 2 – 21

=  6 + 14 – 21

= 20 – 21  – 1

117. Ùeefo '+'  kesâ efueS A, '– ' kesâ efueS B, '×'  kesâ efueS C leLee '  ' kesâ

efueS D ØeÙegòeâ neslee nw, leye 
1 1 1 1 1

A B C D
2 3 4 5 6

 keâe ceeve

keäÙee nesiee?

(a) 0 (b) 
30

17

(c) 
15

8
(d) 

15

13

R.R.B. Fueeneyeeo, (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

6

1
D

5

1
C

4

1
B

3

1
A

2

1
 = 

6

1

5

1

4

1

3

1

2

1


             (meebkesâeflekeâ keâes[ ceW A, B, C, D keâe ceeve jKeves hej)

                                     = 
5

6

4

1

3

1

2

1


                                     = 
10

3

3

1

2

1


                                     = 
10

3

6

5


                                     = 
30

925

                                    = 
15

8

30

16


118. Ùeefo '<' oMee&lee nw '– ', '>' oMee&lee nw '+' , '=' oMee&lee nw '×'

Deewj '@' oMee&lee nw '  ' lees 27 > 81  @ 9 < 6 keâe ceeve keäÙee
nesi ee?
(a) 32 (b) 33

(c) 30 (d) 35

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7, 16 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
27 > 81  @ 9 < 6

ceW > @ leLee < keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
   27 + 81    9 – 6

= 27 + 9 – 6

= 36 – 6  30

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

119. Ùeefo A keâe DeLe& '+' , @ keâe DeLe& '×' , & keâe DeLe& '  ' Deewj V

keâe DeLe& '– ' nw, lees 7 @ 2 V 135 & 5@ 3&9A1 keâe ceeve %eele
keâjW~
(a) 14 (b) 9

(c) 6 (d) 1

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 30 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS meceer.
7 @ 2 V 135 & 5 @ 3 & 9 A 1

ceW @, V, & leLee A keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
7 × 2 – 135   5 × 3   9 + 1

   14 – 27 × 
9

3
 + 1

= 14 – 9 + 1

= 15 – 9

= 6

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

120. Ùeefo '>' keâe DeLe& ‘$e+Ce’, '<' keâe DeLe& ‘peesÌ[’, '* ' keâe DeLe&
‘iegCee’ Deewj # keâe DeLe& ‘Yeeie’ nes, lees 27 < 81  # 9 > 6 keâe ceeve
keäÙee nesiee?
(a) 32 (b) 30

(c) 36 (d) 25

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 12 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)
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efoS ieS meceer.

27 < 81  # 9 > 6 ceW <, # leLee > keâe efoÙee ceeve jKeves hej
   27 + 81   9 – 6

= 27 + 9 – 6

= 36 – 6

= 30

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

121. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ieefCeleerÙe efÛeÖeW keâe mener mebÙeespeve Ûegvekeâj
# efÛeÖ keâes yeoueW Deewj Skeâ meblegefuele meceerkeâjCe Øeehle keâjW~
24 # 8 # 4 # 10 # 2

(a) –    +  = (b) + = + –

(c) = × – + (d) + × = +

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (II -heeueer)
Gòej—(c)

24 # 8 # 4 # 10 # 2  ceW # kesâ mLeeve hej efJekeâuhe (c) ceW efoS ieS
efÛeÖeW keâes jKeves hej
24 = 8 × 4 – 10 + 2

     = 32  – 10 + 2

     = 34  – 10 = 24

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej n w~

122. efoS ieS efJekeâuheeW mes ieefCeleerÙe efÛeÖeW keâe mener mebÙeespeve Ûegvekeâj #
keâes yeoueW Deewj Skeâ meblegefuele meceerkeâjCe Øeehle yeveeSb-
14 # 9 # 3 # 19 # 6

(a) +  =   +   – (b) =  ×  –  +

(c) –  +  = (d) +  ×  =  +

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(b)

efoS ieS meceerkeâjCe 14 # 9 # 3 # 19  # 6 ceW efJekeâuhe (b) kesâ efÛeÖeW keâe
ceeve jKeves hej
14  = 9 × 3 – 19 + 6

14 = 27  – 19 + 6

14 = 33 – 19

14 = 14

Dele: mener Gòej efJekeâuhe (b) nesiee~

123. Ùeefo @ keâe DeLe& '+' , # keâe DeLe& '– ', $ keâe DeLe& '×' Deewj * keâe
DeLe& '  ' nes, lees 16 @ 4 $ 5 # 72 * 8 = ? keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 27 (b) 26

(c) 36 (d) 35

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 12 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(a)

efoS ieS meceer.

16 @ 4 $ 5 # 72 * 8 = ?

ceW @, $, # leLee * keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   16 + 4 × 5 – 72  8

= 16 + 20  – 9

= 36 – 9

= 27

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

124. Ùeefo & keâe DeLe& '+' nw, $ keâe DeLe& '–' nw, # keâe DeLe& ' ' nw Deewj
%  keâe DeLe& '×'  nw, lees efvecve keâe ceeve keäÙee nw?
8 %  2 & 11 $ 24 & 24 # 6

(a) 4.5 (b) 92

(c) –1 (d) 7

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (II -heeueer)
Gòej—(d)

8 % 2 & 11 $ 24 & 24 # 6

ØeMveevegmeej efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej

      8 × 2 + 11 – 24 + 24   6

   =  8 × 2 + 11 – 24 + 4

  = 16  + 11  – 24 + 4

   = 31 – 24

   = 7

veesš - jsueJes Yeleea yees[& Éeje Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) efoÙee
ieÙee Lee, pees efkeâ efveefMÛele ™he mes $egefšhetCe& nw~

125. Ùeefo '* ' keâe leelheÙe& 12 nw, '@' keâe leelheÙe& 48, '$ ' keâe leelheÙe&  24

Deewj '! ' keâe leelheÙe& 6,  lees efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ieefCeleerÙe
meceerkeâjCe keâe ceeve 90 nw?
(a) * !+#×@ (b) *+$@–!

(c) $*×@–! (d) $×@–!×*

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (II -heeueer)
Gòej—(c)

* = 12, @ = 48 , $ = 24, ! = 6

mebKÙeeDeeW keâes efJekeâuhe (c) ceW jKeves hej

24  12 × 48 – 6

2 × 48  – 6

96 – 6

90 = 90

Dele: mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (c) ceW efoS ieS ieefCeleerÙe meceerkeâjCe keâe
ceeve 90 kesâ yejeyej nesiee~

126. Ùeefo & keâe DeLe& '+'  nw, $ keâe DeLe& '– ' nw, # keâe DeLe& ' ' nw Deewj

% keâe DeLe& '×'  nw, lees efvecve keâe ceeve keäÙee nw-
9 %  3 & 22 $ 52 & 85 # 17

(a) –3 (b) 2

(c) 8 (d) 5

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 18 peveJejer, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)
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9 % 3 & 22 $ 52 & 85 # 17

efÛeÖeW keâes ØeMveevegmeej yeoueves hej
   9 × 3 + 22 – 52 + 85   17

= 9 × 3 + 22  – 52 + 5

= 27 + 22  – 52 + 5

= 54 – 52

= 2

127. efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW '' oMee&lee nw '>', '' oMee&lee nw '<',

''oMee&lee nw ‘mes yeÌ[e venerb’, '' oMee&lee nw ‘mes Úesše venebr’ Deewj

' ' oMee&lee nw '=' ~
Ùeefo 3C ''  2A Deewj B   C, lees efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee keâLeve mener nw?

(a) 3B   2A (b) B   A

(c) 3B  2A (d) 2A  3B

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (I SJeb III-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeej

2
3C 2A 3C 2A C A

3
      ..... ..(i)

Deewj B > C ...... (ii)     meceer. (i) SJeb meceer. (ii ) mes

2 3 2 3
B A B A

3 2 3 2

 
     

 (oesveeW he#eeW mes 
3

2
 iegCee keâjves hej)

3
B A 3B 2A

2
   

3 B 2 A 

128. Ùeefo 'when' keâe DeLe& '×' , 'she' keâe DeLe& '  ', 'wil l' keâe DeLe&

'+' Deewj 'come' keâe DeLe& '– ' nes, lees '8  when 12 wil l 16

she 2 come 10' keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 94 (b) 96

(c) 100 (d) 10

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(a)

efoS ieS meceer.

8 when 12 wi ll  16  she 2 come 10

ceW when, wi ll , she leLee come keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

   8 × 12 + 16    2–  10

= 96 + 8 – 10

= 94

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

129. Ùeefo ''  keâe DeLe& '+' nes, ''  keâe DeLe& '– ' nes, ''  keâe DeLe&

'  ' nes, ''  keâe DeLe& '×' nes, Deewj '^' keâe DeLe& '=' nes, lees
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe mener nw?

(a) 3  6  2  3  6 ̂  5 (b) 2  5  6  2 ̂  6

(c) 7  43  6   1 ̂  4 (d) 5  7  3  2 ̂  4

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

efoS ieS efJekeâuhe (b)

2  5  6   2 ̂  6

cebs  ,  ,   leLee ^ keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej

        2 × 5 – 6 + 2 = 6

 10 – 6 + 2 = 6

 12 – 6 = 6

 6 = 6

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

130. Ùeefo '>'  keâe DeLe& '+', '<'   keâe DeLe& '–', '+'  keâe DeLe& ' '  '# ' keâe
DeLe& '×' , '– ' keâe DeLe& '=', '×'  keâe DeLe& '>' , Deewj '='  keâe DeLe& '<'

nw, lees efvecveefueefKele mes mener keâLeve ÛegveW-

(a) 9 + 9 > 9 = 9

(b) 9 < 7 + 7 = 6

(c) 7 # 7 > 7 + 7 = 7 # 7 > 1

(d) 7 > 7 < 7 + 7 = 14

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve cegKÙe hejer#ee, 19 peveJejer, 2017 (III-heeueer)
Gòej—(d)

> keâe DeLe& +

< keâe DeLe& –

+ keâe DeLe& 

# keâe DeLe& ×

– keâe DeLe& =

× keâe DeLe& >

= keâe DeLe& <

efJekeâuhe (a) - 9  9 + 9 < 9

 1 + 9 < 9

 10 < 9   pees efkeâ ieuele nw~
efJekeâuhe (b) - 9 – 7  7 < 6

 8 < 6 pees efkeâ ieuele nw~

efJekeâuhe (c) - 7 × 7 + 7  7 < 7 × 7 + 1

 50 < 50   pees efkeâ ieuele nw~

efJekeâuhe (d) - 7 + 7 – 7  7 < 14

 14 – 1 < 14

 13 < 14  pees efkeâ mener mebyebOe yeleelee nw~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej n w~
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131. Ùeefo '>'  keâe leelheÙe& '+' nw, '<'  keâe leelheÙe& '– ' nw, '+'  keâe leelheÙe&
' ' nw, '– ' keâe leelheÙe& '=' nw, '# ' keâe leelheÙe& '×' nw, '×'  keâe
leelheÙe& '>' nw Deewj '='  keâe leelheÙe& '<' nw, lees efvecveefueefKele ceW mes
mener keâLeve Ûegves-
(a) 4 > 6 + 2 × 32 + 4 < 1

(b) 14 + 7 > 3 = 6 + 3 > 2

(c) 9 < 6 + 3 = 7 > 4

(d) 6 + 3 > 8 = 4 + 2 < 1

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 17 peveJejer, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(c)

efoS ieS efÛeÖeW keâe ceeve efJekeâuhe (c) ceW jKeves hej
9 < 6 + 3 = 7 > 4

9 – 6  3 < 7 + 4

9 – 2 < 11

      7 < 11

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej n w~

132. Ùeefo > keâe leelheÙe& '+'; < keâe leelheÙe& '– '; + keâe leelheÙe& '÷'; keâe
leelheÙe& '='; = keâe leelheÙe& '<'  leLee × keâe leelheÙe& '>'  nw, lees efvecve
ceW mes keâewve-mee Skeâ mener keâLeve nw?
(a) 15 + 3 > 4 = 15 + 5 < 2

(b) 15 > 3 < 4 × 8 + 2 < 1

(c) 15 + 3 < 4 × 8 + 2 < 3

(d) 15 > 3 > 4 = 8 + 2 < 3

(e) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR
R.R.B. efmekebâojeyeeo (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej (b)

efoS ieS efJekeâuheeW keâer peebÛe keâjves hej—
(a) 15 + 3 > 4 = 15 + 5 < 2  15 ÷ 3 + 4 < 15 ÷ 5 – 2

                                             5 + 4 < 3 – 2

                                             9 < 1

 efJekeâuhe (a) DemelÙe nw~
(b) 15 > 3 < 4 × 8 + 2 < 1  15 + 3 – 4 > 8 ÷ 2 – 1

= 15 + 3 – 4 > 4 – 1

= 18 – 4 > 3

= 14 > 3

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~

133. Ùeefo × =48, 0× =24, ×0=8, ×   keâe helee ueieeSb~
(a) 32 (b) 12

(c) 16 (d) 24

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 ceeÛe&, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

efoÙee nw
× =48   6 × 8 = 48

O× =24   4 × 6 = 24

×O = 8  2 × 4 = 8

Ghejesòeâ mes mhe° nw efkeâ = 2 leLee = 6 nw~
Dele:  ×  = 2 × 6  12

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej n w~

134. Ùeefo x = 7, y = 4, z = 9 nw, lees efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener
nw?
I. x + y + z = 20

II. x – y + z = 13

III. x + y – z = 3

IV. –x + y – z = – 12

(a) I Deewj II (b) III Deewj IV

(c) I Deewj IV (d) I Deewj III

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 9 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

meceer. x + y + z = 20 ––––––– (i)

ceW x, y leLee z keâe ceeve jKeves hej
     7 + 4 + 9 = 20

 20 = 20

meceer. (iv) ceW x, y leLee z keâe ceeve jKeves hej
– x + y – z = – 12

– 7 + 4 – 9 = – 12

   4 – 16 = – 12

– 12  = – 12

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

135. Ùeefo W > X, X > Y Deewj Y > Z nes, lees efvecve efve<keâ<eeX ceW mes
keâewve-mee efveefMÛele ™he mes ieuele nw?
(a) Z > W (b) W > Z

(c) W > Y (d) X > Z

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 16 DeØewue, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(a)

efoÙee nw
W > X

X > Y

Y > Z

 W > X > Y > Z

Dele: W meyemes yeÌ[e leLee Z meyemes Úesše nesiee
 W > Z

Dele: efJekeâuhe (a) efveefMÛele ™he mes ieuele nw~

136. L × M : 12  × 13  : : U × W : ?

(a) 21 × 20 (b) 21 × 23

(c) 20 × 23 (d) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 2001

Gòej (b)

JeCe&ceeuee kesâ ›eâce ceW L Deewj M keâe ›eâceMe: 12 Jeeb Deewj 13 Jeeb mLeeve
nw~ Fmeer Øekeâej U Deewj W keâe mLeeve ›eâceMe: 21 Deewj 23 nesiee~

DeLe e&le
L M U W

12 13 21 23
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137. Devegheele 49 : 68 kesâ ØelÙeskeâ heo kesâ meeLe keäÙee peesÌ[vee ÛeeefnS

leeefkeâ Jen 3 : 4 yeves?

(a) 3 (b) 5

(c) 8 (d) 9

(e) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR

R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 2004

Gòej (c)

ceevee efoS ieS Devegheele kesâ DebMe Deewj nj ceW 'x' peesÌ[e peeS, lees

4

3

68

49






x

x

196  4x = 204  3x

4x – 3x = 204 – 196

x = 8

Dele: DeYeer° mebKÙee '8 '  nesieer~

138. Ùeefo 3A = 2B  = C nw, lees A : B : C = ?

(a) 6 : 2 : 3 (b) 1/3 : 1/2 : 1

(c) 3 : 2 : 1 (d) 1 : 3 : 2

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 30 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

          3A = 2B = C

                   A = 
3

C
, B = 

2

C
, C

Dele: A : B : C = 
3

C
: 

2

C
: C

               = 1:
2

1
:

3

1

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

efÉleerÙe efJeefOe-   ceevee  3A = 2B = C = x

                   3A = x   A = 
3

x

                      2B = x  B = 
3

x

                        C = x  C = 
1

x

ØeMveev egmeej

A  :  B :  C  = 
1

:
2

:
3

xxx
= 

1

1
:

2

1
:

3

1

    A : B : C = 
1

1
:

2

1
:

3

1

Ùee  A : B : C = 2 : 3 : 6 Yeer nesiee~

139. Ùeefo 5 : 8 = 150 : X, lees X keâe ceeve nesiee—

(a) 180 (b) 190

(c) 200 (d) 240

R.R.B. yebieueewj (Asst. Driv.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

5 : 8 = 150 : X


X

150

8

5


5 × X = 150 × 8

150 8
X 30 8 240

5


   

140. veerÛes efoS ieS meceerkeâjCe keâes efkeâmeer efveÙece kesâ DeeOeej hej nue
efkeâÙee ieÙee nw, Gmeer DeeOeej hej Devegòeefjle meceerkeâjCe kesâ efueS
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâes %eele keâerefpeS—

257  11 + 2 = 211752

129  14 + 12 = 2141921

123  7 + 19  = ?

(a) 917321 (b) 817322

(c) 917322 (d) 817321

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
R.R.B. keâesuekeâelee YegJevesMJej (T.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (a)

  

2  5  7  ×  1  1  +  2  =   2  1  1   7  5  2

  

1  2  9  ×  1  4  +  1  2  =   2  1  4   1  9  2  1

DeLee&le DebkeâeW keâes ›eâceMe: Gušs ›eâce ceW jKee pee jne nw~
Fmeer Øekeâej
123  7 + 19   917321

141. Ùeefo 11  12  13 = 234  nes, lees 31  43  54 = ?

(a) 479 (b) 489

(c) 379 (d) 497

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
R.R.B. YegJevesMJej (A.S.M.) hejer#ee, 2002

Gòej (a)

 11  12  13 = 234

DeLee&le (1 + 1) (1 + 2) (1 + 3) = 234

DeLee&le 2 3 4 = 234

Fmeer Øekeâej- 31  43  54 = ?

(3 + 1) (4 + 3) (5 + 4) = 479
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142. efvecve ceW mes Gòej Jeeueer mebKÙee Ûegvekeâj efueefKeS~ Ùeefo 56  72 = 79,

32  4 = 81,  9  12 = 34,  25  30 = 56 lees 49  42 = ?

(a) 77 (b) 52

(c) 76 (d) 67

R.R.B. ÛesvveF& (T.C./C.C.) hejer#ee, 2002

Gòej (c)

       (1) 56  72 = 79   (2) 32  4 = 81

                

56

8

72

8
= 79

       

32

4

4

4
= 81

            (3)  9  12 = 34 (4) 25  30 = 56

                

9

3

12

3
= 34

     

25

5

30

5
= 56

 Fmeer Øekeâej

                 49  42 = 
49

7

42

7
76

efveoxMe : (ØeMve 143 mes 145 lekeâ) efvecveefueefKele ØeMveeW ceW kegâÚ
efveÙece hewšve& kesâ Devegmeej efoS ngS DebkeâeW kesâ keâeuheefvekeâ ceeve efoS ieS nQ,
hewšve& keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS leLee Útšs ngS ceeve keâes %eele keâerefpeS—

143. Ùeefo 3 = 0 , 4 = 4, 5 = 8, 6 = 12, lees 7 = ?
(a) 16 (b) 18

(c) 7 (d) 14
R.R.B. censvõtIeeš hejer#ee, 2001

Gòej (a)

efoS ieS hewšve& kesâ Devegmeej Útše ngDee ceeve nesiee—
3 0

4  0 + 4 = 4
5  4 + 4  8

6  8 + 4  12
7  12 + 4  16

Dele: DeYeer° mebKÙee 16 nesieer~

144. Ùeefo 44 × 75 = 7454, 34  × 65  = 6453, 24  × 55 = 5452, lees
14 × 45  = ?

(a) 4432 (b) 4462
(c) 4342 (d) 4451

R.R.B. censvõtIeeš hejer#ee, 2001
Gòej (d)

efoÙee ieÙee hewšve& efvecveJele nw—
4 4 × 7 5  7 4  5 4
I II III IV III II IV I

3 4 × 6 5  6 4 5 3
I II III IV III II IV I

2 4 × 5 5  5 4 5 2
I II III IV III II IV I

Gmeer Øekeâej
1      4      ×      4      5        4     4      5      1

I      II             III    IV             III    II     IV     I

145. 100 mes 1000 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW Debkeâ '1 ' efkeâleveer yeej oneF&
kesâ mLeeve hej Deelee nw?
(a) 9 (b) 900

(c) 10 (d) 90

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

mebKÙeeDeeW keâer efmLeefle Fme Øekeâej nesieer—
110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119 10 yeej

210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219 10 yeej
310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319 10 yeej

410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419 10 yeej
510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519 10 yeej

610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619 10 yeej

710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719 10 yeej

810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819 10 yeej

910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919 10 yeej
  DeYeer° mebKÙee = 10  9   90

efveoxMe : (ØeMve 146 mes 148 lekeâ) efvecveefueefKele ØeMveeW ceW mebKÙee kesâ
DebkeâeW keâes peesÌ[e peevee nw Deewj heefjCeece keâes leye lekeâ peesÌ[e peevee nw, peye
lekeâ Skeâue mebKÙee Øeehle ve nes peeS,
 (GoenjCe kesâ leewj hej 2469 = 2 + 4 + 6 +9 = 21 hegve: 2+1= 3)

146. 546327817254458127992436122256126

(a) 6 (b) 5

(c) 4 (d) FmeceW mes keâesF& veneR
D.M.R.C. (J.S.C.) hejer#ee, 2003

Gòej (a)

546327817254458127992436122256126 1416

147. 1442258171621513 720018135513225

(a) 7 (b) 8

(c) 6 (d) FmeceW mes keâesF& veneR
D.M.R.C. (J.S.C.) hejer#ee, 2003

R.R.B.  ieesjKehegj (T.C./C.C.) hejer#ee, 2008

Gòej (b)

 1442258171621513720018135513225 98

17

8

148. 98754231 keâe Deejesner ›eâce ceW mepeeSb leLee oeSb mes ÛeewLes leLee
yeeSb mes leermejs Debkeâ kesâ yeerÛe Deblej keâe ceeve %eele keâjW~
(a) 2 (b) 3
(c) 4 (d) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 2010

Gòej (a)
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98754231 keâes Deejesner ›eâce ceW mepeeves hej = 12345789

oeSb mes ÛeewLee Debkeâ = 5
yeeSb mes leermeje Debkeâ = 3
oesveeW keâe Deblej = 5 3 2

149. 837912 mebKÙee ceW efmLele meYeer DebkeâeW keâes Ùeefo yeeFË Deesj DeJejesnCe
›eâce cebbs hegve: JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees Ssmes efkeâleves Debkeâ nQ
efpevekeâe mLeeve heefjJele&ve vene R nesiee?
(a)  oes (b) leerve
(c)  Ûeej (d)  Skeâ

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

mebKÙee 837912

mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes DeJejesner ›eâce ceW efueKeves hej = 9 8 7 3 2 1
oer ieF& mebKÙee ceW Debkeâ 7 keâe mLeeve heefjJeefle&le veneR neslee nw~

150. Ùeefo 4 × 5 = 1625, 3× 8 = 964, 2 × 6 = 436, lees 1 × 9 = ?

(a) 218 (b) 361

(c) 150 (d) 181

(e) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR
R.R.B. censvõtIeeš hejer#ee, 2001

Gòej (d)

efoÙee ieÙee hewšve& efvecveJele nw—
4 × 5  42 × 100 + 52 = 1625

3 × 8  32 × 100 + 82 = 964

2 × 6  22 × 100 + 62 = 436

Fmeer Øekeâej
1 × 9  12 × 100 + 92 = 181

Dele: DeYeer° mebKÙee '181 ' nesieer~

151. Ùeefo 4 + 2a3 = 6, 18 + 6a4 = 12 nes, lees 24 + 3a7 keâe ceeve
efkeâlevee nesiee?
(a) 21        (b) 27 (c) 72             (d) 56

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

efpeme Øekeâej
4 + 2a3  4 ÷ 2 × 3 = 6

18 + 6a4  18 ÷ 6 × 4 = 12

Gmeer Øekeâej
24 + 3a7  24 ÷ 3 × 7 = 56

152.
1

0
keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 1 (b) 0

(c) Demeerefcele (d) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)


0

1
(Demeer efcele)

veesš— eqkeâmeer mebKÙee ceW MetvÙe mes Yeeie osves hej Deveble Øeehle neslee nw~

153. efvecveefueefKele ceW mes keäÙee meyemes DeefOekeâ Yeejer nw?
(a) keâheeme keâe 1100 «eece (b) ueesns keâe 1 efkeâ«ee.
(c) ueesns keâe 0.01 efkeäJebšue (d) keâheeme keâe 1.05 efkeâ«ee.

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

keâheeme keâe 1100 «eece
ueesns keâe 1 efkeâ«ee. = 1000 «eece
ueesns keâe 0.01 efkeäJebšue = 1 efkeâ«ee. = 1000 «eece
keâheeme keâe 1.05 efkeâ«ee. = 1050 «eece
 efoS ieS efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) ceW efoS ieS 1100 «eece keâheeme
keâe Yeej meJee&efOekeâ n w~

154. kegâÚ meceerkeâjCeeW keâes efkeâmeer efJeMes<e ØeCeeueer Éeje nue efkeâÙee peelee
nw~ Gmeer ØeCeeueer kesâ DeeOeej hej nue vee efkeâS ieS meceerkeâjCeeW keâer
mener mebKÙee keäÙee nesieer?
Ùeefo 13 × 12  = 651 Deewj 41 × 23  = 349 nw, lees 24 × 22 = ?

(a) 46 (b) 825

(c) 504 (d) 528

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

efpeme Øekeâej
12 × 13 = 156  651

leL ee
41 × 23 = 943  349

Gmeer Øekeâej
24 × 22 = 528  825

155. Skeâ heefjJeej ceW leerve efJeJeeefnle heg$e Deewj oes DeefJeJeeefnle hegef$eÙeeb
Deheves ceelee-efhelee kesâ meeLe jnleer nwb~ ØelÙeskeâ heg$e kesâ oes hegef$eÙeeb
Deewj Skeâ heg$e nQ~ heefjJeej ceW efkeâleveer ceefnuee meomÙe nQ?
(a) 7 (b) 8

(c) 9 (d) 12

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 19 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

heefjJeej ceW leerve efJeJeeefnle heg$e nQ Dele: Fve heg$eeW keâer helveer = 3 nebsieer
ØelÙeskeâ heg$e kesâ oes hegef$eÙeeb nwb lees kegâue hegef$eÙeeb = 6

heefjJeej ceW oes DeefJeJeeefnle hegef$eÙeeb nwb Dele: ceefnuee = 2

heefjJeej ceW ceelee-efhelee Yeer nwb Dele: ceefnuee = 1

heefjJeej ceW ceefnuee meomÙeeW keâer mebKÙee = 3 + 6 + 2 + 1  12

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

156. efkeâmeer heefjJeej ceW ie=nmJeeceer, Gmekeâer helveer, 4 yesšs Deewj Fvekeâer
heeflveÙeeb nQ~ ØelÙeskeâ heg$e kesâ heefjJeej ceW Skeâ yesšer Deewj 4 yesšs nQ~
heefjJeej ceW heg®<e meomÙeeW keâer mebKÙee yeleeFS—
(a) 5 (b) 20

(c) 21 (d) 9

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2004

Gòej (c)
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ØeMveevegmeej
heefjJeej ceW heg®<e meomÙeeW keâer mebKÙee
= ie=nmJeeceer + 4 yesšs + ØelÙeskeâ heg$e kesâ 4 yesšs
= 1 + 4 + 4  4

= 1 + 4 + 16

= 5 + 16  21

Dele: heefjJeej ceW heg®<eeW keâer mebKÙee 21 nw~

157. Ùeefo Skeâ obheefòe keâer meele hegef$eÙeeb nQ Deewj nj heg$eer keâe Skeâ YeeF&
nw, lees heefjJeej ceW efkeâleves meomÙe nQ?

(a) 15 (b) 16

(c) 10 (d) 9

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

heefjJeej ceW obheefòe = 2

obheefòe keâer hegef$eÙeeb = 7

meYeer hegef$eÙeeW keâe Skeâ Y eeF& = 1

 heefjJeej ceW kegâue meomÙe = 2 + 7 + 1  10

158. efvecveefueefKele ØeMve ceW efÛeÖeW Deewj mebKÙeeDeeW kesâ efoS ieS Ûeej
yeoueeJeeW ceW mes keâewve-mee yeoueeJe efoS ieS meceerkeâjCe keâes mener
keâj mekeâlee nw?
efoÙee ieÙee meceerkeâjCe (3  4) + 2 = 6

(a) + with  ×, 4 wi th  6 (b)   with  ×, 2 wi th  4

(c) + with  ×, 2 wi th  6 (d) + with  ×, 2 wi th  4

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

efoS ieS meceer.
(3  4) + 2 = 6

ceW efÛeÖ + Deewj × leLee Debkeâ 2 Deewj 4 keâes hejmhej yeoue keâj jKeves
hej
(3  2) × 4 = 6


2

3
× 4 = 6

 6 = 6

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

159. mewefvekeâesb keâes Skeâ efhejeefce[ keâer Deekeâej ceW KeÌ[e efkeâÙee peelee nw,
efpemekesâ henueer hebefòeâ ceW kesâJeue Skeâ mewefvekeâ nw~ Deieueer hebefòeâ ceW oes
mewefvekeâ nwb~ Fmeer lejn, ØelÙeskeâ Deieueer hebefòeâ ceW Skeâ mewefvekeâ yeÌ{
peelee nw, Ùeefo kegâue 11 hebefòeâÙeeb nesb, lees efhejeefce[ keâer Deekeâej ceW

efkeâleves mewefvekeâ KeÌ[s nQ?

(a) 46 (b) 65

(c) 55 (d) 66

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 31 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej yeveer ßesCeer

1 + 2 + 3 + ....... + 11

Dele: Ùen Skeâ meceeblej ßesCeer keâe Ùeesie nw~

        Sn = 
2

n
[2a + (n – 1)d] mes

peneb   n = 11 ,  a = 1,   d = 1

leye    Sn = 
2

11
[2 × 1 + (11 – 1) ×1]

     = 
2

11
 [2 + 10)  66

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

efÉleerÙe efJeefOe-
JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee-

efhejeefce[ keâer ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW KeÌ[s JÙeefòeâÙeeW keâe Ùeesie

11
10
9

8
7

6
5

4

3

2
1

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7

+ 8 + 9 + 10  + 11  = 66

160. Ùeefo ceeve 1 + 2 + 3 + ........+ 20 = 210 nes, lees 13 + 23 + 33

+ .....+203 keâe ceeve nw~

(a) 10, 500 (b) 21, 000

(c) 44, 000 (d) 44, 100

R.R.B. ÛesvveF& (T.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

Ùeefo keâesF& ßesCeer efvecve Øekeâej keâer nes,
(a)3 + (a + 1)3 + (a + 2)3 +------(a + n)3

lees Gme ßesCeer keâe Ùeesie 
2

2

)1n(n







 
 neslee nw~

oer ieF& ßesCeer
13 + 23 + 33 +------ 20 3

2

2

2120







 


= (210)2

 = 44100

Dele: DeYeer° Ùeesie 44100 nw~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej n w~
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161. heebÛe šerce nQ, ØelÙeskeâ šerce keâes yeekeâer šerceeW mes Kesuevee nw, kegâue

efkeâleves cewÛe neWies?

(a) 4 (b) 5

(c) 10 (d) 20

                          R.R.B . jebÛeer (Asst. Driv.) hejer#ee, 2003

                        D.M.R.C.  (mšsMeve ØeyebOekeâ) hejer#ee, 2005

Gòej (c)

Skeâ cewÛe Kesueves kesâ efueS keâce mes keâce oes šerce nesveer ÛeeefnS~

Dele: 5 šerceeW mes Kesues ieS kegâue cewÛe = 
n(n 1)

2



 = 
5 (5 1)

2

 

                                              = 
5 4

2



                                              = 10

efÉleerÙe efJeefOe-
ceevee heebÛe šerceW ›eâceMe: A, B, C, D, E nwb~

  A     B     C     D     E

   A šerce DevÙe 4 Ûeej (B,C,D,E) mes kegâue 4 cewÛe KesueWieer~
Fmeer Øekeâej, B šerce DevÙe leerve šerce mes kegâue 3 cewÛe Kesuesbieer

  leLee C SJeb D šerceW ›eâceMe: 2 SJeb cewÛe Kesuesbieer~
Dele: heebÛeeW šerceeW Éeje Kesues ieS kegâue cewÛeeW keâer mebKÙee

= 4 + 3 + 2 + 1  10

162. 4.56 DehejeÖ mes 5.32 DehejeÖ kesâ yeerÛe Skeâ Iebšs keâe efkeâlevee DebMe
JÙeleerle neslee nw?

(a) 1/4 (b) 3/4

(c) 3/5 (d) 1/2

R.R.B. peccet-ßeerveiej (Stenographer) hejer#ee, 2012

Gòej (c)

1 Iebšs = 60 efceveš

4.56 mes 5.32 kesâ yeerÛe ueiee meceÙe = 36 efceveš

 1 Iebšs keâe Yeeie = 
60

36


5

3

Dele: 4.56 DehejeÖ mes 5.32 DehejeÖ kesâ yeerÛe 1 Iebšs keâe 3/5 Yeeie

JÙeleerle neslee nw~

163. meerlee 72 mes keâce meYeer efJe<ece Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie keâjvee

Meg™ keâjleer nw~ Gmes keäÙee heefjCeece Øeehle neslee nw?

(a) 1196 (b) 1296

(c) 1331 (d) 1276

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 18 DeØewue, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

72 mes keâce meYeer efJe<ece Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeSb
1, 3, 5, 7, .............. 71

meceeblej ßesCeer ceW JÙeJeefmLele nw~ Dele: meceeblej ßesCeer keâe Ùeesie
Sn = 

2

n
 [2a + (n–1)d]

peneb  n = 36, a = 1,  d = 2  nw
lees   Sn = 

2

36
[2 ×1 + (36 –1)2]

     = 18[2 + 35 × 2]

     = 18  [72]

     = 1296

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

164. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 4 mes YeepÙe veneR nw?
(a) 98728 (b) 68332

(c) 49324 (d) 68626

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

efpeve mebKÙeeDeeW kesâ FkeâeF& SJeb oneF& mLeeve hej efmLele mebKÙee Ùeefo 4

mes efJeYeepÙe nw, leye Jen mebKÙee efkeâleveer Yeer yeÌ[er keäÙeeW ve nes Jen 4 mes
efJeYeepÙe nesieer~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) ceW oer ieF& mebKÙee 68626, 4
mes efJeYeepÙe veneR nesieer~

165. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer DeYeepÙe mebKÙee nw?

(a) 121 (b) 657

(c) 101 (d) 171

R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW mebKÙee 101 DeYeepÙe mebKÙee nw, keäÙeeWefkeâ Ùen
kesâJeue 1 SJeb mJeÙeb mes efJeYeeefpele nw~

166. efvecveefueefKele ceW keâewve-meer DeYeepÙe mebKÙee veneR nw?
(a) 97 (b) 191

(c) 221 (d) 61

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

mebKÙee 221 DeYeepÙe mebKÙee veneR nQ, keäÙeeWefkeâ Ùen 13 SJeb 17 mes
efJeYeepÙe nw~

167. mebKÙee 857423 ceW efJe<ece DebkeâeW Deewj mece DebkeâeW keâs peesÌ[ ceW
efkeâlevee Deblej nesiee?
(a) 0 (b) 1
(c) 2 (d) 4

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

mebKÙee 857423 ceW mece DebkeâeW keâe Ùeesie = 8 + 4 + 2  14

mebKÙee 857423 ceW efJe<ece DebkeâeW keâe Ùeesie = 5 + 7 + 3 15

DeYeer° Deblej = 15 – 14 1
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168. Ùeefo mebKÙee ‘92581473’ kesâ ØelÙeskeâ Debkeâ keâes Deejesner ›eâce

(Ascending Order) ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees veS ™he mes
JÙeJeefmLele ngS DebkeâeW ceW oeFË Deesj mes ÛeewLes Deewj yeeFË Deesj mes
leermejs Debkeâ ceW Deblej efkeâlevee nw?
(a) Skeâ (b) oes
(c) leerve (d) Ûeej

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

mebKÙee ‘92581473’ keâes Deejesner ›eâce (Ascending Order) ceW
JÙeJeefmLele keâjves hej veF& mebKÙee

= 1 2 3 4 5 7 8 9

mebKÙee ceW oeFË Deesj mes ÛeewLes SJeb yeeFË Deesj mes leermejs Debkeâ kesâ yeerÛe
Deblej = 5 – 3  2

169. Ùeefo Deehe 1 mes 100 lekeâ kesâ meYeer DebkeâeW keâes efueKesb, lees yeleeSb efkeâ
Deehe Debkeâ 3 keâes efkeâleveer yeej efueKeWies?

(a) 11 (b) 18

(c) 20 (d) 22

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

1 mes 100 lekeâ 3 kesâ meeLe Deeves Jeeueer mebKÙeeSb—3, 13, 23, 30, 31,

32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43, 53, 63, 73, 83, 93

Fme Øekeâej 19 mebK ÙeeDeeW ceW 3 DeeÙee nw, hejb leg 33 ce W 3 oes yeej
DeeÙee n w~
  1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW mebKÙee 3, 20 yeej DeeSieer~

170. 20 mes keâce meYeer DeYeepÙe mebKÙeeSb (Prime number) efkeâleveer
nwb?
(a) 6 (b) 7
(c) 8 (d) 10

R.R.C. iegJeenešer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

20 mes keâce meYeer DeYeepÙe mebKÙeeSb (Prime numbers) efvecve nw—
2, 3, 5, 7, 11, 13 , 17 , 19

Fme Øekeâej 20 mes keâce DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee 8 nw~

171. 0 kesâ meeLe efkeâmeer mebKÙee keâe iegCeveheâue ncesMee neslee nw—
(a) 0 (b) mebKÙee mJeÙeb
(c) 1 (d) efveefMÛele veneR

R.R.C. ÛesvveF& («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

MetvÙe kesâ meeLe efkeâmeer mebKÙee keâe iegCeveheâue ncesMee MetvÙe (0) neslee nw~

172. efkeâmeer meejCeer ceW kegâue 7 hebÛeYegpe leLee <e°Yegpe nQ~ Ùeefo YegpeeDeeW
keâer kegâue mebKÙee 38 nw, leye hebÛeYegpeeW keâer mebKÙee keäÙee nw?
(a) 3 (b) 2

(c) 5 (d) 4

R.R.B. Fueeneyeeo, (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

efJekeâuhe (d) mes hebÛeYegpeeW keâer mebKÙee 4 nw~

 4 hebÛeYegpeeW ceW YegpeeSb = 4 × 5  20

 Mes<e YegpeeSb = 38 – 20  18

 18 YegpeeDeeW mes leerve <e°Yegpe yeveWies~

 Ùeefo YegpeeDeeW keâer mebKÙee 38 nes, leye Gvemes 3 <e°Yegpe SJeb 4

hebÛeYegpe yeveWies~

173. 0, 1, 2, 3, 4 leLee 5 keâes ueskeâj yeveeF& ieF& Ûeej DebkeâeW keâer Ssmeer
mebKÙeeSb pees 4321 kesâ yejeyej Ùee Fmemes yeÌ[er nQ~ Gvekeâer kegâue

mebKÙee keäÙee nw, Ùeefo DebkeâeW keâer hegvejeJe=efòe ceevÙe nes?

(a) 360 (b) 310

(c) 131 (d) 311

R.R.B. Fueeneyeeo, (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej (d)

ØeMveev egmeej

 4   3   2   1,  2,   3,  4        5Ùee

 kegâue lejerkesâ = 5

hegve: 2 kesâ mLeeve hej 3, 4, 5 jKeves hej kegâue lejerkesâ

= 3 × (5 + 1) = 18

hegve: 3 kesâ mLeeve hej 4, 5 jKeves hej kegâue lejerkesâ
= 2 × 6 × 6 = 72

kesâJeue 5 mebKÙee keâes 4 kesâ mLeeve hej jKeves hej = 6 × 6 × 6 = 216

 kegâue lejerkeâeW keâer mebKÙee = 5 + 18 + 72 + 216

                                 = 311

174. Skeâ keâ#ee ceW 15 ueÌ[kesâ nQ, pees 158 mesceer. mes DeefOekeâ uebyes nQ~ Ùeefo
Ùes ueÌ[ keâeW keâe leer ve-ÛeewLeeF& ef veefMÛele keâjles nQ leLee keâ#ee ceW
ueÌ[keâeW keâer kegâue mebKÙee kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee keâe oes-efleneF&
nes, lees keâ#ee ceW ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 24 (b) 18

(c) 12 (d) 10

R.R.B. ieesjKehegj (Asst. Driv.) hejer#ee, 2002

Gòej (d)

ueÌ[keâeW keâer mebKÙee keâe 15
4

3


  ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 15
4

3


  ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 20
3

415





Deye kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee keâe 20
3

2


  kegâue efJeÅeeLeea 20
3

2


  kegâue efJeÅeeLeea  
2

320 
   = 30

  ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 30 – 20  10
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175. Jeie& ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee keâer efleiegveer nw~
FveceW mes keâewve Skeâ mebKÙee yeÛÛeeW keâer kegâue mebKÙee keâes ØeoefMe&le veneR
keâj mekeâlee nw?
(a) 48 (b) 44

(c) 42 (d) 40

R.R.B. cebgyeF&, Yeesheeue (Asst. Driv.) hejer#ee, 2003

Gòej (c)

ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 3x leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee x nw~
  kegâue mebKÙee= 3x + x = 4x

= 4 keâe keâesF& iegCepe
Dele: 48, 44 , 42 , 40 , ceW 42, 4 keâe iegCepe veneR nw~
FmeefueS 42 ner yeÛÛeeW keâer kegâue mebKÙee keâes ØeoefMe&le veneR keâj
mekeâ lee~

176. efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{bs Deewj Gve hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâe
Gòej oW
Skeâ leyesues ceW 98 ieeÙesb LeeR, GveceW mes 52 yeerceej nes ieFË~ Gve
meYeer yeerceej ieeÙeesb ceW mes 11 keâes ÚesÌ[ meYeer yeÛe heeFË~ 9 veF& ieeÙe
leyesues ceW ueeF& ieFË~
Deye, otOeJeeues keâes leyesues ceW efkeâleveer ieeÙesb efceueWieer?
(a) Gmes leyesues ceW 57 ieeÙe efceuesbieer~
(b) Gmes leyesues ceW 96 ieeÙe efceueWieer~
(c) Gmes leyesues ceW 87 ieeÙe efceueWieer~
(d) Gmes leyesues ceW 66 ieeÙe efceueWieer~
jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 7 DeØewue, 2016 (II -heeueer)

Gòej—(b)

leyesues ceW kegâue ieeÙesb = 98

yeerceej ieeÙesb = 52

yeerceej ieeÙeeW ceW yeÛeer ieeÙesb = 52 – 11  41

leyesues ceW 9 veF & ieeÙesb Deeves mes kegâue ieeÙeeW keâer mebKÙee
= 98 – (11) + 9

= 107 – 11  96

177. Skeâ efJeÅeeLeea mener meJeeueeW keâer leguevee ceW oesiegves ieuele keâjlee nw~
Ùeefo Gmeves kegâue 48 meJeeue efkeâS, lees efkeâleves mener nue efkeâS?

(a) 12 (b) 16

(c) 24 (d) 18

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

ceevee efJeÅeeLeea x meJeeue mener efkeâS~
 efJeÅeeLeea Éeje efkeâS ieS ieuele meJeeue = 2x

Deye ØeMve mes
x + 2x = 48

       3x = 48

               x = 16
3

48


178. Skeâ yeesleue ceW 12 DeeQme oJee nw~ [e@. ves cejerpe keâes Øeefle DeeOee Iebše
hej 2 DeeQme oJee uesves keâer meueen oer nw~ Ùeefo cejerpe Fme oJee keâes

megyen 7 yepes mes uesvee Meg™ keâjs, lees efkeâleves yepes lekeâ oJeeF& meceehle
nes peeSieer~
(a) megyen 9:30 (b) oeshenj 12:30

(c) megyen 10 yepes (d) oeshenj 1:00 yepes

R.R.B. ÛesvveF& (C.C./T.C.) hejer#ee, 2001, 2002

Gòej (a)

oJee keâer cee$ee 12 DeeQme, 2 DeeQme oJee uesves hej uesves keâer DeeJe=efòe =

6 yeej

2 Kegjekeâ oJee uesves kesâ yeerÛe Deblejeue = 30 efceveš, Fme Øekeâej 7 yepes
mes oJee uesves keâe ›eâce efvecveJele nesiee— 7 yepes, 7:30, 8:00 , 8:30 ,

9:00 , 9:30 , yepes
Dele: 9:30 yepes oJee meceehle nes peeSieer~

179. nwojeyeeo jsueJes mšsMeve kesâ hetÚleeÚ Dee@efheâme ceW Skeâ Ùee$eer keâes
yeleeÙee ieÙee efkeâ 25 efceveš henues efJepeÙeJeeÌ[e kesâ efueS š^sve Útšer nw,

peyeefkeâ ØelÙeskeâ 50 efceveš yeeo Skeâ š^sve efJepeÙeJeeÌ[e kesâ efueS Útšleer
nw~ Deieueer š^sve megyen 10:30 hej peeSieer~ efkeâme meceÙe Ùen metÛevee
Ùee$eer keâes oer ieF&?
(a) megyen 9:55 (b) megyen 10:05

(c) megyen 10:10 (d) megyen 10:25

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

R.R.B. YegJevesMJej (kesâeEmeie Fbmhes.) hejer#ee, 2005

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (b)

   Deieueer š^sve kesâ Útšves keâe meceÙe = 10:30 (megyen)

Fmekesâ henues Jeeueer š^sve kesâ Útšves keâe meceÙe
         = 10:30 – 0:50

         = 9:40 Iebše

Ùee$eer keâes metÛevee efceueves keâe meceÙe = 9:40  + 0:25

         = 10:05 (megyen)

180. Skeâ yeme nj leermeJeW efceveš hej yeme Deñs mes efouueer kesâ efueS Útšleer

nw~ hetÚleeÚ (FbkeäJeeÙejer) keäueke&â ves Ùee$eerr keâes yeleeÙee efkeâ yeme ome
efceveš henues ner pee Ûegkeâer nw Deewj Deieueer yeme 9 : 35  Øeele:keâeue keâes
efvekeâuesieer~ efkeâme meceÙe hej hetÚleeÚ keäueke&â ves Ùen metÛevee Ùee$eer keâes
oe r?

(a) 9 : 10 Øeele:keâeue (b) 8 : 55  Øeele:keâeue

(c) 9 : 08 Øeele:keâeue (d) 9 : 15  Øeele:keâeue
(e) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2004

R.R.B. cegbyeF& (meW.js.Fues. efmeiveue ceWšsvej) hejer#ee, 2004

Gòej (d)
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Deieueer yeme keâe meceÙe 9:  35 Øeele:keâeue nw~ Fmekesâ henues Jeeueer yeme
keâe meceÙe 9 : 05 nesiee~ Ûetbefkeâ F bkeäJeeÙejer keäueke&â kesâ Devegmeej, efheÚueer
yeme 10 efceveš henues pee Ûegkeâer Leer~ FmeefueS F bkeäJeeÙejer keâe meceÙe 9
: 15 Øeele:keâeue nesiee~

181. Decegkeâ mebKÙee kesâ IeesÌ[s Je meceeve mebKÙee kesâ ueesie keâneR pee jns nQ~

GveceW DeeOes ceeefuekeâ Deheves IeesÌ[eW keâer heer" hej nQ, lees Mes<e ueesie

IeesÌ[eW keâes ueskeâj hewoue Ûeue jns nQ~ Deiej cewoeve ceW Ûeueles hewjeW keâer

mebKÙee 80 nw, lees Jeneb efkeâleves IeesÌ[s n Q?
(a) 10 (b) 12

(3) 14 (d) 16

R.R.B. cegbyeF&, Yeesheeue (Asst. Driv.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

ceevee x mebKÙee ceW IeesÌ[s Deewj x mebKÙee ceW ueesie nQ~

hewoue ueesieesb keâer mebKÙee 
2

x


 cewoeve ceW Ûeueles hewjeW keâer mebKÙee = x IeesÌ[eW kesâ hewj + 
2

x

DeeoefceÙeeW kesâ hewj 
2

24
x

x  = 5x

  5x = 80   x = 16

  IeesÌ[eW keâer mebKÙee = x  16

182. Skeâ efkeâmeeve Deheves Jeiee&keâej hueeš kesâ ÛeejeW Deesj yeeÌ[ ueieelee nw~
Jen Jeiee&keâej hueeš keâer ØelÙeskeâ meeF[ ceW yeeÌ[ kesâ 27 heesue keâe
GheÙeesie keâjlee nw~ Gmes hetjer yeeÌ[ ueieeves kesâ efueS efkeâleves heesueeW
keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?
(a) 100 (b) 104

(c) 108 (d) 106

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

DeeJeMÙekeâ heesueeW keâer mebKÙee = 27 × 4 – 4   [4 heesue GYeÙeefve‰ neWies]

= 108 – 4  104

183. 1200 JÙeefòeâÙeeW keâe mecetn efpemeceW keâhleeve Deewj efmeheener oesveeW nQ,
Skeâ š^sve mes Ùee$ee keâj jns nQ~ ØelÙeskeâ 15 efmeheeefnÙeeW hej Skeâ
keâhleeve nw~ Fme mecetn ceW efkeâleves keâhleeve nQ?

(a) 70 (b) 85

(c) 80 (d) 75

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G./E.C.R.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej (d)

JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 1200

 15 efmeheener hej keâhleeveeW keâer mebKÙee = 1

 kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 16

 16 JÙeefòeâÙeeW ceW keâhleeveeW keâer mebKÙee = 1

 1200 JÙeefòeâÙeeW ceW keâhleeveeW keâer mebKÙee = 
16

1200
 75

184. Skeâ Deeoceer leeÌ[ kesâ 24 ceeršj TbÛes hesÌ[ hej ÛeÌ{lee nw~ Jen henues
meskebâ[ ceW 4 ceeršj ÛeÌ{lee nw Deewj Deieues meskebâ[ ceW 2 ceeršj
mejkeâ peelee nw~ Ùen Øeef›eâÙee yeej-yeej oesnjeF& peeleer nw, peye
lekeâ efkeâ Jen Meer<e& hej veneR hengbÛe peelee~ Jen Meer<e& hej efkeâme
meskebâ[ ceW hengbÛesiee?
(a) 20 JeW           (b) 21JeW (c) 22 JeW (d)  24 JeW
jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 30 DeØewue, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

Skeâ Deeoceer 1 meskebâ[ ceW 4 ceeršj ÛeÌ{e leLee otmejs meskebâ[ ceW 2

ceeršj mejkeâ peelee nw~ Fme Øekeâej Deeoceer 2 meskebâ[ ceW 2 ceeršj
leeÌ[ kesâ hesÌ[ hej ÛeÌ{ mekeâe~
FmeequeS 20 ceeršj leeÌ[ kesâ hesÌ[ hej ÛeÌ{ves ceW ueiee meceÙe = 20

meskebâ[ nesiee Deewj 21 JeW meskebâ[ ceW Deeoceer 24 ceeršj TbÛes leeÌ[ hej
ÛeÌ{ peeSiee~
Dele: Deeoceer 21 meskebâ[ ceW leeÌ[ kesâ hesÌ[ hej ÛeÌ{ peeSiee~

185. 480 Úe$eeW Jeeues Skeâ keâe@uespe ceW ØelÙeskeâ Úe$e 5 meceeÛeej-he$e
heÌ{lee nw Deewj ØelÙeskeâ meceeÛeej-he$e 60 Úe$eeW Éeje heÌ{e peelee nw~
meceeÛeej he$eeW keâer mebKÙee %eele keâerefpeS~
(a) 69 (b) vÙetvelece 35

(c) ÙeLeeLe&le: 40 (d) DeefOekeâlece 20

R.R.B. Group-D, 1 Nov. 2018 (III )

Gòej—(c)

kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = 480

 ØelÙeskeâ Úe$e 5 meceeÛeej-he$e heÌ{lee nw Deewj ØelÙeskeâ meceeÛeej-he$e
60 Úe$eeW Éeje heÌ{e peelee nw~

 kegâue meceeÛeej he$eeW keâer mebKÙee 
480 5

40
60


 

186. Skeâ ÛeeRšer 3 ceer. Ûeueleer nw Deewj efheâj 4 ceeršj TbÛes Skeâ Je=#e hej
ÛeÌ{leer nw~ Deheves cetue mLeeve mes Jen efkeâleveer otjer hej nw?

(a) 5 ceeršj (b) 7 ceeršj
(c) 6 ceeršj (d) 4 ceeršj

R.R.C. ieesjKehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

A B

C

4

3
efÛe$eevegmeej

  22 43AC 

25  5 ceeršj
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187. efyebog O mes ØeejbYe keâjkesâ Skeâ JÙeefòeâ heefMÛece keâer Deesj cegbn keâjkesâ

4 efkeâceer. Ûeuekeâj efyebog A hej hengbÛelee nw~ Jeneb mes Jen oeSb cegÌ[keâj
4 efkeâceer. Ûeuekeâj efyebog  B hej hengbÛelee nw efheâj Jen oeSb cegÌ[keâj
4 efkeâceer. Ûeuekeâj efyebog C lekeâ hengbÛelee nw~ Gmekesâ yeeo Jen efheâj
oeSb cegÌ[keâj 3 efkeâceer. Ûeuekeâj efyebog D lekeâ hengbÛelee nw~ Deye Jen
yeeSb cegÌ[keâj 4 efkeâceer. Ûeuekeâj efyebog  E hej hengbÛelee nw~ efheâj Jen
oeSb cegÌ[keâj 5 efkeâceer. Ûeuekeâj F hej hengbÛelee nw~ efyebog A  Deewj efyebog
E kesâ yeerÛe keâer vÙetvevelece otjer (efkeâceer. ceW) nw -

(a) 5 65 (b) 68

(c) 65 (d) 2 65

R.R.B. Group-D, 10  Dec. 2018 (I)

Gòej—(c)

JÙeefòeâ keâe ieceve heLe efvecveJele nw-

5 efkeâc eer.
4 efkeâceer.

4 efkeâceer.4 efkeâcee r.

4 efkeâceer.

3 efkeâceer.

E

F

CB

A
O

D

G

ceevee efyebog A mes E kesâ yeerÛe vÙetvelece otjer = x efkeâceer.
(AE)2 = (AG)2 + (EG)2

x2 = (AO+DE)2 + (EF – GF)2 [OG = DE]
x2 = (4+4)2 + (5 – 4)2

x2 = 82 + 12

x2 = 65

x = 65

Dele: efyebog A mes E kesâ yeerÛe vÙetvelece otjer 65  efkeâceer. nesieer~

188. Skeâ Úe$e efkeâmeer ØeeÙeesefiekeâ hejer#ee ceW 10 yeej keâesefMeMe keâjlee nw~
Jen nj keâesefMeMe mes henues lewÙeejer ceW 2 meskebâ[ keâe meceÙe ueieelee nw,
Fmekesâ yeeo oes ØeÙeeme kesâ yeerÛe 30 meskebâ[ keâe Deejece keâjlee nw~
hegve: ØelÙeskeâ keâesefMeMe kesâ yeeo 13 meskebâ[ Øeefleef›eâÙee ceW ueieelee nw~
lees Gmes 10 keâesefMeMe hetje keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueielee nw?
(a) 7 efceveš (b) 7 efceveš Je 30 meskebâ[
(c) 6 efceveš Je 45 meskebâ[ (d) 7 efceveš Je 28 meskebâ[
(e) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej (c)

Úe$e Éeje keâer ieF& keâesefMeMeeW keâer mebKÙee = 10

ØelÙeskeâ keâesefMeMe kesâ henues lewÙeejer keâe meceÙe = 2 meskebâ[

oes ØeÙeeme kesâ yeerÛe efJeßeece keâe meceÙe = 30 meskebâ[
1 keâesefMeMeW kesâ yeeo Øeefleef›eâÙee ceW ueiee meceÙe = 13 meskebâ[

 10 keâesefMeMe ceW ueiee meceÙe = 9  2 + 30  9 + 13  9 mes
                                         = 18 + 270 + 117 = 405 meskebâ[

                                       = 6 efceveš Je 45 meskebâ[

189. oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve

keâjW:
ØemleeJe A : Skeâ Jemleg 1599/- ceW KejeroW Deewj Skeâ cegheäle heeSb~

ØemleeJe B : Skeâ Jemleg 999/- ceW KejeroW Deewj otmejer hej 50% keâer

Útš heeSb~

(a) A memlee nw Deewj B cenbiee nw~

(b) A cenbiee nw Deewj B memlee nw~
(c) oesveeW ceeceueeW ceW keâercele meceeve nw~

(d) A Deewj B ceW keâesF& leguevee veneR nw~

 jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 30 ceeÛe&, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

ØemleeJe A kesâ Éeje oes JemlegDeeW kesâ Kejeroves ceW ueieer ueeiele cetuÙe

=1599 ®heÙes SJeb ØemleeJe B kesâ Éeje oes JemlegDeeW keâes Kejeroves ceW

ueieer ueeiele cetuÙe   
50 999

999 999 999
100 2

     ®heÙee

= 1498.50 ®heÙes

Dele: mhe<š nw efkeâ A cenbiee nw Deewj B memlee nw~

190. hešvee mšsMeve hej hetÚleeÚ ceW Ùee$eer keâes keâne ieÙee efkeâ efouueer

peeves Jeeueer jsueieeÌ[er 15 efceveš henues ieF& nw, hejbleg ØelÙeskeâ 45

efceveš kesâ Deblejeue hej efouueer kesâ efueS jsueieeÌ[er peeleer nw~ Deieueer
jsueieeÌ[er efouueer kesâ efueS Meece 8 yepekeâj 30 efceveš hej peeSieer~
Ùee$eer keâes efkeâme meceÙe Ùen metÛevee oer ieF& nw?

(a) 7:45 (b) 8:00

(c) 8:15 (d) 7:30

R.R.B. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej (b)

 Deieueer j sueieeÌ[er keâe meceÙe = 8 yepekeâj 30 efceveš

 j sueieeefÌ[ÙeeW kesâ Útšves keâe Deblejeue = 45 efceveš
 Útšer j sueieeÌ[er keâe meceÙe = 8 yepekeâj 30 efceveš

                  – 45 efceveš
                                        = 7 yepekeâj 45 efceveš
 efouueer peeves Jeeueer j sueieeÌ[er 15 efceveš henues Útš ieF& Leer~
 Ùee$eer keâes oer ieF& metÛevee keâe meceÙe = 7 : 45 + 15 efceveš

                           = 8.00 Meece

191. L, M, N, O, P, Q, R, S Deewj T De#ejeW keâes veew hetCeeËkeâeW 1 mes 9

Éeje mLeeveehevve efkeâÙee peelee nw, uesefkeâve Fme ›eâce ceW veneR pewmee
efkeâ efoÙee ieÙee nw~ P keâes 4 mes efveefo&° efkeâÙee ieÙee nw, P Deewj T

ceW 5 keâe Deblej nw~ N Deewj T ceW 3 keâe Deblej nw~ N keâes efkeâme
hetCeeËkeâ mes efveefo&° efkeâÙee ieÙee nw?
(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 7

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

Gòej (c)
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ØeMveev egmeej

P = 4

 P Deewj T kesâ yeerÛe Deblej = 5

 T = 5 + 4 = 9

hegve:  N Deewj T kesâ yeerÛe Deblej = 3

 N = 9 – 3 = 6

Dele: N kesâ efueS DeYeer° mebKÙee '6 ' nw~

192. efkeâmeer keäueye ceW 120 mebieerle%eeW ceW mes 5%  leerveeW JeeÅe Ùeb$e-efiešej,

JeeÙeefueve SJeb meejbieer yepeeles nQ~ Fve leerve ceW mes keâesF& oes leLee

efmehe&â oes JeeÅe Ùeb$e yepeeves keâer mebKÙee 30 nw~ efmehe&â efiešej yepeeves

JeeueeW keâer mebKÙee 40 nw~ efmehe&â JeeÙeefueve Ùee efmehe&â meejbieer yepeeves

JeeueeW keâer mebKÙee keäÙee nw?
(a) 30 (b) 38

(c) 44 (d) 45

R.R.B. efmekeâbojeyeeo (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej (c)

keäueye ceW kegâue mebieerle%eeW keâer mebKÙee = 120

leerveeW JeeÅe Ùeb$e yepeeves JeeueeW keâe % = 5

    leerveeW JeeÅe Ùeb$eeW keâes yepeeves JeeueeW keâer mebKÙee 6
100

5120





efmehe&â oes JeeÅe Ùeb$eeW keâes yepeeves JeeueeW keâer mebKÙee = 30

efmehe&â efiešej yepeeves JeeueeW keâer mebKÙee = 40

efmehe&â JeeÙeefueve Ùee efmeleej yepeeves JeeueeW keâer mebKÙee
= 120 – (6 + 30  + 40)

= 120 – 76

= 44

DeYeer° mebKÙee '44'  nw~

193. Melejbpe kesâ Kesue ceW Skeâ meceÙe heeÙee ieÙee efkeâ kegâue DeeOes ceesnjs
yees[& hej yeÛes nQ~ GveceW 12 mehesâo KeeveeW kesâ efueS nQ, lees keâeues
KeeveeW ceW yeÛes ceesnjs keâer mebKÙee keäÙee nesieer?
(a) 26 (b) 30

(c) 28 (d) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2005

Gòej (d)

nce peeveles nQ efkeâ
Melejbpe ceW kegâue 32 ceesnjbs nesleer nQ~
ØeMve mes

   yees[& hej yeÛes ceesnjeW keâer mebKÙee = 
2

32
 16

hegve: ØeMve mes

16 ceW mes 12 ceesnjs mehesâo Keeves kesâ efueS nQ,

FmeefueS keâeues KeeveeW kesâ efueS yeÛeer ceesnjeW keâer mebKÙee = 16 – 12  4

194. ceeefÛeme keâer D eefOekeâlece leerefueÙe eW keâes jK ekeâj efJeef Yevve Deeke =âefle

yeveeF& peeleer nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ DeefOekeâlece leerefueÙeeW

mes veneR yeveeF& peeleer nw?

(a) (b) 

(c) (d) 

R.R.B. Yeesheeue (S.C./E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

R.R.B.  keâesuekeâelee (T.A.) hejer#ee, 2008

Gòej (c)

efJekeâuhe 'c'  keâer Deeke=âefle keâes yeveeves kesâ efueS peneb 8 leerefueÙeeW keâer ner
DeeJeMÙekeâlee nw, JeneR DevÙe Deeke=âefleÙeeW kesâ efvecee&Ce ceW 9 leerefueÙeeW keâer
pe™jle nw~

195. efvecees keâer DeeÙeg 23 Je<e& 1 cenervee nw, MÙeece keâer DeeÙeg 18 Je<e& 7 cenerves
nw Deewj yeevees, MÙeece mes Gleveer yeÌ[er nw efpeleveer efvecees mes Úesšer nw~
yeeveeW keâer DeeÙeg ........ nw~

(a) 18 Je<e&, 6 cenerves (b) 21 Je<e&, 11 cenerves

(c) 20 Je<e&, 9 cenerves (d) 20 Je<e&, 10 cenerves

R.R.B. Yeesheeue (Sr.C./E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

Gòej (d)

ØeMve mes efvecees keâer DeeÙeg = 23 Je<e& 1 cenervee
MÙeece keâer DeeÙeg = 18 Je<e& 7 cenervee
efvecees Je MÙeece keâer DeeÙeg keâe Deblej = 4 Je<e& 6 cenervee
Fme Øekeâej yeevees Ùee lees efvecees mes 2 Je<e& 3 cenervee Úesšer nw Ùee
efheâj MÙeece mes Fleveer ner yeÌ[er nw~
DeLee&le yeevees keâer DeeÙeg = 18 Je<e& 7 cenervee + 2 Je<e& 3 cenervee
                                = 20 Je<e& 10 cenervee

196. oes ueÌ[kesâ, Skeâ 535 hebefòeâJeeueer hegefmlekeâe keâes Skeâ meeLe efueKevee
ØeejbYe keâjles nQ~ henuee ueÌ[keâe Øeefle Iebše 100 hebefòeâ keâer oj mes,
ØeLece hebefòeâ me s efueKevee ØeejbYe keâjlee nw Dee wj otmeje ueÌ[keâe
Debeflece hebefòeâ mes ØeLece hebefòeâ keâer Deesj Øeefle Iebše 50 hebefòeâ keâer oj
mes efueKevee ØeejbYe keâjlee nw~ ØeLece hebefòeâ mes ieCevee keâjves hej
efkeâme hebefòeâ hej Jes oesveeW efceueWies?

(a) 267 (b) 266

(c) 357 (d) 365

R.R.B. jebÛeer (A.S.M.) hejer#ee, 2006

Gòej (c)

oesveeW ueÌ[keâeW Éeje meehes#e keâece keâjves keâer oj

= (100+50) hebefòeâ/Iebše

= 150 hebefòeâ/Iebše

oesveeW ueÌ[keâeW keâes efceueves keâe meceÙe = 
keâece keâj ves keâer meehes#e oj

k egâue h ebefòeâ
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= 
535

150
  3.5667 Iebše

 ØeLece ueÌ[kesâ kesâ Éeje 1 Iebšs ceW efueKeer ieF& hebefòeâ = 100

 ØeLece ueÌ[kesâ kesâ Éeje 3.5667 Iebšs ceW efueKeer ieF& hebefòeâ

= 100 × 3.5667

= 356.67

= 357 (ueieYeie)

197. Skeâ JÙeefòeâ ves 100 ®. Deheves efce$eeW ceW yejeyej-yejeyej yeebšs~ Ùeefo
Gmekesâ 5 efce$e DeefOekeâ nesles, lees ØelÙeskeâ keâes 1 ®. keâce efceuelee~
Gmekesâ efkeâleves efce$e Les?

(a)  20 (b)  25

(c)  30 (d)  35

R.R.B.  jebÛeer (E.C.R.C.) hejer#ee, 2007

Gòej (a)

ceevee JÙeefòeâ kesâ efce$eeW keâer mebKÙee = x

1
)5(

100100





xx


  )5()5(100  xxxx

x2 + 5x – 500 = 0

0)25()20(  xx

20x

efveoxMe : (ØeMve 198 mes 199 lekeâ) efvecveefueefKele metÛevee osKeW Deewj
efvecve ØeMveeW kesâ Gòej oW—

85 yeÛÛes Skeâ ceveesjbpeve heeke&â ieS peneb Jes jesuej-keâesmšj, pesÙebš
Jnerue Deewj še@Ùe-š^sve hej meJeejer keâj mekeâles nQ, GveceW 20 ves leerveeW hej
meJeejer keâer Deewj 55 ves leerve meJeejer ceW keâce-mes-keâce oes hej meJeejer keâer~
ØelÙeskeâ meJeejer keâer ueeiele 10 ®. nw Deewj ceveesjbpeve heeke&â keâer Fve yeÛÛeeW
mes kegâue DeeÙe 1,450 ®. nw~

198. efkeâleves yeÛÛeeW ves efkeâmeer hej meJeejer veneR keâer?

(a) 5 (b) 10

(c) 12 (d) 15

R.R.B. cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2008

Gòej (d)

 leerveeW hej meJeejer keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee = 20 nw
oes hej meJeejer keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee = 55–20=35

 Skeâ hej meJeejer keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee

= 
1

10
1450 20 30 35 20    

= 
1

10
1450 600 700  

= 
150

15
10



Dele: Ssmes yeÛÛes efpevneWves Skeâ hej Yeer meJeejer veneR keâer = kegâue yeÛÛeeW
keâer mebKÙee - (leerve hej meJeejer keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee ± oes
hej meJeejer keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee ± Skeâ hej meJeejer keâjves
Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee  =   85 – (20 + 35 + 15)

DeLee&le Ssmes yeÛÛes efpevneWves meJeejer veneR keâer = 15 yeÛÛes~

199. efkeâleves yeÛÛeeW ves efyeukegâue Skeâ hej meJeejer keâer?
(a) 20            (b) 18     (c) 15    (d) 10

R.R.B.  cegpeheäheâjhegj (A.S.M.) hejer#ee, 2008

Gòej (c)

Skeâ hej meJeejer keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee
= 85  – (20  +35+15)

= 85 – 70  15

200. leerve IebefšÙeeb Skeâ meeLe 8 yepes yepeer LeeR~ leerveeW IebefšÙeeb ›eâceMe: 8,
10 SJeb 20 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeleer nQ, lees efheâj Jes meYeer
Skeâ meeLe keâye yepeWieer?

(a) 10  yepes (b) 12  yepes
(c) 11  yepes (d) 2 yepes

R.R.C. ÛesvveF& («eghe-D) hejer#ee, 2011

Gòej (a)

 

2

2

2

5

8, 10, 20

4, 5, 10

2, 5, 5

1, 5, 5

1, 1, 1

ue.me. · 2× 2× 2× 5    = 40

leerveeW IebefšÙeeb hegve: 40 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeWieer~ Dele: ØeMve ceW
efoS efJekeâuheeW kesâ Devegmeej IebefšÙeeb 2 Iebšs yeeo DeLee&le 10 yepes hegve:
Skeâ meeLe yepeWieer~

201. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 14 nw~ Ùeefo GmeceW 36

peesÌ[e peelee nw, lees Gmekesâ DebkeâeW keâe mLeeve Deeheme ceW yeoue peelee
nw, lees oesveeW DebkeâeW ceW mes Úesše Debkeâ keâewvemee nw?
(a) 4 (b) 5
(c) 6 (d) 7

R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2010

Gòej (b)

ceevee oes Debkeâesb keâer mebKÙee cebs FkeâeF& keâe Debkeâ x nw, lees oneF& keâe Debkeâ
14 – x nesiee~
heÇMveev egmeej,

10(14 – x) + x + 36  = 10x + (14  –x)

140 – 10x + x + 36  = 10x + 14  – x

 9x + 14  = – 9x + 176

9x + 9x = 176 – 14

18x = 162

x = 
162

18
 9

 oneF& keâe Debkeâ = 14 – 9 5

Dele: oes Debkeâesb keâer mebKÙee cesb Úesše Debkeâ 5 nesiee~
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202. Úe$eeW kesâ Skeâ mecetn ceW ØelÙeskeâ Úe$e mes Gleves ner hewmes efueS ieS
efpeleves Fme mecetn ceW Úe$e Les~ Ùeefo kegâue Oeve 5929 ®. Fkeâªe
ngDee nes, lees mecetn ceW efkeâleves Úe$e Les?
(a) 67             (b) 77     (c) 87            (d) 57

R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2008

Gòej (b)

ceevee mecetn ceW kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = x

ØeMveevegmeej-    x. x = 5929

    x2 = 5929    x = 5929

                           x = 77 77

                           x = 77

Dele: mecetn ceW Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee = 77 nw~

203. jepet ves efveMÛeÙe efkeâÙee efkeâ Jen veewkeâjer heeves kesâ 3 Je<e& yeeo Meeoer
keâjsiee~ keâ#ee 12 GòeerCe& keâjles meceÙe Jen 17 Je<e& keâe Lee, keâ#ee

12 GòeerCe& keâjves kesâ yeeo, Gmeves mveelekeâ keâer heÌ{eF& 3 Je<e& ceW
hetjer keâer SJeb heer.peer.keâesme& 2 Je<e& ceW hetje efkeâÙee~ heer.peer. keâe keâesme&
hetje keâjves kesâ "erkeâ 1 Je<e& yeeo Gmes veewkeâjer efceueleer nw~ Jen efkeâme
Gceü ceW Meeoer keâjsiee?
(a) 27 Je<e& (b) 26 Je<e&
(c) 28 Je<e& (d) 23 Je<e&

R.R.C. keâesuekeâelee («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (a)

keâ#ee 12 GòeerCe& keâjves hej jepet keâer Gceü = 17 Je<e&
mveelekeâ keâer heÌ{eF& hetjer keâjves kesâ heMÛeele Gmekeâer Gceü = 17 + 3

            = 20 Je<e&
heer.peer. keâesme& keâjves hej Gmekeâer Gceü = 20 + 2  22 Je<e&
heer.peer. hetje keâjves kesâ 1 yeeo DeLee&le 23 Je<e& ceW Gmekeâes veewkeâjer
efceueer~ hejbleg jepet Deheveer veewkeâjer heeves kesâ leerve Je<e& yeeo Meeoer keâjsiee~
Dele: Jen 23 + 3 = 26 Je<e& yeeo Meeoer keâj siee~
Fme Øekeâej jepet 27 JeW Je<e& ceW Meeoer keâjsiee~

204. 50  ueÌ[efkeâÙeeb Kees-Kees Kesuevee hemebo keâjleer nQ~ 70 keâyeñer Kesuevee
hemebo keâjleer nQ~ FveceW mes kegâÚ oesveeW Kesuevee hemebo keâjleer nQ~ Ùeefo
kegâue 100 ueÌ[efkeâÙeeb nQ, lees kesâJeue Kees-Kees Kesuevee hemebo keâjves
Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 20             (b) 30 (c) 40           (d) 50

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

Kees-Kees hemebo keâjves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 50

keâyeñer Kesueves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 70

 kegâue ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 100

 oesveeW Kesue hemebo keâjves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= (50 + 70 – 100) = 20

 kesâJeue Kees-Kees Kesueves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= 50 – 20  30

205. Skeâ hejer#ee ceW 70 ØeefleMele Úe$e Dee@ef[š ceW, 55 ØeefleMele Úe$e
SkeâeGbšWmeer ceW Deewj 40 ØeefleMele Úe$e oesveeW efJe<eÙeeW ceW heeme keâjles
nQ~ Ùeefo 45 ØeefleMele Úe$e oesveeW efJe<eÙeeW ceW hesâue keâjles nQ, lees keâce-
mes-keâce Úe$e pees efkeâ Skeâ efJe<eÙe ceW heeme efkeâS nQ, Gvekeâer mebKÙee
efkeâleveer nw?
(a) 300 (b) 250

(c) 255 (d) 270

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (*)

ØeMve ceW nceW kesâJeue Úe$eeW kesâ ØeefleMele ceW DeebkeâÌ[s efoS ieS nQ~ Dele: nce
Úe$eeW keâer mebKÙee keâes veneR %eele keâj mekeâles nQ~
Dele: DeebkeâÌ[W DeheÙee&hle nQ~

206. 22 .5 ceeršj uebyeer Skeâ ÚÌ[ keâes 45 mesceer. uebyeeF& Jeeues efkeâleves
šgkeâÌ[s keâešs pee mekeâles nQ?
(a) 20 (b) 60

(c) 30 (d) 50

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

ÚÌ[ keâer uebyeeF& = 22.5 ceeršj
= 22.5 × 100 mesceer.

                  (    1 ceeršj cesb 100 mesceer. nesles nwb)
= 2250 mesceer.

 DeYeer° šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee 50
45

2250


207. Skeâ hesšer ceW Skeâ ope&ve MeerMes Les~ hesšer kesâ efiejves hej štšs ngS leLee
efyevee štšs ngS MeerMeeW keâe Devegheele efvecve ceW mes keâewve-mee veneR nes
mekeâlee nw?
(a) 2 : 1 (b) 3 : 1

(c) 3 : 2 (d) 7 : 5

R.R.C. peÙehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

efpeme Devegheele keâe Devegheeeflekeâ Ùeesie 12 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele veneR
keâjlee nw Jen Devegheele veneR nes mekeâlee nw~
Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

208. Deefcele, jekesâMe mes heebÛe Je<e& hetJe& pevce efueÙee Lee~ jekesâMe, Deefveue
mes 3 Je<e& Úesše nw~ Ùeefo Deefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg 17 Je<e& nw, lees
Deefveue keâer DeeÙeg nw-
(a) 15 Je<e& (b) 19 Je<e&
(c) 12 Je<e& (d) 8 Je<e&

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. iegJeenešer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

  Deefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 17 Je<e&

 jekesâMe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 17 – 5  12 Je<e&

 Deefveue keâer DeeÙeg = 12 + 3  15 Je<e&
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209. Skeâ keQâšerve keâes Skeâ mehleen ceW 28 efkeâ«ee. Mekeäkeâj keâer DeeJeMÙekeâlee
nesleer nw, lees ceeÛe& Deewj DeØewue cenerveeW kesâ efueS Gmes kegâue efkeâleves
efkeâuees«eece Mekeäkeâj keâer DeeJeMÙekeâlee heÌ[sieer?
(a) 244 efkeâ«ee. (b) 250 efkeâ«ee.
(c) 240 efkeâ«ee. (d) 248 efkeâ«ee.

R.R.C. Yeesheeue («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

7 efove ceW Mekeäkeâj keâer DeeJeMÙekeâlee = 28 efkeâ«ee.
  ceeÛe& ± DeØewue = (31  + 30) efove

= 61 efove

 DeYeer° Mekeäkeâj
28

61 244
7

   efkeâ«ee.

210. Skeâ Devveeveeme keâer keâercele 7 ®. nw Deewj Skeâ lejyetpe keâer keâercele
5 ®. nw~ ceesnve ves Fve heâueeW hej 38 ®. KeÛe& efkeâÙee, lees ceesnve
Éeje Kejeros ieS DevveeveemeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 2                (b) 3 (c) 4             (d) 6

R.R.C. cegbyeF& («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

efJekeâuhe (c) mes Devveeveeme keâer mebKÙee = 4

  Devveeveeme keâe cetuÙe= 7 × 4  28

    lejyetpe keâe cetuÙe = 2 × 5  10

kegâue KeÛe& = 28 + 10  38 ®.
peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe mes kegâue KeÛe& 38 ®heÙes kesâ meceeve veneR nw~

 Dele: Devveeveeme keâer mebKÙee = 4

211. Ùeefo 100 efyeefuueÙeeb 100 ÛetneW keâes 100 efoveeW ceW ceejleer neW, lees
yeleeSb efkeâ 4 efyeefuueÙeeb 4 ÛetneW keâes efkeâleves efoveeW ceW ceejWieer?
(a) 1 efove (b) 4 efove
(c) 40 efove (d) 100 efove

R.R.C. nepeerhegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (d)

1 1 2 2

1 2

M D M D

W W


peneb M
1
, M

2 
efyeuueÙeeW keâer mebKÙee D

1
, D

2 
meceÙe leLee W

1
, W

2 
 ceejs

ieS ÛetneW keâer mebKÙee

  
4

D4

100

100100 2




     2D
4

4100




    100D2 

212. jefJe mehleen ceW nj efove 350 ceeršj Deewj jefJeJeej kesâ efove 500

ceeršj oewÌ[lee nw~ Deiej mehleen meesceJeej mes ØeejbYe neslee nw, lees
oes mehleen ceW jefJe efkeâleves efkeâueesceeršj oewÌ[siee?

(a) 5.4 efkeâceer. (b) 4.8 efkeâceer.

(c) 5.2 efkeâceer. (d) 4.5 efkeâceer.

R.R.C. Yeesheeue («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

   DeYeer° otjer  = 2 (350 × 6 + 500) ceeršj

 = 2 (2100 + 500) ceeršj

= 2 × 2600 ceeršj

= 5200 ceeršj  5.2 efkeâceer.

213. ÛeÙeve meefceefle kesâ DeOÙe#e mee#eelkeâej keâ#e ceW 12:30 yepes mes 10

efceveš hetJe& Dee ieS~ Jes meefceefle kesâ DevÙe meomÙeeW mes 20 efceveš henues

DeeS, pees efkeâ 30 efceveš osjer mes DeeS Les~ mee#eelkeâej efkeâleves yepes

nesvee Lee?

(a) 12 : 10 yepes (b) 12 : 20 yepes

(c) 12 : 30 yepes (d) 12 : 40 yepes

R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2005

Gòej (a)

ÛeÙeve meefceefle kesâ DeOÙe#e keâe mee#eelkeâej keâ#e ceW hengbÛeves keâe meceÙe

           = 12 : 30  –10 efceveš
           = 12  : 20

meefceefle kesâ DevÙe meomÙeeW kesâ Deeieceve keâe meceÙe

= 12 : 20  + 20  efceveš
= 12 : 40

mee#eelkeâej keâe meceÙe 12 : 40  –30 efceveš = 12 : 10 yepes

214. Skeâ JÙeeheejer ves Deheves veewkeâj MebYet mes keâne — ceQ Deheves Iej kesâ
efueS Deheveer ogkeâeve mes ØelÙeskeâ 2 : 40 Iebšs yeeo Ûeuelee ntb~ ceQ 55

efceveš henues Deheves Iej kesâ efueS ieÙee leLee Deieueer yeej ceQ Deheveer
ogkeâeve mes Iej keâs efueS 8 : 15 yepes meeÙeb keâes Ûeuetbiee~ veewkeâj keâes
Ùen metÛevee efkeâme meceÙe oer ieF&?
(a) 6 : 30 (b) 6 : 00

(c) 6 : 15 (d) 4 : 20

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (T.A./C.A./E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

Gòej (a)

meeÙeb 8 : 1 5 ceW peeves keâe DeLe& nw efkeâ efheÚuee oewje (8  :15  – 2  :

40)  hej ngDee Lee~ metÛevee keâe meceÙe 55  efceveš yeeo keâe Lee~
FmeefueS DeYeer° meceÙe = 5 : 35 + 0 : 55

                                 = 6 : 30 yepes

215. Skeâ IeÌ[er Øeefleefove 15 efceveš Deeies nes peeleer nw, Fmes oeshenj 12

yepes efceueeÙee ieÙee~ IeÌ[er Deieues efove megyen 4 yepes hetJee&Ö keäÙee
meceÙe yeleeSieer?
(a) 4 : 10 hetJee&Ö (b) 4 : 15  hetJee&Ö

(c) 3 : 45 hetJee&Ö (d) 4 : 30  hetJee&Ö

R.R.B. YegJevesMJej (C.C./T.C./FvkeäJeeÙejer-keâce-SveebGmej)hejer#ee, 2006

R.R.B.  efmekeâbojeyeeo (E.C.R.C.) hejer#ee, 2005

Gòej (a)
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Skeâ efove keâe meceÙe = 24 Iebšs

oeshenj 12 yepes mes ueskeâj Deieues efove hetJee&Ö
4 yepes lekeâ keâe meceÙe = 12 + 4

                               = 16 Iebšs

Ûetbefkeâ 24 Iebšs ceW IeÌ[er Deeies jnleer nw = 15 efceveš

FmeefueS 1 Iebšs ceW IeÌ[er Deeies jnleer nw =
15

24
efceveš

FmeefueS 16 Iebšs ceW IeÌ[er Deeies jnleer nw S = 16
24

15


            = 10 efceveš
hetJee&Ö 4 yepes IeÌ[er ceW efoKeeÙee ieÙee meceÙe = 4 + 10 efceveš

     = 4 : 10 hetJee&Ö

216. DeYeer Ùeefo 1 P.M. nes jne nw, lees 39 Iebšs henues keâe meceÙe efkeâlevee
jne nesiee?
(a) 4 P.M. (b) 4 A.M.

(c) 9 P.M. (d) 10 P.M.

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G.) hejer#ee, 2006

Gòej (d)

1 P.M. kesâ 36 Iebše henues 1 A.M. nesiee~ Gmemes leerve Iebše henues
10 P.M. jne nesiee~

217. oeshenj mes ueskeâj ceOÙe jeef$e lekeâ Skeâ IeÌ[er keâer oesveeW megF& (meskebâ[
keâer megF& keâes ÚesÌ[keâj) efkeâleveer yeej Deeheme ceW mecekeâesCe yeveeles nQ?

(a) 15 (b) 22

(c) 23 (d) 24

R.R.B. peccet-ßeerveiej (Stenographer) hejer#ee, 2012

Gòej (b)

 Iebšs keâer megF& leLee efceveš keâer megF& Skeâ Iebšs ceW oes yeej leLee 12

Iebšs ceW 22 yeej mecekeâesCe yeveeleer nwb~

218. A, B mes 3 Je<e& yeÌ[e nw Deewj C mes 3 Je<e& Úesše nw, peyeefkeâ B Deewj
D pegÌ[Jeeb nQ~ C, D mes efkeâleves Je<e& yeÌ[e nw?
(a) 2 (b) 3

(c) 6 (d) 12

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

ØeMveev egmeej
A = B + 3

A = C – 3

    –    –     +   Ieševes hej
             0 = B – C + 6

C – B = 6
C – D = 6

(  B Deewj D pegÌ[Jeeb nQ,   Gvekeâer DeeÙeg meceeve nesieer)
Dele: C, D mes 6 Je<e& yeÌ[e nw~

219. Skeâ DeejsKe ceW, Jeie& DebiesÇpeer yeesueves Jeeues ueesieeW keâe ØeefleefveefOelJe
keâjlee nw, ef$eYegpe øeWâÛe yeesueves Jeeues ueesieeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee
nw Deewj Je=òe efnvoer yeesueves Jeeues ueesieeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~
Ùeefo 10 ueesie øeWâÛe Deewj efnvoer oesveeW Yee<eeSb yeesueles nQ, lees efkeâleves
ueesie cee$e DebiesÇpeer yeesueles nQ?

70 30

300

(a) 200 (b) 190

(c) 210 (d) DeebkeâÌ[W heÙee&hle veneR nQ

R.R.C. ÛesvveF& («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

10

70 30

300

heüWâÛe

D eb«espeer

efnvoer

cee$e Deb«espeer yeesueves Jeeues ueesie = 300 – (70 + 30  – 10)

= 300 – 90

= 210

220. Skeâ DeejsKe ceW Jeie& Deb«espeer Yeeef<eÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw
leLee Je=òe efnvoer Yeeef<eÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~ Ùeefo 550

ueesie cee$e Deb«espeer yeesueles nQ, lees efkeâleves ueesie Deb«espeer Deewj efnvoer

oesveeW Yee<ee yeessueles nQ?
850

(a) 850 (b) 550

(c) 300 (d) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw
R.R.C. jebÛeer («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej (c)

850

efnv oer

Deb«esp eer

cee$e Deb«espeer yeesueves Jeeues = 550

 Deb«espeer SJeb efnvoer oesveeW Yee<ee yeessueves Jeeues ueesie = 850 – 550

        = 300
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